

شرافی نظام آرویت کا پستہ

# طلوع اسلام

مارچ 1985

اس پرچہ میں

ہر کجا بہنی جہان رنگ و بو آنکہ از خاکش بروید آرزو  
باز آور مصطفیٰ اور بہا است یا ہنوز اندر تلاش مصطفیٰ ہے است

مہراج انسانیت شائع ہوگئی

(صفحہ ۴۱)

تذکرہ

شائع کردہ از ادارہ مطالعہ و اعلام اسلامیہ کلکتہ - لاہور

قیمت فی پرچہ 4 روپے

# طلوع اسلام

ماہنامہ ————— لاہور

<p>قیمت فی پرچہ ۴ چار روپے</p>	<p>ٹیلیفون :- ۸۸۰۸۰۰ خط و کتابت ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵-بی لاہور گلبرگ ۲</p>	<p>بدل اشتراک سالانہ پاکستان / ۲۸ روپے غیر ممالک / ۹۸ روپے</p>
<p>شمارہ ۳</p>	<p>مارچ ۱۹۸۵ء</p>	<p>جلد ۳۸</p>

## فہرست

- ۱- لغات
- ۲- السائب کا آخری سہارا (پرچہ صاحب)
- ۱۰- فہرست کتب
- ۳۹- معراج السائب کا تازہ ایڈیشن
- ۴۱- ہم میں کریکٹوریوں نہیں (پرچہ صاحب)
- ۴۲- ڈر منشور
- ۶۱-

— یں —

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# لمعات

(۲۳ مارچ سنہ ۱۹۳۰ء کی یاد میں)

یہ عجیب حسن اتفاق ہے کہ ہمارے ہاں موسم بہار کی آمد کے ساتھ ہی، ہماری ملی تاریخ کی دو اہم تقاریب منانے کے دن آتے ہیں۔ بہار کا موسم وہ ہے جس میں کائنات کے گوشے گوشے میں نئی زندگی نمودار ہوتی ہے۔ شجر حیات کی ہر شاخ سے، حسنِ خواہدہ انگڑائیاں لے کر بیدار ہوتا ہے۔ چٹیل میدانوں میں سبزہ نوریستہ اور خشک ٹہنیوں سے گل نو میدہ آنکھیں ملتا ہوا اٹھتا ہے اور ہر دیدہ بینا سے پکار پکار کر کہتا ہے.....

فَا نَظُرْ اِلٰی اَشْرَی رَحْمَتِ اللّٰهِ کَیْفَ یُخْرِی الْاَمْرَ مِنْ بَعْدِ مَوْتِهَا..... (بتلہ) "تم بہارِ فیض کی نیساں باریوں اور گہرِ فتنائیوں کو دیکھو کہ اس نے کس طرح زمین مردہ کو حیاتِ تازہ عطا کر دی۔"

موسم بہار کی انہی حیات بخشوں میں ہمارے سامنے ۲۳ مارچ کا وہ یوم سید آتا ہے جب قوم کے قلوبِ مردہ میں ولولہ تازہ کے آثار نمودار ہوئے اور اس نے حصولِ آزادی کے ہزمِ جواں نخت کا لفظ سنہ خیز اعلان کیا۔ اور اس کے بعد ۲۱ اپریل کا وہ دن جب اس ولولہ تازہ کا پیامبر، اپنا مسکن پورا کر کے، اپنے سفر کی اگل منزل کی طرف روانہ ہوا۔ ان تقاریب کی عظمت و اہمیت کا تقاضا تھا کہ انہیں فلک بوس ہوش و خروش اور عالمگیر شان و شکوہ سے منایا جاتا، لیکن جس قوم پر صدیوں سے جمود و تعطل چھا رہا ہو، ان کے ہاں ہر حیات بخش عمل محض رسم بن کر رہ جاتا ہے۔ آپ غور کیجئے کہ ہمارے دین کے ایسے انقلاب آفریں عناصر — صوم و صلوة اور حج و زکوٰۃ وغیرہ — جنہوں نے انسانیت کے عروقِ مردہ میں خونِ زندگی دوڑا دیا تھا، کس طرح بے روح رسومات کا مجموعہ بن چکے ہیں۔ ان اعمالِ حیات کو بھی حج و زکوٰۃ، وہ کتابِ عظیم جس نے ان کی زندگی کے ہر گوشے میں فتیلِ راہ بننا تھا کس طرح محض الفاظ کا کاغذی پیکر بن چکی ہے۔ دنیا کی کوئی کتاب اس التزام و تکرار و اصرار سے نہیں پڑھی جاتی جس طرح اس کتاب کی تلاوت ہوتی ہے، اور اس کے ساتھ ہی یہ الم انگیز حقیقت بھی ہمارے سامنے ہے کہ دنیا میں یہی ایک ایسی کتاب ہے جس کے الفاظ تو اس طرح دہرائے جائیں لیکن ان میں سے کسی لفظ کے معنی معلوم نہ ہوں۔ لاکھوں کروڑوں گھروں میں اس کی روزانہ تلاوت سے قطع نظر، ہزاروں، لاکھوں کے مجمع میں اسے ایک ایک رات میں اس طرح ختم کیا جاتا ہے کہ نہ پڑھنے والا اس کا ایک لفظ سمجھتا ہے، نہ سننے والے — اور تراویحوں اور شعبانوں

کے علاوہ، اب تو گھر گھر تادیوں کے کیسٹ سنائی دیتے ہیں۔ ناظرہ قرآن پڑھانے اور قرأت و تجوید کی تعلیم دینے والے لاکھوں مکاتب کھلے ہیں جن میں اس کے الفاظ کی ادائیگی کے طور پر سبق سکھائے جاتے ہیں۔ لیکن یہ کسی کو نہیں بتایا جاتا کہ ان الفاظ کے معانی اور مفہوم کیا ہے۔ جو قوم، اس قسم کی کتاب عظیم کے ساتھ یہ کچھ کر رہی ہو، وہ اگر اپنی ملی یادگاروں کو محض رسمی طور پر منائے تو اس میں تعجب کی کوئی بات ہے؟ یہ بھی کچھ کم غنیمت نہیں کہ انہوں نے ابھی ان یادگاروں کو بیکسر فراموش نہیں کر دیا۔

جس طرح، ہماری معاشرتی (اور مذہبی) زندگی میں جس لفظ کو سب سے زیادہ بار دہرایا جاتا ہے، وہ اسلام ہے۔ لیکن آپ کسی سے پوچھ کر دیکھ لیجئے، اس کے ذہن میں اسلام کا کوئی متعین مفہوم نہیں ہوگا۔ اس طرح ہماری سیاسی زندگی میں (پاکستان کے حوالے سے) جن الفاظ کی سب سے زیادہ تکرار ہوتی ہے وہ "نظریہ پاکستان" ہیں۔ اور لفظ اسلام کی طرح، نظریہ پاکستان کے متعلق بھی کسی سے پوچھئے۔ وہ بتا نہیں سکے گا کہ اس کا مطلب کیا ہے؟ ہم آج کی نشست میں اسی سبب کو لیتے ہیں۔

(۱)

انسان اور حیوان میں ایک بنیادی فرق یہ ہے کہ انسان کو قوتِ گویائی عطا کی گئی ہے۔ وہ اپنے مقصد کا اظہار الفاظ میں کر سکتا ہے۔ وَ عَلَّمَهُ الْبَيَانَ۔ خود خدا کا ارشاد ہے۔ انسان کی تمدنی زندگی کا دار و مدار اسی خصوصیت پر ہے۔ لیکن یہ خصوصیت اسی صورت میں نعمت ہے کہ ہم جو لفظ برہیں، سننے والوں کے ذہن میں اس کا مفہوم متعین ہو۔ اگر ایسا نہ ہو، اور مختلف افراد ایک ہی لفظ کے معانی مختلف لیں، تو اس سے زندگی اجیرن ہو جائے۔ مثلاً آپ اس ماجرہ پر غور فرمائیں کہ آپ نیم بے ہوشی کے عالم میں، شدتِ پیاس سے کہیں پانی — اور آپ کے گھر والوں میں سے کوئی ماجس کی ڈبہ لئے چلا آ رہا ہو اور کوئی چیمبر — ایک آپ کے سر ہانے تو لیتے کھڑا ہو اور دوسرا بالٹی۔ کسی کے ہاتھ میں تیل کی سٹیشی ہو اور کوئی آپ کا جو تانلاش کر رہا ہو۔ سوچئے کہ اگر صورت یہ ہو تو خدا کی یہ نعمت (قوتِ گویائی) کس قدر عذاب بن جائے! یہ نعمت اسی صورت میں قرار پائے گی، جب آپ "پانی" کہیں تو ہر سننے والا اس سے "پانی" مراد لے۔

یہ مثال تو زندگی کے عام معمولات سے متعلق ہے۔ اسے ذرا آگے بڑھائیے اور سوچئے کہ آپ اہم مسائلِ حیات کے متعلق جو الفاظ یا اصطلاحات استعمال کریں، اگر سننے والوں کے نزدیک ان کا متعین مفہوم نہ ہو، تو اس کا نتیجہ کیا ہوگا؟ اسے سمجھنے کے لئے آپ خود اپنی تاریخ پر ایک نظر ڈالئے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے سامنے ایک نظامِ حیات پیش کیا جسے [اسلام کی اصطلاح سے تعبیر کیا۔ اس کا مفہوم اس قدر واضح اور متعین تھا کہ موافق، مخالف، ہر ایک سمجھتا تھا کہ اس سے مراد کیا ہے۔ لیکن اس سے ذرا آگے چل کر ہمارے سامنے یہ نقشہ آتا ہے کہ ہر شخص کی زبان پر اسلام ہے لیکن ہر شخص کے نزدیک اس کا مفہوم مختلف آتا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ کہ وہی قوم جو اس اصطلاح کے متعین مفہوم سے امت و احدہ تھی، فرقوں میں بٹ گئی اور ٹکڑے ٹکڑے ہو کر رہ گئی۔ تاریخ میں مسالوں کے سینکڑوں فرقوں کا تذکرہ آپ کے سامنے آئے گا۔ لیکن ان میں کوئی ایک فرقہ بھی ایسا نہیں ملے گا جس نے یہ کہا ہو کہ اسلام کو چھوڑ کر کسی اور

دین کی دعوت دے رہا ہے۔ ہر ایک، اسلام کی طرف دعوت دینے کا مدعی تھا اور ہر فرقہ دوسرے کے دعویٰ کی تکذیب کرتا تھا۔ ماضی کو چھوڑیے اور حال کی طرف آئیے۔ آج بھی مسلمانوں میں متعدد فرقے ہیں اور ان سب کا دعویٰ یہی ہے کہ وہ اسلام پر قائم ہیں اور اسی کی طرف دعوت دیتے ہیں۔ اس کے باوجود ہر فرقہ اپنے آپ کو اسلام کا علمبردار قرار دیتا ہے اور دوسروں کے اسلام کو کفر بتاتا۔ اور ان میں سے کوئی شخص اس کا فیصلہ نہیں کر سکتا کہ کس کا دعویٰ اسلام سچا ہے اور کس کا جھوٹا۔ اس کی بنیادی وجہ یہی ہے کہ اس اصطلاح کا کوئی متعین مفہوم نہیں۔ ان اصطلاحات کے مفہوم کے عدم تعین کا مظاہر ہم منیر کیٹیج کی روئیدار میں دیکھ سکتے ہیں۔ انہوں نے پاکستان کے علمائے کرام سے کہا کہ وہ بتائیں کہ مسلمان کسے کہتے ہیں۔ یعنی اس اصطلاح کا مفہوم کیا ہے۔ ان میں سے اکثر و بیشتر تو اس سوال کا سرے سے کوئی جواب ہی نہ دے سکے۔

اور جنہوں نے جواب دیا ان میں سے کسی کا جواب دوسرے کے جواب سے ملتا نہیں تھا۔ ان بنیادی اصطلاحات کے مفہوم کے عدم تعین کا نتیجہ ہے کہ قوم اس قدر تشقت و انتشار، اور فساد و خلفشار کا شکار ہو رہی ہے۔ ہر ایک کی زبان پر لفظ اسلام کا ہے لیکن ہر ایک کا راستہ جہاد اور منزل الگ الگ ہے۔ قرآن کریم نے فرقہ کو جو شرک قرار دیا ہے (۱۱۳) تو اس کے یہ معنی نہیں کہ مسلمانوں کے مختلف گروہ خدا کے ساتھ تہوں کو پوجنے لگ گئے ہیں۔ توحید کے معنی ہیں ساری قوم کے سامنے ایک نصب العین حیات ہو (جو خدا کا متعین گروہ ہو) اور شرک سے مراد ہے ہر گروہ کا الگ الگ نصب العین۔ یعنی اسلام کا اپنا اپنا مفہوم!

تشقت و انتشار کے عذاب میں گرفتار قوم کا ایک خرابی یہ بھی ہوتی ہے کہ اگر وہ کبھی ان خرابیوں کے ازالہ کی فکر کرے، تو بجائے اس کے ان خرابیوں کے علل و اسباب پر غور کر کے انہیں دور کرنے کی کوشش کرے، وہ ان میں... ایک اور خرابی کا اضافہ کر لیتی ہے۔ جس طرح (مثلاً) فرقہ بندی کی خرابیوں کو دور کرنے کا خیال لے کر اٹھنے والا، ایک نیا فرقہ بنا کر بیٹھ جاتا ہے اور پارٹیوں کے پھیلائے ہوئے فسادات کو مٹانے کا دعویدار، ان میں ایک اور پارٹی کا اضافہ کر دیتا ہے۔ چنانچہ لفظ اسلام کے مفہوم کے عدم تعین سے گھبرا کر قوم نے (بجائے اس کے) کہ وہ اس اصطلاح کا مفہوم متعین کرنے کی کوشش کرے) اب ان اصطلاحات میں ایک اور اصطلاح کا اضافہ کر لیا اور وہ اصطلاح ہے۔ نظریہ پاکستان۔ اس جدید اصطلاح کو وضع (یا اختیار) کرنے کوچہ زیادہ عرصہ نہیں گزرا کہ اس کے بھی اتنے ہی مفہوم ہو گئے ہیں جتنے مفہم لفظ اسلام کے تھے۔ اب ہر پارٹی نظریہ پاکستان کے تحفظ کی مدعی ہے اور ہر پارٹی دوسری پارٹی سے، اس بنا پر برسرِ پے کار کہ نظریہ پاکستان کے حامل ہم ہیں، فریق مخالف نہیں۔ آئیے ہم دیکھیں کہ اس اصطلاح کا مفہوم کیا ہے۔

(۵)

پولیٹیکل سائنس (علم سیاسیات) کی رو سے، مملکت (STATE) سے مفہوم یہ لیا جاتا ہے کہ ایک خطہ زمین میں بسنے والے افراد، ایک مہیبت اجتماعیہ (الفرادی کے بجائے اجتماعی زندگی بسر کرنے) کا نتیجہ کر کے ایسا نظم و نسق قائم کریں جس سے وہ ملک مستحکم ہو اور اس کے باشندے خوشحال اور ہر قسم کے خطرات سے محفوظ رہیں۔ اس مملکت کو اس سے غرض نہیں ہوتی کہ افراد مملکت کا تصور زندگی کیا ہے اور نظریات و معتقدات

کس قسم کے ہیں ایسے افراد کا ذاتی معاملہ ہوتا ہے۔ اس قسم کی مملکت کو قومی یا وطنی مملکت کہا جاتا ہے۔ اس کے برعکس مملکت کا ایک تصور قرآن نے دیا تھا اور وہ یہ کہ ایک قوم کا نظریہ حیات اور فلسفہ زندگی رکھنے والے افراد، اپنی مفروضہ سیاست اجتماعیت تشکیل کر لے کا فیصلہ اور عزم کریں ہندوستان کی تحریک آزادی میں ہندوؤں کے پیش نظر ایک قومی یا وطنی مملکت کا قیام تھا۔ اس کے برعکس تحریک پاکستان کے پیش نظر اس قسم کی مملکت کا قیام تھا جس کا تصور قرآن نے دیا تھا۔ اس کا معنی نام تو قرآن مملکت تھا لیکن غیر مسلموں کو سمجھانے کے لئے (نیز اسے تھپا کر ٹیکسٹیٹ سے متفرق کرنے کے لئے) پہلے علامہ اقبالؒ نے اور اس کے بعد قائد اعظمؒ نے اسے نظر پاتے مملکت (IDEOLOGICAL STATE) کہہ کر پکارا۔ یعنی وہ مملکت جس کی بنیاد ایک خاص نظریہ حیاتی

(IDEOLOGY) پر ہوگی ایسی سے نظریہ پاکستان (IDEOLOGY OF PAKISTAN) کی اصطلاح وجود میں آئی۔ یعنی ایسی مملکت جو ہمارے، آپ کے، یا ہندوستان میں بسنے والے افراد کی اکثریت کے، یا وہاں کی پوری آبادی کے ذاتی خیالات، یا مقاصد کے مطابق مشکل نہیں ہوگی بلکہ قرآنی اقدار کے فروغ اور برفہ مندی کے لئے وجود میں لائے جائے گی۔ آگے بڑھنے سے پہلے ایک نکتہ کی وضاحت ضروری معلوم ہوتی ہے اور وہ یہ کہ ہم ان مقامات میں "اسلام" کی جگہ "قرآن" کا لفظ استعمال کرتے ہیں۔ جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے، لفظ "اسلام" کا ترجمہ مفہوم، متعین نہیں رہا۔ اس لئے جب اس لفظ کا استعمال کیا جاتا ہے تو کسی کے سامنے نہ کوئی متعین مفہوم آتا ہے، اور نہ اسے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس کے معانی متعین کرنے کے لئے کس طرف رجوع کیا جائے۔ اس کے برعکس جب لفظ "قرآن" استعمال کیا جائے تو اس سے ہر ایک کی نگاہ ایک خاص کتاب کی طرف اٹھتی ہے جس کے متعلق ہر مسلمان کا ایمان ہے کہ وہ خدا کی عطا کردہ ہے اور ہمارے لئے ابدی راہ نائی کا فدیہ ہے۔ لہذا، اس ذہنی خلفشار اور نظری انتشار کے عالم میں "قرآن" کے لفظ سے کم از کم توجہات ایک مرکز پر تو مرکوز ہو جاتی ہیں۔ یہ وجہ ہے کہ ہم اسلام کے بلئے قرآن کا لفظ استعمال کیا کرتے ہیں۔ ورنہ اگر صدر اول کی طرح اسلام کا متعین مفہوم ہمارے سامنے ہوتا تو اسلام اور قرآن کے الفاظ کا عملاً مفہوم ایک ہی ہوتا۔ اسلام اس بیچ زندگی کا نام ہے جو قرآن کے مطابق بسر کی جائے۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے اقبالؒ نے کہا تھا کہ

گر تو می خواہی مسلمان زبیتن نیست ممکن جز بہ قرآن زبیتن

چونکہ گروہ بنانہ مفاد کا تقاضا یہ ہوتا ہے (خواہ وہ مذہبی فرقوں کی شکل میں ہو اور خواہ سیاسی پارٹیوں کی صورت میں) کہ قوم کے سامنے، اس کے نظریہ حیات اور نصب العین زندگی کے متعلق کوئی متفق علیہ اور متعین مفہوم نہ آنے پائے، اس لئے قرآن کا نام سامنے لانے سے ان کی طرف سے یہ اعتراض وارد کر دیا جاتا ہے کہ ہمارے آج کے ایک متعین کتاب کا نام ہے لیکن اس کتاب کا مفہوم تو متعین نہیں۔ اس کی تعبیر الگ الگ کی جاتی ہے لہذا اس سے بھی انتشار اور خلفشار کی وہی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے جو لفظ "اسلام" سے پیدا ہوتی ہے۔ اس سلسلہ میں سب سے پہلے تو یہ دیکھئے کہ (انسانی تصانیف میں بھی) ایک عمدہ کتاب کی بنیادی خوبی یہ قرار دی جاتی ہے کہ وہ اپنے مفہوم کو واضح اور متعین طور پر سامنے لائے۔ اگر کوئی تحریر ایسے الفاظ میں منضبط ہو کہ وہ ہر شخص کو، اس کی منشاء کے مطابق (الگ الگ) معانی دے دے، تو وہ کتاب اٹھا کر مچھینک دینے کے قابل سمجھی جاتی ہے۔ جب انسانی تصانیف کے عمدہ ہونے کا معیار یہ ہے تو ایک ایسی کتاب جس کے متعلق ہمارا ایمان ہے کہ

کسی انسان کی نہیں، بلکہ انسانوں سے بلند و بالا، خود خدا کی تصنیف ہے، کیا اس کی کیفیت، یہ ہوگی کہ اس کے الفاظ، مختلف اور متضاد معانی دینے کے قابل (C O M B I N E) ہوں؟ بالخصوص جبکہ اس کا دعوت ہے یہ ہو کہ اس اس کے مخائب اللہ ہونے کی دلیل یہ ہے کہ اس میں کوئی اختلافی بات، نہیں۔ — اَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ ط وَتَوَكَّلْ كَاتٍ مِنْ عِنْدِ غَيْرِ اللَّهِ لَوْ جَدُّوا فِيهِ اِخْتِلَافًا كَثِيرًا ۝۵۱..... (۲۳)

نہیں کرتے۔ اگر یہ اس میں غور و فکر سے کام لیں تو ان پر یہ حقیقت واضح ہو جائے کہ اگر یہ کتاب خدا کے سوا کسی اور کی طرف سے ہوئی تو اس میں وہ بہت سے اختلافات پاتے۔ سو چہے کہ جس کتاب کا بنیادی دعویٰ یہ ہو گیا اس کی کیفیت یہ ہوگی کہ وہ ہر ایک کو الگ، الگ تعلیم دے؛

دوسری بات یہ سمجھ لینی چاہیے کہ قرآن کریم کی تعلیم کا ایک حصہ وہ ہے جس میں اس نے انسانی زندگی کے لئے راہ نئی دی ہے (اور یہی حصہ اس کے بنیادی مقصد سے متعلق ہے) انہیں اصول حیات یا مستقل اقدار کہا جائے گا۔ یہ اصول و اقدار بالکل واضح اور متعین ہیں اور ان کے سمجھنے میں کوئی اختلاف نہیں پیدا ہو سکتا۔ امور مملکت کا تعلق اسی گوشہ سے ہے۔ قرآنی تعلیم کا دوسرا گوشہ وہ ہے جس کا تعلق حصہ ان کائنات اور ما بعد الطبیعیاتی مسائل (META-PHYSICS) سے ہے۔ ان حقائق کے سمجھنے کا مدار، انفرادی فکر اور بہتیت مجموعی انسانی علم کی سطح پر ہے۔ جو ان حقائق انسانی علم کی سطح بلند ہوتے جائے گی، یہ حقائق بے نقاب ہوتے جائیں گے اور کوئی شخص جس قدر زیادہ غور و فکر سے کام لے گا، وہ انہیں اسی قدر زیادہ

عہدگی سے سمجھ سکے گا۔ مثلاً قرآن کریم میں ہے کہ: —  
 وَمِنْ آيَاتِهِ خَلْقُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ فِيْ سَمٰوٰتٍ رَّبْوٰتٍ ۚ وَفِيْهَا مِنْ دَآبِّرٍ  
 وَهُمْ عَلٰى جَمْعِهِمْ اِذَا يَشَآءُ ۚ قَدِيْرًا ۙ (۲۲)

اور خدا کی نشانیوں میں سے یہ بھی ہے کہ اس نے ارض و سموات (زمین اور دیگر اجرام فلکی) کو پیدا کیا۔ اور ان میں ذی حیات کو پھیل دیا۔ اور وہ اس پر بھی قادر ہے کہ اپنے قانونِ مشیت کے مطابق زمین اور ان اجرام کے ذی حیات کو اکٹھا کر دے۔

ظاہر ہے کہ اس آیت کا مفہوم آج سے کچھ عرصہ پہلے کچھ اور لیا جاتا تھا اور آج (بالخصوص تسبیح قرآن کے بعد) اس کا مفہوم واضح ہوتا چلا جا رہا ہے۔ اور جس دن کسی اور گھرہ کے ذی حیات زمین پر لائے جائیں گے یا ہم وہاں جا سکیں گے تو اس آیت کا مفہوم متعین ہو جائے گا۔ اسی قسم کے حقائق ہیں جن کا صحیح مفہوم سامنے آنے کے سلسلہ میں فرمایا کہ: —

سَنُرِيْهِمْ اٰيٰتِنَا فِي الْاٰثَاقِ وَفِيْ اَنْفُسِهِمْ حَتٰى يَتَّبِعُوْنَ  
 نَهْمًا اَنْتَ الْحَقُّ ۙ (۲۱)

ہم انہیں، خارجی کائنات اور خود ان کی دنیا میں اپنی نشانیاں دکھاتے چلے جائیں گے۔ تا آنکہ یہ بات واضح طور پر ان کے سامنے آجائے کہ قرآن جو کچھ کہتا ہے وہ حقیقت پر مبنی ہے۔

یوں ان حقائق کا مفہوم متعین ہوتا جائے گا۔ اور ظاہر ہے کہ ان نشانیوں کے بے نقاب ہونے کے بعد بھی ان کا

مفہوم، ہر شخص کی علمی اور فکری استعداد کے مطابق اس کی سمجھ میں آئے گا۔  
 لیکن یہ شرائط، بسبب حقائق کے مفہوم سے متعلق ہیں۔ جہاں تک انسانی زندگی کی راہ نمائی اور امورِ مملکت کا تعلق ہے، قرآنی اصول و اقدار کا مفہوم متعین اور واضح ہے۔ (مثلاً) جب وہ اسلامی مملکت کے متعلق کہتا ہے کہ —  
 آمْرُهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ (۱۵۹) — ان کے معاملات باہمی مشاورت سے طے ہوں گے — تو فرمائیے کہ اس اصول کا مفہوم سمجھنے میں کسی قسم کا الجھاؤ یا اختلاف پیدا ہو سکتا ہے؛ (یاد رکھئے۔ قرآن) اصول دیتا ہے۔ ان اصولوں کو بروئے کار لانے کا پروگرام، ہر دور کی قرآنی مملکت خود متعین کرتی ہے۔  
 لہذا، اگر نظر یہ پاکستان (یا اسلامی مملکت کے اصول و مبانی) کا تعین قرآن کریم کی روش سے کیا جائے تو اس کے مفہوم میں کوئی الجھاؤ یا ابہام رہ سکتا ہے، نہ اختلاف یا تضاد پیدا ہو سکتا۔

(۱۰)

قرآن کریم کی روش سے، اسلامی مملکت کی بنیاد اس حقیقتِ کبریٰ پر ہے کہ اس میں کوئی شخص نہ کسی دوسرے شخص کا محکوم ہوتا ہے نہ محتاج۔ اقبالؒ کے الفاظ میں یہ  
 کس در این جہا سائل و محروم نیست  
 عہد و مولا، حاکم و محکوم نیست  
 اس میں حکومت صرف خدا کی ہوتی ہے۔ لیکن یہ اصول، وضاحت طلب ہے۔ ظاہر ہے کہ خدا خود حکومت کرنے کے لئے تو سامنے نہیں آتا، اس لئے سوال یہ پیدا ہوگا کہ خدا کی حکومت کس طرح قائم ہوگی؛ ایک حکومت تو شخصی ہوتی ہے یعنی مملکت کا پورا اقتدار ایک شخص کے ہاتھ میں ہوتا ہے۔ وہ جو حکم دے، اس کی اطاعت ضروری ہوتی ہے۔ اس کی مملکت میں نہ کوئی شخص یہ جان سکتا ہے کہ اس (صاحب حکومت) نے کل کو کیا حکم دیدیا ہے نہ کسی کو یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس نے وہ حکم کیوں دیا ہے۔ اس انداز حکومت کو ملوکیت کہا جاتا ہے۔ قرآن، اس قسم کی حکومت قائم نہیں کرنا چاہتا، اس لئے ”خدا کی حکومت“ بھی ملوکیت کے انداز کی نہیں ہوتی۔ دوسرا سلوب حکومت یہ ہے کہ اطاعت قوانین کی ہوا و قوانین کی غرض و غایت اور علت و حکمت کا ہر ایک کو علم ہو قرآن اسی شیخ کی حکومت قائم کرنا چاہتا ہے۔ اس مقصد کے لئے، خدا نے ایک ضابطہ قرار نہیں دیا ہے جس میں یہ بھی بتا دیا گیا ہے کہ ان قوانین کی حکمت اور غایت کیا ہے۔ اس ضابطہ قوانین (قرآن) کی اطاعت کا نام خدا کی حکومت ہے اور یہی مومن اور کافر کا امتیازی نشان ہے۔ قرآن میں ہے:  
 وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ (۱۶۵)  
 جو کتاب اللہ کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے تو یہی لوگ ظالم ہیں۔

اور اس کے بعد، خود رسول اللہ سے اللہ بنا دیا کہ  
 فَاحْكُم بَيْنَهُم بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ، وَلَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَ ظُلْمٍ يٰۤاَعْرَابُ  
 وَمَنْ أَتَّقَىٰ..... (۱۶۶)

(لئے رسول!) تو ان لوگوں میں کتاب اللہ کے مطابق حکومت کر (ان کے معاملات کے فیصلے اس کے مطابق کر) اور جناب یہ کتاب (الحق) تمہارے پاس آچکی ہے تو پھر انسانوں کے خیالات اللہ بنا دینا کا اتباع مت کر دو



یہ ہے خدا کی حکومت قائم کرنے (یا اس کی حکومت اختیار کرنے) کا عملی طریقہ۔ یعنی قرآن اصول و استدلال کو حکومت کا آئین قرار دینا اور اس کے قوانین و ضوابط کو ملک میں نافذ کرنا۔ یہ وہ بنیادی حقیقت تھی جس کا اظہار علامہ اقبالؒ اور قائد اعظمؒ بار بار کرتے رہے۔ یعنی یہ کہ حکومت کا حق خدا کے سوا کسی کو نہیں اور اس کی عملی شکل یہ ہے کہ مملکت میں، ہماری آزادی اور پابندی کے حدود، خدا کی کتاب کے اصول و احکام کی روش سے متعین ہوں۔ بالفاظ دیگر، نظریہ پاکستان سے مراد ہے قرآن کی حکمرانی۔

جیسا کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے، قرآن کریم نے دین کی اساس و بنیاد اس حقیقت کو قرار دیا ہے کہ حق حکومت خدا کے سوا کسی کو نہیں۔ اس حقیقت کے اظہار کے لئے اس نے ایک جامع فقرہ استعمال کیا ہے اور وہ ہے — لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ — دنیا میں کوئی ہستی (شخص، گروہ یا ادارہ) ایسی نہیں جس کی حکومت اختیار کی جائے بجز اللہ کے۔ حکومت صرف خدا کی اختیار کی جاسکتی ہے۔

حکمران ہے اک وہی باقی تبار آفری

لیکن ہماری بد قسمتی کہ جب دین، مذہب سے بدلا تو، قرآن کے دیگر مہمات اصول کی طرح، اس بنیادی کلمہ کے معانی اور مفہوم بھی یکسر بدل گئے۔ اب ان الفاظ کا ترجمہ یوں کیا جاتا ہے کہ — دنیا میں کوئی شے یا ہستی پرستش کے قابل نہیں سوائے اللہ کے — دین میں اللہ سے مراد، صاحب اقتدار و اختیار تھا — مذہب میں اس کا مفہوم "پرستش کی شے" ہو گیا۔ اسلام کا اساسی اصول، لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کے مختصر لیکن بے حد جامع الفاظ میں مرکب ہے اور اسی کو کلمہ یا کلمہ طیبہ سے تعبیر کیا جاتا ہے جس کے معنی اصولِ محکم کے ہیں۔ جب دین میں اسے کلمہ کہا گیا تھا تو اس سے جو عمل نکتہ سامنے آتا تھا اس کے متعلق قرآنی تصریحات اور پیش کی جا چکی ہیں۔ لیکن اس کے بعد یہی کلمہ، ایک دم بن کر رہ گیا، یا زیادہ سے زیادہ علم الکلام کا ایک مسئلہ (یا اہل تصوف کا ستر باطن، جنہوں نے، وحدت الوجود کے فلسفہ کی روش سے اس کے معنی یہ کر دیئے کہ دنیا میں کوئی معبود ایسا نہیں جو خود خدا نہ ہو۔ یعنی السائل نے جتنے معبود تراش رکھے ہیں وہ سب خدا ہی کی مختلف شکلیں ہیں۔ معاذ اللہ۔ معاذ اللہ) بہر حال، ہم کہہ رہے تھے کہ قرآن نے اسلامی مملکت کے اساسی اصول کو لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کے کلمہ سے تعبیر کیا ہے اور اس کا عملی مفہوم یہ ہے کہ مملکت میں اقتدار اعلیٰ، قرآن مجید کے احکام و اصول و اقدار کو حاصل ہونا، کسی اور کو نہیں۔ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کے ہر صاحب اقتدار شخص یا ادارہ کی نفی کی گئی ہے۔

لیکن ہمارے دل، جو حضرات اسلامی حکومت کے قیام اور نظریہ پاکستان کے تحفظ کے مدعی ہیں ان میں سے کوئی بھی اس اساس کو تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں۔ اس لئے کہ اس اساس پر امت و احدہ کی عمارت استوار ہوتی ہے جس میں نہ مذہبی فرقوں کی گنجائش ہوتی ہے نہ سیاسی پارٹیوں کے لئے کوئی جگہ — نہ جغرافیائی حدود کی بنا پر علاقائی تفریق ہوا رکھی جاسکتی ہے اور نہ نسلی امتیاز کی بنا پر کوئی قبیلہ۔ اس میں، ساری کی ساری امت، غیر مسلموں کے مقابلہ میں ایک پارٹی (حزب اللہ) ہوتی ہے جس کے اندر فرقہ سازی یا پارٹی بندی، یا اسی قسم کی کوئی اور تفریق، شریک سمجھی جاتی اور حکمت فرعونی قرار پاتی ہے۔ (۲۴) یہ وہ ہے کہ

یہ حضرات (لفظ اسلام کی طرح) نظریہ پاکستان کے الفاظ کو تو اس شد و مد سے دہراتے رہتے ہیں لیکن اس کا متعین مفہوم کبھی پیش نہیں کرتے۔ فرقہ بندیوں اور پارٹی بازیوں میں الجھی اور کھوئی ہوئی قوم، توحید خالص کی طرف آنا ہی نہیں چاہتی۔ قرآن کے الفاظ میں — إِذَا ذُكِرَ اللَّهُ وَحْدَهُ اشْتَارَتْ قُلُوبُ السَّيِّئِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ يَا ذَا ذُكِرَ السَّيِّئِينَ مِنْ ذُرِّيَّتِهِ إِذَا هُمْ لَا يَسْتَبْشِرُونَ (۲۹) ان کی کیفیت یہ ہے کہ جب ان لوگوں کے سامنے، جو آخرت کے منکر ہیں، خدائے واحد کا تصور پیش کیا جاتا ہے تو وہ تنہا کبیرہ خاطر ہو جاتے ہیں۔ اور جب خدا کے علاوہ، اوروں کا ذکر کیا جائے تو وہ ہتاش بشاش ہو جاتے ہیں۔ دوسری جگہ ہے کہ اہل جہنم سے کہا جائے گا کہ إِذَا دَعِيَ اللَّهُ وَحْدَهُ كَفَرْتُمْ — وَإِنْ يُشْرِكْ بِهِ تُؤْمِنُوا۔۔۔۔۔ جب تمہیں خدائے واحد کی طرف دعوت دی جاتی تھی تو تم اس سے انکار کرتے تھے۔ اور جب اس کے ساتھ اوروں کو بھی شریک کیا جاتا تھا تو تم اس سلوہب حکومت کو صحیح تسلیم کر لیتے تھے، حالانکہ حقیقت یہ تھی (اور ہے) کہ قَالُوا لَكُمْ يَدُ اللَّهِ الْعَلِيِّ الْكَبِيرِ۔ (۳۳) حکومت صرف خدا کی ہو سکتی ہے۔ وہی علو اور کبریائی کا مالک ہے۔ سورہ بنی اسرائیل میں ہے إِذَا ذُكِرَتْ رَبِّيكَ فِي الْقُرْآنِ وَحْدَهُ وَلِتُؤْمِنُوا عَلَىٰ آدْبَارِهِمْ نَفُورًا۔ (۳۶) جب تو قرآن میں خدائے واحد کا ذکر کرتا ہے تو یہ لوگ، نفرت آگیاں انداز سے منہ موڑ کر چل دیتے ہیں۔ چنانچہ آج بھی کیفیت یہ ہے کہ خدائے واحد (یعنی قرآن خالص) کی حکمرانی کو نہ ہمارا مذہب پرست حلقہ گوارا کرتا ہے نہ سیکولرازم کا حامی گروہ۔ نہ دیر میں، نہ حرم میں خودی کی بیداری — کیونکہ اس سے ان کے مفادات پرزد پڑتی ہے اور ان کے فرقے اور پارٹیاں باقی نہیں رہتیں۔ حتیٰ کہ ان کا حتیٰ حکومت بھی باقی نہیں رہتا۔ لیکن ان میں اتنی جرأت بھی نہیں کہ یہ اپنے اس کفر و شرک کا اعلان یا اعتراف کریں۔ اس کے لئے انہوں نے ٹیکنیک یہ اختیار کر رکھی ہے کہ اسلام یا نظریہ پاکستان جیسی اصطلاحات کا مفہوم متعین نہ کیا جائے۔ انہیں مبہم رکھا جائے۔

ہمارے ہاں یہ شعر جو زبان زدِ حلقہ نق ہے کہ:

پاکستان کا مطلب کیا لا الہ الا اللہ!

معلوم نہیں کہنے والے کے سامنے اس کا وہ مفہوم تھا یا نہیں جو قرآن کریم کی رو سے، اور پر بیان کیا گیا ہے، لیکن بات اس نے پتہ کی بھی تھی۔ حقیقت یہی ہے کہ پاکستان یا اسلامی مملکت کی اساس، لا الہ الا اللہ ہے۔ اور اس سے مراد ہے۔ خدا کی کتاب و قرآن مجید کی حکمرانی۔ یعنی وہ احکام اور قوانین جو ہر زمانے میں قرآنی مقاصد کو پورا کریں اور زمانے کی ضروریات کے مطابق بدلنے رہیں۔ یہی نظریہ پاکستان ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# انسانیت کا آخری سہارا

چارہ ابن است کہ از عشق کشادے طلبیم

پیش او سجدہ گزاریم و مرادے طلبیم

پروفیسر صاحب نے طلوع اسلام کنونشن منعقدہ نومبر ۱۹۸۴ء میں اپنا یہ خطاب پیش کیا تھا دوبارہ اسے ۱۹۸۴ء میں بھی شائع کیا گیا تھا۔ یہ پمفلٹ ایک عرصہ ہوا ختم ہو گیا لیکن اس کی مانگ بدستور چلی آرہی ہے۔ اس تقاضا کے پیش نظر ہم نے مناسب سمجھا ہے کہ اسکا تازہ ایڈیشن شائع کر دیا جائے۔ سو وہ پیش خدمت ہے۔

## خطاب

صوبہ محترم و عزیز بندگان گرامی! سلام و رحمت!

قرآن کریم میں بیان کردہ قصہ آدم کسی ایک فرد (پا جوڑے) کی داستان نہیں۔ وہ درحقیقت نوع انسان کی سمٹائی ہوئی تاریخ ہے جسے نہایت جاذب و دلکش تمثیل کے پیرایہ میں، بصیرت افروز و حقیقت کشا انداز سے بیان کیا گیا ہے۔ اس تمثیل میں آدم اور اس کی رفیقہ، انسان امرد اور عورت کے نمائندے ہیں۔ ملاحظہ فرماتے کہی تو نہیں ہیں جنہیں مسخر کر لینے کی صلاحیت انسان کو دولت کر دی گئی ہے اور ابلیس اس کی مفاد پرستی کے بے باک جذبات ہیں جو خود اس کے خلاف اٹھ کھڑے ہوتے ہیں۔ شیطان اور ابلیس ایک ہی سکہ کے دو رخ ہیں۔ شیطان، انسانی جذبات کی شدت مزاجی کا منظر ہے۔ (کہ اس لفظ کے بنیادی معنی یہی ہیں) اور ابلیس، اس (فسردگی اور مابوسی کا ترجمان، جو ہر استعمال کا رد عمل ہوتا ہے۔) (ابلیس کے بنیادی معنی مایوس کے ہیں) منظر اس داستان کا وہ دور ہے جس میں پہلے پہل انسانی آبادی کی نمود ہوئی تھی۔ اس دور میں سلمان نہایت کی عام فراوانی تھی اور تمام انسان (جتنے کچھ ہیں وہ تھے) ایک برادری کی حیثیت سے رہتے تھے (وَمَا كَانَ النَّاسُ إِلَّا أُمَّةً وَاحِدَةً - ﴿۲۱﴾) ان میں کوئی تفریق و تقسیم نہیں تھی۔ کوئی باہمی خصومت اور منافرت نہیں تھی کسی قسم کے جھگڑے اور تھیسے نہیں تھے۔ اس لئے کہ وہ لوگ بھی میری اور پتری کی نیز سے نا آشنا تھے۔ وہ ایک ایسی جنت کی زندگی تھی جس میں کیفیت یہ تھی کہ

وَمَا كُنَّا مِنْهَا كَارِعًا إِذْ سَمِعْنَا رَدًّا مِنْ حَيْثُ لَا نَحْتَسِبُ مَا لَكُمُ الْمُنْتَهَى

ارض — یعنی ذریعہ پیداوار — کی حیثیت متاع کی تھی۔ (پتھ) یعنی استعمال کی شے جس سے ہر ضرورت مند فائدہ اٹھا سکے لیکن وہ کسی کی ملکیت میں نہ ہو۔ وہ سَوَاعِدٌ تِلْسَانِیْنِ تھی۔ (پتھ) یعنی تمام ضرورت مندوں کے لئے یکساں طور پر کھلی۔ وَمَا كَانَ عَطَاءُ رَبِّكَ مَحْطُورًا۔ (پتھ) اس وقت خدا کی بے مزد و معاوضہ عطا کردہ بخشش انسانوں پر بند پابندی سے گئے تھے، نہ چھانٹ کر کھڑے کئے گئے۔ نتیجہ اس کا یہ تھا کہ اس میں ہر انسان کو اس کا اطمینان حاصل تھا کہ: اِنَّا نَكَرُكَ اِلَّا تَجْوَعُ فِيْهَا وَلَا تَقْرَعُ۔ وَ اِنَّكَ لَا تَقْطَعُ سَوَاعِدًا مِنْهَا وَلَا تَقْضِي (۱۹-۱۸) اسے نہ بھوک کا خوف سنا سکتا تھا، نہ پیاس کا، نہ لباس کے متعلق کسی قسم کی پریشانی ہو سکتی تھی، نہ سکونت کے متعلق۔ اس زندگی میں انسان سے کچھ دیا گیا تھا کہ تم سب ایک خاندان کے افراد ہو اس لئے تم ایک برادری بن کر رہنا۔ وَلَا تَقْرَبُوا هٰذِهِ الْمَشْجَرَةَ (پتھ) آپس میں مشاجرت اختیار نہ کر لینا۔ مشاجرت کے معنی ہیں ان چیزوں کا پھٹ کر الگ الگ ہو جانا جو اصل کے اعتبار سے (سبچر کی طرح) ایک ہوں۔

**ابلیس کا وسوسہ** آدم اس سکون و اطمینان اور اس وحدت و اشتراک کی زندگی بسر کر رہا تھا کہ قَوْسُوْنَ اِلَيْهِ الشَّيْطَانُ۔ (پتھ) اس کے دل میں انفرادی مفاد پرستی کے سرکش جذبہ نے انگڑائی لی اور اس کے کان میں یہ افسوں چھونکا کہ تجھے دوسروں کی کیا پڑی ہے۔ تو اپنی اور اپنی اولاد کی پرورش کی نگر کر۔ اس وسوسہ شیطانی اور افسوں ابلیس کا نتیجہ یہ تھا کہ آدم کی وہ وحدت اور برادری اشتراک کی زندگی ختم ہو گئی اور اس کی جگہ بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ عَدُوٌّ کی کیفیت پیدا ہو گئی۔ (پتھ) یعنی باہمی عداوت اور معاذت کی کیفیت۔ اَلْعَدُوِّ، اس لکڑی کو چھتے ہیں جو کسی لکڑی کو بھاڑ کر اس کے دونوں حصوں کے درمیان (WEDGE) کے طور پر دسے دی جاتی ہے کہ وہ آپس میں مل نہ سکیں۔ اس اَلْعَدُوِّ سے، یہ برادری پہلے خاندانوں میں تقسیم ہوئی، اور ایک خاندان دوسرے خاندان کا رقیب و حریف بن گیا۔ جب انفرادی طور پر خاندانوں نے اپنے مفادات کو غیر محفوظ پایا تو چند خاندانوں نے مل کر قبیلہ کی شکل اختیار کر لی۔ اب ایک قبیلہ دوسرے قبیلے کے مد مقابل کھڑا ہو گیا۔ خود لفظ قبیلہ کے معنی ایک دوسرے کے مد مقابل کے ہیں۔ اس طرح انسان، اس قدیم زندگی کو چھوڑ گیا۔ جسے عصر حاضر، زمانہ قبل از تمدن سے تعبیر کرتا ہے، دور تہذیب و تمدن میں داخل ہوا۔ جوں جوں یہ اس تہذیبی دور میں آگے بڑھتا گیا، اس کے یہ گروہ بندیاں، شدت اختیار کرتی گئیں۔ تا آنکہ اس تقسیم لے قبائل کی جگہ، اقوام (NATIONS) کی شکل اختیار کر لی۔ اسے انسان کی تمدنی زندگی کی معراج قرار دیا جاتا ہے۔

اس تہذیب میں، فطرت کی قوتوں (ملائکہ) نے جب انسان کے انفرادی مفاد پرستی کے جذبہ اور اس سے پیدا شدہ "میری اور میری" کی تفریق پر نگاہ ڈالی تو زبان حال سے بھاٹھا کہ اس کے بیٹے میں یہ دبی ہوئی چنگاریاں اس حقیقت کی غمان ہیں کہ: يٰۤاٰدَمُ اَنْزَلْنَاكَ اِلٰى مَدْيَنَ وَ يٰۤاٰدَمُ اَنْزَلْنَاكَ اِلٰى مَدْيَنَ وَ يٰۤاٰدَمُ اَنْزَلْنَاكَ اِلٰى مَدْيَنَ۔ (پتھ) یہ زمین پر فساد برپا کرے گا اور خون بہائے گا۔

چنانچہ اس اولین دور کے بعد، انسانیت کی ساری تاریخ (بجز چند لمحات کے) خون ریز یوں اور نساد انگیزیوں کا عبرتناک مرقع اور جگر خراش داستان ہے۔ جس میں ایک فرد دوسرے فرد کے، ایک خاندان دوسرے خاندان کے، ایک قبیلہ دوسرے قبیلہ کے، اور ایک قوم دوسری قوم کے سامنے، خنجر بدست اور اس کے ساتھ ہی کفن بدوش، کھڑی ہے۔ اور یہ سب کچھ اس کے لئے؛ — اَنْ تَكُوْنَ اُمَّةً هِيَ اَكْبَرُ مِنَ اُمَّةٍ بَرٍّ (۱۶) تاکہ ایک قوم دوسری قوم سے زیادہ سلب و ہذب (EXPLOITATION) کر سکے اور اس طرح اس پر بالادست ہو جائے۔ قوموں کی اس باہمی مسابقت سے انسانیت کس جہنم سے گزر رہی ہے، اس کے متعلق

اپنی ذرا آگے چل کر عرض کروں گا، پہلے یہ دیکھنا چاہیے کہ یہ مفاد پرستیاں انجمن کیسے؟

زمین، ذریعہ پیداوار ہے، لیکن زمین کی کیفیت یہ ہے کہ — كِرَامًا مِّنْ شَيْءٍ اِلَّا عِنْدَ مَا حَزَرْنَا نِسَاءً — وَمَا مُنِّدًا لَّنَا اِلَّا بِقَدْحٍ مَّخْلُوعٍ — (۱۷) — اس میں رزق کے خزانے مدفون ہیں، لیکن وہ خنڈے اسے ایک خاص انداز سے اور پیمانے کے مطابق ہی باہر آتے ہیں۔

بالفاظ دیگر، زمین سے رزق حاصل کرتے کے لئے محنت درکار ہوتی ہے اور یہ رزق اس محنت کے تناسب سے حاصل ہوتا ہے۔ جتنی زیادہ محنت، اتنا ہی زیادہ حصولی رزق نظر آتا ہے کہ جب انسان کی مشترکہ مفاد کی زندگی کی جگہ، انفرادی مفاد اندوزی نے لی تھی تو اس میں

سب سے زیادہ خوشحال اُسے ہونا چاہیے تھا جو سب سے زیادہ محنت کرے۔ لیکن اہلیس، یعنی انسان کی غفل فریب کار نے، جو اس کے جذبات کی تسکین کے لئے اسباب ذرائع بخوریز کرتی اور اس کے ہر اقدام کے لئے وجوہ جواز (JUSTIFICATORY - REASONS) تراشتی ہے، اس کے کان میں پھر انسانوں بھونکا، اور اس سے کہا کہ میں تمہیں ایسی تدبیر

بتاتی ہوں جس سے محنت دوسرے کہیں اور تم آرام سے بیٹھے، سماں کی زلیست سمیٹتے جاؤ۔ اس کے لئے اس نے ذرائع رزق پر ملکیت کا تصور دیا۔ اس تصور سے

**فتنے کی بنیاد** ہوئی پرست انسان کی خوشی سے باچھیں کھل گئیں۔ اس نے مختلف جذبہ جویوں اور فریب انگیزیوں سے زمین پر لکیریں کھینچی، اور ایک حصہ زمین کو اپنی ملکیت قرار دیکر

دوسروں کو اس سے محروم کر دیا۔ جب ان محرمین کے ذریعہ رزق تک رسائی نہ رہی، تو وہ مجبور ہو گئے کہ وہ "مالکانِ اراضی" کی مرضی کے مطابق محنت کریں اور ان کی دی ہوئی روٹے

کھا لیں۔ اس سے دنیا میں ہیکار، یعنی غلامی کی لعنت کی بنیاد پڑی۔ اگر ایسا ہوتا کہ یہ محنت کش غلام، جس قدر کھاتے، اس سے کم ربا اتنا ہی، پیدا کرتے تو یہ نظام زندہ نہ رہ سکتا۔ لیکن

جتنا انہیں دیا جاتا تھا وہ اس سے زیادہ کما کر دیتے تھے۔ اس سے اس نظام کو استحکام حاصل ہوا۔ حقیقت یہ ہے کہ وہ دن نریغ انسان کی تاریخ میں سب سے زیادہ منحوس تھا

جب ایک غلام نے اپنے مالک کو اس سے زیادہ کما کر دیا جتنا وہ کھاتا تھا۔ اس سے اس اہلیسی

نظام کو استواری نصیب ہوئی جس میں محنت کوئی کرتا ہے اور اس کا حاصل کوئی اور لے جاتا ہے۔ نوع انسان کی، خاندانوں، فیملیوں اور قوموں کی تقسیم، تمدنی اور سیاسی نوعیت کی تھی۔ لیکن اگر آپ بنظر تفتق دیکھیں، تو یہ حقیقت نمایاں طور پر سامنے آجائے گی کہ بنیادی طور پر انسان، دو ہی طبقوں میں تقسیم ہوا ہے۔ ایک طبقہ محنت کرنے والا، اور دوسرا طبقہ ان کی محنت کی کمائی پر پرہ آسائش زندگی بسر کرنے والا۔ اس طبقہ کو قرآن، مترفین کہہ کر پکارتا، اور نوع انسان کا بدترین دشمن قرار دیتا ہے۔

**دو گروہ** آپ تاریخ انسانیت پر نگاہ ڈالئے، اسلوب و انداز مختلف ہوں گے، اسباب و ذرائع متباہن ہوں گے، نقاب اور پیکر بھی متنوع ہوں گے۔ لیکن نوع انسان اصولی اور بنیادی طور پر اپنی دو گروہوں میں منقسم دکھائی دے گی۔ ایک گروہ محنت کشوں کا۔ دوسرا گروہ ان کی محنت کے حاصل کو غصب کرنے والوں کا۔ اس نظام معیشت و تمدن کی رو سے، اصول یہ طے پایا کہ محنت کشوں کو صرف اتنا دیا جائے جس سے وہ محنت کر کے، کما کر دینے کے قابل رہے۔ اس سے زائد اس کے پاس کچھ نہ پہنچنے پائے۔ اور غاصبین کے پاس ان کی ضروریات سے فاضل دولت (SURPLUS MONEY) جمع ہوتی رہے۔ یہ فاضل دولت، تمام فسادات کی جڑ ہے۔ اسی سے یہ طبقہ اقتدار حاصل کرتا ہے، اور اس اقتدار کی رو سے، محنت کشوں کو ان کی پست سطح پر رہنے پر مجبور کئے رکھتا ہے۔ آپ دیکھیں گے کہ تاریخ انسانیت میں زمام اقتدار کبھی محنت کشوں کے ہاتھ میں نہیں آئے پائی۔ یہ ہمیشہ غاصبین کے قبضہ میں رہی ہے۔ اس زمانہ میں جسے عصر حاضر، جہالت اور بربریت کا دور کہتا ہے، یہ اقتدار خالص طبیعی قوت (PHYSICAL FORCE) کے بل بوتے پر قائم رکھا جاتا تھا۔ دور تہذیب میں اس قوت کو قانون کہہ کر پکارا جاتا ہے۔ اس نکتہ کو سمجھنے کے لئے کسی افلاطون کی عقل کی ضرورت نہیں کہ جو قانون، غاصبین محنت

**قانون بھی انہی کا آلہ کار ہے** کا وضع اور نافذ کر دہ ہوگا، وہ کس کے مفاد کا تحفظ کرے گا؟ یہ قانون، چوروں، قزاقوں، رہزموں کو مجرم قرار دے گا۔ (تاکہ ان غاصبین کے دولت محفوظ رہے، مزدور کے پاس ہوتا ہی کیا ہے جسے کوئی چرا کر لے جائے گا؟) لیکن یہ قانون ان لوگوں کو کبھی مجرم قرار نہیں دے گا، جو دوسروں کی کمائی کو دن رات لوٹتے رہتے ہیں۔ یہ جرائم کے انداد کے لئے تذاویر اختیار کرے گا۔ لیکن جرائم کے محرکات اور اسباب و علل کو ختم کرنے کے لئے کچھ نہیں کرے گا۔ اس کے لئے کہ یہ محرکات اسباب تو خود اس قانون ساز سرمایہ دار طبقہ کے پیدا کر دہ ہوتے ہیں۔ اس نکتہ کی وضاحت اسلامی تاریخ کے اس واقعے سے ہو سکے گی کہ ایک شخص کے ملازموں نے کسی کے

کھیت سے غلہ چرا کر کھا یا تو حضرت عمرؓ نے انہیں سزا دینے کے بجائے، ان کے آقا کو سزا دی، کیونکہ وہ انہیں پیٹ بھر کر کھانے کے لئے نہیں دیتا تھا اور انہوں نے بھوک سے مجبور ہو کر غلہ چرا کر کھا یا تھا۔ حضرت عمرؓ کا یہ فیصلہ ان کے ذاتی اجتہاد کا نتیجہ نہیں تھا۔ یہ مبنی حق قرآن کے اس اصول پر ہے کہ اضطراری حالت میں، بھوک مٹانے کی حد تک، حرام کھانے کی بھی اجازت ہے۔ یہ نفا حرکات جرائم کے السداد کی طرف مؤثر اقدام — مستقل احتیاج — پیہم احساس عدم تحفظ (SENSE OF INSECURITY) طبقاتی تفاوت کے پیدا کردہ امتیازات سے معاشرہ کے خلاف جذبات انتقام و نفرت، قدم قدم پر مجروح ہونے والی انسانی خودی کا تخلیق کردہ احساس کمتری۔ اپنی مرضی اور اختیار کے بغیر غریبوں کے گھر میں، جنم لینے کے گناہ، بلکہ یوں سمجھئے کہ دنیا میں آجانے کے جرم کی پاداش میں عمر بھر سزا بھگتنے کے احساس سے نظام عدل و انصاف کے خلاف جذبات بغاوت، احترام آدمیت کی تمام راہیں بند ہو جانے سے، خود زندگی سے بیزاری — یہ اسی قسم کے اور اسباب ہیں جو جرائم کے محرکات بنتے ہیں۔ دوسروں کی محنت کو غصب کرنے والا طبقہ، ان محرکات کو رد کرنے کی تدبیر کس طرح کرے گا اور کیوں کرے گا۔ ایسا کرنے کے لئے انہیں سب سے پہلے اس نظام کو ختم کرنا ہوگا جس میں محنت کوئی کرتا ہے اور اس کا حاصل کوئی اور لے جاتا ہے۔ ایسا کرنے کے لئے انہیں خود اپنے ہاں بند سے نیچے اتار کر سطح آدمیت پر آنا پڑے گا۔ اس کے لئے انہیں خود کما کر کھانا پڑے گا۔ اتنی ہی نہیں، بلکہ اپنی کمائی میں سے ان لوگوں کے لئے بھی دینا پڑے گا جو کسی وجہ سے کمانے کے قابل نہ رہیں۔ یہ لوگ ایسا کیوں کریں گے؟ ان کی نوا انتہالی کوشش یہی رہے گی کہ اس نظام کی گمراہی مصبوط سے مصبوط تر ہوتی چلی جائیں جس میں محنت کش کو سزا بھگتنے کی جرأت ہی نہ ہو۔ لہذا ان لوگوں کے وضع کردہ قانون کی رو سے وحدت و مساوات انسانیت کیسے پیدا ہو سکے گی؟ اور اس قسم کے قانون کے مطابق فیصلوں کو میزان انسانیت میں عدل کیسے قرار دیا جاسکے گا؟

لیکن ظاہر ہے کہ خالی دھاندلی اور دھونس سے، اپنے ہی جیسے انسانوں کے اس نذر گروہ کثیر کو ہمیشہ ہمیشہ کے لئے اپنی گرفت میں نہیں رکھا جاسکتا۔ اس کے لئے کچھ اور حربوں کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے پہلے "دانشوروں" کا گروہ آگے بڑھنا ہے اور عقلی دلائل سے ان زیر دستوں کو مطمئن کرانے کی کوشش کرتا ہے کہ ان کے لئے وہی مقام مناسب اور عین مطابق فطرت ہے جس پر فلسفہ کے دلائل انہیں رکھا جا رہا ہے۔ کہتے ہیں کہ مشہور یونانی مفکر ارسطو کے ستر غلام تھے اور وہ غلامی کے جواز میں ستر دلیلیں دیا کرتا تھا۔ وہ کہا کرتا تھا کہ ٹیڑھے پاؤں کے لئے ٹیڑھا جوتا ہی مناسب ہوتا ہے۔ اگر آپ اسے سیدھا جوتا پہنا دیں گے تو اس

سے وہ دو قدم بھی نہیں چل سکے گا۔ یہ کیا ہے؟ عقل فریب کار کی جیسا کہ اشیا میں جس سے وہ محض ایک غلط مثال (یا تشبیہ) سے پیدا کردہ تصور کو زندگی کی مستقل قدر بنا کر دکھائی دیتی ہے۔ یہ لوگ کہتے ہیں کہ انسان پیدا انسانی طور پر مختلف صلاحیتوں سے کر پیدا ہوتے ہیں اس لئے معاشرہ میں ان کا مقام، ان کی صلاحیتوں کے مطابق متعین ہونا چاہیے۔ اگر کم صلاحیت والے کو اونچا مقام دے دیا گیا تو وہ ٹیڑھے پاؤں کو سیدھا جوتا پہنا دینے کے مرادف ہوگا۔ یعنی ان غاصبین کا معاشرہ پہلے ایسا انتظام کرنا ہے جس سے زیر و سرت طبقہ کی صلاحیتیں ابھرنے ہی نہ پائیں۔ اور اس کے بعد اس اختلاف صلاحیت کو طبقاتی تقسیم کے لئے بطور دلیل پیش کر دینا ہے۔ علم و حکمت کے ان اجارہ داروں سے کوئی پوچھے کہ اگر پیدا انسانی صلاحیتیں عمر بھر اپنی سطح پر جامد رہتی ہیں اور ان میں کوئی تہذیبی نہیں ہو سکتی، تو بلا جہشی، صہبتِ روحی، نیک اور ان کے بیٹے اسامہ (رض) اور ان جیسے صدہا اور غلام، مزدور، محنت کش، جنہیں اس زمانہ کے معاشرہ نے ہر قسم کی صلاحیتوں سے عاری اور ذلیل ترین مخلوق قرار دے رکھا تھا، چند دنوں کی صحیح تعلیم و تربیت سے کس طرح انسانی صلاحیتوں کے بلند ترین مظہر بن گئے تھے؟ اگر فطرت، غلام کو پیدا ہی خدمت گذاری کے لئے کرتی ہے تو دنیا میں غلاموں نے سلطنتیں کس طرح قائم کر دکھائی تھیں؟

پھر یہی حکمت ابلیسی ایک قدم اور آگے بڑھتی ہے اور سمجھتی ہے کہ مختلف قسم کے کام کرنے والوں کی ضروریات بھی مختلف ہوتی ہیں اس لئے ہر ایک کو یکساں نہیں ملنا چاہیے۔ ظاہر ہے کہ انسان کی بنیادی ضروریات اس کی طبیعی زندگی کے تقاضے پورے کرتی ہیں۔ سوال یہ ہے کہ کیا ایک انجینئر کی طبیعی زندگی کے تقاضے، ایک مزدور کی زندگی سے مختلف ہوتے ہیں جو ان کے لئے سامان پرورش میں تفاوت بھی ناگزیر ہے؟ یہ صحیح ہے کہ ہر فرد کے ذمے جو کام لگایا جائے گا، اس کام کے سرانجام دینے کے لئے مختلف آلات و ادوات کی ضرورت ہوگی۔ لیکن اس سے یہ کیسے لازم آتا ہے کہ ان کی طبیعی ضروریات میں بھی فرق ہوگا۔ اگر ایک مزدور کو چائے کے ساتھ انڈے اور کھن دے دیئے جائیں تو کیا ان سے اس کے پیٹ میں درد اٹھنے لگ جائے گا؟ اور اگر اس کے گھر میں بھی صوفہ سیٹ نہ رکھ دیا جائے تو کیا اسے اس پر بیٹھنے سے سوئیاں چھین گی؟ قرآن کریم نے جنت کے متعلق کہیں یہ نہیں کہا کہ اس میں کچھ لوگوں کو کھانے کو گوشت، پھل، دودھ، شہد، نیچٹے کو صوفے اور قالین، اور پہننے کو حریر و اطلس ملیں گے اور دوسرے لوگوں کو دال روٹی دی جائیگی، جسے وہ مچھوس کی جھوپڑی میں زمین پر بیٹھ کر کھائیں گے۔ وہاں اس قسم کی کوئی تفریق نہیں بتائی گئی۔ یہ جہنمی معاشرہ کا اسلوب و انداز ہے جس میں انسان اور انسان کی طبیعی ضروریات میں اس قدر تفاوت روا رکھا جاتا ہے۔ اور کام کی اجرت، اس تفاوت کے



پیش نظر متعین کی جاتی ہے۔ اسے (LIVING WAGE) کہا جاتا ہے۔

**اجرتوں کا تعین** یہ اجرتوں کا تعین بھی، عزیزان من! عجیب گورکھ دھندا ہے۔ مزدور

کی اجرت تین روپے روز ہوگی اور انجینئر کی تیس روپے یومیہ۔ سوال

یہ ہے کہ اس تین روپے اور تیس روپے یومیہ اجرت مقرر کرنے کا معیار اور اصول کیا

ہے؟ یہ معیار طلب و رسد (SUPPLY AND DEMAND) کا سوال ہے۔ اور کیا؟

کارخانہ دار کو ایک ہزار مزدور اور ایک انجینئر کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس لئے یہ طبقہ

انتظام الیا کرتا ہے کہ ملک کی کثیر آبادی مزدوروں کے سوا کچھ اور نہ بن سکے۔ لہذا، اس

جنس کی رسد (SUPPLY) طلب (DEMAND) سے زیادہ ہوتی ہے۔ بنا بریں مزدور

کے لئے اس بات کے فیصلہ کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ جو اجرت اسے پیش کی جاتی

ہے وہ اسے قبول کرے یا نہ کرے۔ وہ اس قدر ضرورت مند ہوتا ہے کہ اسے جو اجرت

بھی میسر آ جائے، اسے غنیمت سمجھتا اور آجر کا شکریہ گزار ہوتا ہے کہ اس نے اسے

رزق مہیا کر دیا۔ اتنا ہی نہیں، بلکہ یہ بڑی بڑی صنعتوں والے، ملک کے سراحسان دھرتے

ہیں کہ وہ اسی قدر کثیر آبادی کے لئے رزق فراہم کرنے کا انتظام کرتے ہیں۔ یہ ہیں عقل

منوں ساز کے وہ چیلے جن سے وہ نریع انسان کا اس تقسیم و تفریق کی جڑیں مضبوط کئے رکھتی ہے

اسی عقل منوں ساز نے انسان کو ایک اور مغالطہ بھی دے رکھا ہے اور یہ وہ مغالطہ

ہے جسے آغاز تار بچ سے اس وقت تک، مشرق و مغرب میں ہر جگہ، ایک مسلمہ کی حیثیت

حاصل ہو چکی ہے۔ وہ مغالطہ یہ ہے کہ انسان کی فطرت ہی ایسی واقع ہوئی ہے کہ ذاتی

ملکیت اور زیادہ سے زیادہ انفرادی نفع اندوزی کے سوا کوئی جذبہ محرکہ نہیں جو اسے

زیادہ سے زیادہ کام پر آمادہ کر سکے۔ میں اپنے موضوع سے دور نکل جاؤں گا اگر اس

نکتہ پر تفصیلی بحث کروں کہ انسان کی سرے سے کوئی فطرت ہی نہیں۔ فطرت تو بیوراشیا

کی ہوتی ہے۔ جیسے آگ کی فطرت حرارت پہنچانا ہے۔ اور انسان صاحب اختیار

ارادہ ہے۔ صاحب اختیار و ارادہ کی فطرت کچھ نہیں ہوتی۔ وہ اپنی مرضی کے مطابق جینے

کے تا اور اپنے لئے آپ راہیں تراشتا ہے۔ لیکن اگر اسے صحیح تصور کر لیا جائے کہ انسان

کی فطرت یہ ہے کہ جس کام میں اسے ذاتی نفع نہ ہو، وہ اس کے لئے کوشش نہیں کرتا،

تو آپ ایک حقیقت پر غور کیجئے۔ ہم تار بچ انسانیت میں ان افراد کی تعریف کرتے ہیں،

ان کی یادگاریں قائم کرتے ہیں، ان کے مجھے نصب کرتے ہیں، انہیں نریع انسان کا محسن

قرار دیتے ہیں، جنہوں نے اپنے نفع کی خاطر نہیں بلکہ انسانیت کی فلاح و بہبود کی خاطر

عمریں صرف کر دیں، بلکہ جائیں تک دے دیں! سوال یہ ہے کہ یہ لوگ، جو

تاریخ انسانیت کے متاثر ترین مقام پر قائم ہیں، کیا یہ سب خلاف فطرت زندگی بسر کرتے تھے؟

اگر انسان کی فطرت کوئی چیز ہے جسے فطرت نہیں بلکہ شرف انسانیت کہنا چاہیے تو اس کا تقاضا یہی ہے کہ انسان اپنی ذات کے لئے نہیں، عالمگیر انسانیت کے لئے جیئے۔ صرف اپنے اور اپنی اولاد کے لئے جینا، جیدانی سطح زندگی ہے۔ دوسروں کے لئے جینے والا، انسان کھیلانے کا مستحق ہے۔ حیوان صرف اپنے لئے جیتا ہے، انسان دوسروں کے لئے بھی جیتا ہے۔ سیر حال، میں کبھی یہ رہا تھا کہ دوسرے انسانوں پر اپنی گرفت محکم رکھنے کے لئے انسانی عقل نے عجیب و غریب دلائل تراشے ہیں اور نیر دست طبقہ کو قسم قسم کے حربوں سے اپنے دائم نزدیک میں پھنسانے رکھنے کی کوشش کی ہے۔

لیکن، عزیزانِ من! عقل کی گرفت انسان کے دماغ پر ہوتی ہے، دل پر نہیں۔ اور دماغ پر گرفت کے ڈھیلا پٹہ جانے کا ہر وقت خطرہ ہوتا ہے۔ اس قسم کے انسانیت کش نظام، تنہا عقل کے زور پر زیادہ دیر تک قائم نہیں رہ سکتے، اس کے لئے انسانی جذبات کو اپنے قابو میں رکھنے کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ اور یہ خدمت "مذہب" سرانجام دیتا ہے۔ (یاد رکھئے! میری مراد خدا کی طرف سے عطا کردہ دین سے نہیں، انسانوں کے خود ساختہ مذہب سے)

مذہب، کبھی اس نیر دست طبقہ کے دل میں یہ عقیدہ

### اربابِ مذہب کی فریب دہی

راہِ اسخ کرتا ہے کہ ہر انسان کی پیدائش اس کے سابقہ جنم کے اعمال کے مطابق ہوتی ہے۔ اس اصول کے مطابق، برہمن، بدھ، ہما کے سر سے پیدا ہوتا ہے۔ کھشتری اس کے بازوؤں سے، ویشن اس کے پیٹ کی اودھنور اس کے پاؤں کی تخلیق ہوتا ہے۔ یہ تقسیم خود برہما کی قائم کردہ ہے جس میں کوئی انسان رد و بدل نہیں کر سکتا۔ اس تقسیم کے خلاف حرفِ شکایت لب تک لانا تو ایک عجز، دل جی سنگوہ سنج ہونا بھی انسان کو مہا پاپی بنا دیتا ہے۔ اس لئے انسان کو اپنے مقام پر صابر و شاکر رہنا چاہیئے۔ کبھی وہ اس مظلوم و مغبور طبقہ کو اس فریب میں مبتلا کر دیتا ہے کہ دنیا اور اس کی آسائشیں وہ دلدل ہیں جس میں پھنس کر انسانی روح کبھی خدا سے ہٹتا نہیں ہو سکتی۔ اس لئے یہ تمام لڈاؤ و حفظا لفظ قابلِ نفرت ہیں۔ دولت مند لوگ اس دنیا کی چند روزہ زندگی آسائشوں میں گذار لیں۔ اس کے بعد، یہ جہنم کی آگ میں جھلسائے جائیں گے اور آسمان کی بادشاہت عزیزوں کے حصے میں آئے گی۔ کبھی وہ انہیں اس عقیدہ میں لگن رکھتے ہیں کہ ایسری اور عزیزی، عزت اور ذلت، پستی اور بلندی، رزق کی تنگی اور فراوانی، سب خدا نے اپنے ہاتھ میں رکھی ہے اور اسے ہر شخص کی پیدائش سے پہلے مقدر کر دیا جاتا ہے۔ مقدر کا بدل دینا کسی کے بس کی بات نہیں۔ انسان کو ہمیشہ راضی برضا رہنا چاہیئے۔ مرضی، مولیٰ برہمہ ادلی۔ اس لئے تقدیر کے خلاف کسی کے لب پر حرفِ شکایت نہیں آنا چاہیئے۔ آپ غور کیجئے تو تقدیر کا عقیدہ، ہندوؤں کے ورنوں کے

عقیدہ سے بھی زیادہ غیر منطقی ہے۔ دونوں کا عقیدہ خود ساختہ ہی سہی، لیکن اس کے لئے ایک منطقی دلیل تو دی جاتی ہے۔ یعنی اس میں شوہر سے یہ کہا جاتا ہے کہ تم جو اس پستی کی حالت میں پیدا کئے گئے ہو، تو یہ ایشور کی دھاندلی نہیں تم نے کچھلے جنم میں کرم ہی ایسے کئے تھے جن کے نتیجے میں تم شوہر پیدا ہوئے ہو۔ لیکن تقدیر کے لئے اتنی سی دلیل بھی نہیں دی جاتی، نہ ہی جاسکتی ہے۔ اس کے لئے کہا یہ جاتا ہے کہ خدا قادر مطلق ہے، وہ جسے جس حالت میں چاہے رکھے۔ عزیز ہی اور امیر ہی، رزق کی بسات و کشتاد، پستی اور باندی، سب اس کے اپنے ہاتھ میں ہے۔ اس کے لئے (معاذ اللہ) نہ کوئی قاعدہ ہے، نہ قانون۔ یہ یکسر اس کی مرضی پر موقوف ہے۔ اس کے فیصلوں کے خلاف لب کشائی کرنا انسان کو جہنم رسید کر دیتا ہے۔ یعنی اس میں انسانی سوچ اور فکر کے لئے کوئی گنجائش ہی نہیں رہنے دی جاتی۔۔۔۔۔۔ یہ ہیں سکڑی کدوہ جالے جن میں مذہبی پیشوائیت، عزیزبائوں کو چھٹانے رکھتی ہے۔

وہ یہ کرتے ہیں اور سرمایہ دار طبقہ ان سے لئے جاگیریں مقرر کرتا اور جائیدادیں وقف کر دیتا ہے۔ چنانچہ، محنت کر کے نہ یہ کھاتے ہیں اور نہ ہی ان کا سر پرست طبقہ۔۔۔۔۔۔ جھوپڑیوں میں بسنے والا محنت کش اپنا خون پسینہ ایک کر کے ان سب کے معاملات کی رنگینیوں کا سامان فراہم کرتا ہے۔ انہی کی محنت کی کماٹی سے سرمایہ دار کے پاس نافذ دولت کے انبار لگ جاتے ہیں، اور مذہب کا مقدس اجارہ دار آگے بڑھ کر یہ فتویٰ دے دیتا ہے کہ تم گھراؤ نہیں۔ جس قدر جی چاہے دولت اکٹھی کرتے اور جائیدادیں کھڑی کرتے جاؤ۔ تمہیں الیسا کرنے کی کھلی چھٹی ہے۔ وہ اس قسم کے فتوؤں سے بالادست طبقہ کو کھلی چھٹی دے دیتا ہے کہ دولت خدا کی دین ہے۔ وہ جس قدر جی چاہے سمیٹنے چلے جائیں۔ گویا دولت آسمان سے اولوں کی طرح برستی ہے جسے بچے جھولیاں بھر بھر کر سمیٹ سکتے ہیں۔ انہیں کون بتائے کہ دولت، محنت سے پیدا ہوتی ہے اور وہ ایک روپیہ جسے مترین کا طبقہ بلا محنت اپنی بخوری میں ڈالتا ہے، مزدور کے سیکڑوں قطرات خون کا مغمذ فشر وہ ہوتا ہے۔ کیا یہ مقام حیرت نہیں کہ یہ لوگ جانوروں کے خون کو تو حرام سمجھتے ہیں، لیکن انسانوں کے خون کو شیر مادر کی طرح حلال و طیب قرار دیتے ہیں۔

۴۴

یہاں تک ہیں نے، برادران عزیز! تقسیم آدم کے اس حق سے بحت کی ہے جو ایک قوم کے اندر وجہ فساد آدمیت بنتا ہے۔ اب ہم قوم کی حدود سے آگے بڑھ کر بین الاقوامی سطح پر آتے ہیں۔ اس سطح پر اجمالی طور پر اتنا سمجھ لینا کافی ہوگا کہ جو کچھ بالادست طبقہ، زیر دست طبقہ کے ساتھ ایک معاشرہ کے اندر کرتا ہے، وہی کچھ ایک بالادست

## اقوام غالب کی حشیش

قوم، زبردست، قوموں کے ساتھ کرتی ہے۔ ہمارے زمانے میں، بالادست قومیں صفت میں ترقی یافتہ ہوتی ہیں، اس لئے انہیں ایک طرف ایسی قوموں کی ضرورت ہوتی ہے جو انہیں خام مال سپلائی کریں اور دوسری طرف ان منڈیوں کی جہاں ان کا تیار کردہ مال فروخت ہو۔ اس مقصد کے لئے ان اقوام نے شروع میں ان پیمانہ اقوام پر اپنا سیاسی تسلط بڑا و راست قائم کیا اور ان کے گھروں میں پہنچ کر چھاد بیاں ڈال دیں۔ یہ دوہا استعماریت (COLONISATION) کا تھا۔ اس زمانے میں انہوں نے، ان پیمانہ اقوام کی عادات اس قدر بگاڑ دیں کہ وہ زندگی کے ہر شعبے میں ان اقوام غالب کی تیار کردہ مصنوعات کی محتاج ہو گئیں۔ تہذیب کی فریب کارانہ زبان میں بول کہا جائے گا کہ انہوں نے ان کا "معیار زسیت بلند کر دیا"۔ دوسری طرف انہیں اس قدر اپنا بیج بنا دیا کہ وہ اب، وہ کچھ بھی اپنے ہاں تیار نہ کر سکیں جو کچھ وہ اس سے پہلے اپنے ہاتھوں سے تیار کر لیا کرتی تھیں۔ ان قوموں کو اس حالت تک پہنچا کر وہ اپنے اپنے ملکوں کو واپس چلی گئیں، اور میکسیکو کی سیاست کی زبان میں کہا گیا۔ کہ انہوں نے آزادی عطا کر دی ہے اور یہ، ان اقوام ہی پر نہیں، عالم انسانیت پر ان کا احسانِ عظیم ہے۔ چونکہ ان میں کوئی قوم برداشت نہیں کر سکتی تھی کہ ان کی منڈیوں میں کوئی دوسری قوم داخل ہو سکے، اس لئے انہوں نے ان منڈیوں کے ارد گرد اپنے فوجی اڈے مستحکم کر لئے اور زبردست اقوام سے کہا کہ اس سے ان کی حفاظت مقصود ہے۔ اس کے بعد، ان اقوام غالب نے، پیمانہ اقوام کو مزید تہذیب "بنانے" کے لئے، ان کے ہاں اپنی بڑی بڑی مشینیں نصب کر دیں۔ یہ مشینیں دی تو گئیں قرض پر لیکن تعبیر کیا گیا اسے "امداد" سے۔ ان مشینوں میں جو کچھ تیار ہوتا ہے، انکے کیمیاوی اجزاء (CHEMICALS) سب انہی اقوام غالب کے ہاں سے منگوانے پڑتے ہیں۔ نیز، اگر ان مشینوں کا ایک بیج بھی ٹوٹ جائے تو جب تک وہ ان کے سرچشمہ مالک سے نہ آئے، مشین بیکار ہو کر رہ جاتی ہے۔ اس پر دگرام کی رو سے ان اقوام کو سمجھا یا گیا کہ وہ صنعتی ترقی کر رہی ہیں۔

پھر ان اقوام غالب نے بساطِ سیاست پر ایسے مہرے رکھے کہ یہ بہت اقوام اپنی ہمسایہ اقوام سے ہمیشہ خائف رہیں اور اپنی حفاظت و مدافعت کے لئے اسلحہ کی محتاج رہیں۔ اسلحہ انہی اقوام غالب کے ہاں سے مل سکتا ہے۔ یہ قومیں ان پیمانہ اقوام کو، بلا لحاظ اس امر کے کہ ان میں سے کس کی ضرورت جائز ہے، اس طرح اسلحہ فراہم کرتی ہیں کہ ان میں سے کبھی ایک کا پلٹا جھک جائے، کبھی دوسری کا اور اس طرح ان میں قوت کا عدم توازن چا دی رہے۔ اس طرح ان اقوام کی آمدنی کا بیشتر حصہ، اسلحہ کی خرید کی نذر ہو جاتا ہے اور انہیں روٹی تک بھی مالک کر کھانی پڑتی ہے۔ اس طرح ہر فنڈہ فنڈہ ان قوموں کی حالت یہ ہو جاتی ہے کہ:

جاں بھی گر و غیر، بدن بھی گر و غیر

فسادِ آدمیت کے لئے یہی حربے کچھ کم نہ تھے کہ انسانوں میں بعد و معاشرت کی غلیج کو وسیع سے وسیع تر کرنے کے لئے، عقلِ انسانی کی وسیع کاری نے، سکہ (CURRENCY) کو بھی اپنا آل کار بنایا۔ زمانہ قدیم میں زندگی کی مختلف ضروریات کو پورا کرنے کے لئے ہاتھ سسٹم (تبادلہ اشیاء) کا رواج تھا۔ میرے پاس گندم

**سکہ کی ویسے کا رہاں**

ضرورت سے زائد ہے، آپ کے پاس شکر رہیں لے آپ کو گندم دے رہا اور اپنی ضرورت کے لئے شکر لے لی۔ اس سے ایک تو ہر ایک کی ضروریات پوری ہوتی رہتی تھیں اور دوسرے، دولت کسی ایک جگہ جمع نہیں ہونے پاتی تھی۔ نالوا جنس کا زیادہ ڈھیر جمع کر کے انسان کیا کرتا اور اسے کب تک محفوظ رکھ سکتا! جب آبادیاں وسیع ہوئیں تو انسان نے تبادلہ اشیاء کی سہولت کی غرض سے سکہ ایجاد کیا۔ یہ بڑی مفید ایجاد تھی۔ لیکن جس طرح انسان کی ہوس پرستی نے دوسری مفید ایجادات کے غلط استعمال سے ان کی انا دیت کو تباہی سے بدل دیا، یہی کچھ سکے کے ساتھ ہوا۔ اس سے، جہاں تک افراد کا تعلق ہے، دولت کا بے حد و حساب اکتفا شروع ہو گیا اور جہاں تک اقوام کا تعلق ہے، غالب اقوام نے تبادلہ زر کے عیار ان الٹ پھیر سے سکوں کی قیمتوں میں کچھ اس طرح کا تفاوت رکھا کہ پسماندہ اقوام کا روپیہ دیاں پیسے کر چار آنہ رہ جائے۔ جہاں تک انسان اور انسان میں بعد و معاشرت کا تعلق ہے، اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ آپ لندن کے بھرے ہانڈل میں کھڑے ہوں اور ایک ہزار پاکستانی روپیہ آپ کی جیب میں ہو لیکن آپ وہاں سے ایک آنہ کی روٹی خرید کر نہیں کھا سکتے۔ دیاں آپ بھی اجنبی ہیں، آپ کی کرنسی بھی اجنبی۔ کچھ سمجھے آپ؟ آپ انسانوں کی بھری بستی میں، تنہا ہیں۔ آپ خود اپنی جنس کے اندر کھڑے غیر ہیں۔ بیگانہ ہیں، اجنبی ہیں۔ آپ اس زمین کے رہنے والے نہیں، کسی آسمانی کوسے سے ٹپک پڑے ہیں۔ اور اس زمین کے رہنے والوں سے آپ کا کوئی رشتہ ناطہ، کوئی تعلق واسطہ، کوئی رابطہ ضابطہ نہیں۔ رنگ، نسل، وطن، زبان کا فرق تو پہلے ہی تھا۔ اب اس سکہ نے اس فہرست میں ایک اور کا اضافہ کر دیا۔ اور سخت اضافہ۔ کس قدر صحیح نقشہ کھینچا تھا اس ابلہسی معاشرہ کا قرآن نے جب کہا تھا کہ اس میں انسان کی کیفیت یہ ہوگی کہ :-

يَتَّبِعُوا ذَا مَقَرَّبْتَهُ (۱۵)

وہ دوسرے انسانوں کے قریب ہوتے ہوئے بھی اپنے آپ کو تنہا پائے گا۔

یہ ہے عزیزانِ من! وہ مقام، جس پر انسانیت اس وقت کھڑی ہے۔ اس سے یہ کہہ ارض انسانوں کی بستی نہیں رہا، ایک مذبح بن چکا ہے جس میں جسدِ انسانیت ٹکڑے ٹکڑے ہو کر

بکھرا ہوا ہے۔ اور وہی نوع انسان جو کہیں ایک برادری تھی، اس کی کیفیت یہ ہے کہ ا۔  
 بِحَبْرٍ مِّنَ الْمَاءِ وَ مِنْ آخِيسٍ وَ اَمِّهِ وَ اَبِيهِ وَ صَاحِبَتِهِ وَ بَنِيهِ ط (۳۳-۳۶)

بھائی بھائی سے انگ ہے، بیٹا ماں باپ سے جدا، میاں بیوی سے اور بیوی میاں سے بیگانہ۔  
 لِكُلِّ امْرِئٍ مِّنْهُمْ يَوْمَئِذٍ مِّثَاقٌ يَّقِينُ ط۔۔ (۳۷)

ہر ایک اپنی اپنی پٹیا میں اس طرح مبتلا کہ ایک کو دوسرے کا بوسن تک نہیں۔۔۔  
 ہوس نے ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے اور نوع انسان کو

تیا مت ہے کہ انسان، نوع انسان کا شکار ہے

قرابتوں کی اس تفریق سے پیدا شدہ نفسا نفسی اور  
 اقوام عالم کی باہمی آویزش

افراق فرقی سے انسان کی حالت کیا ہو چکی ہے، اس  
 کے متعلق ہم سے نہیں، خود ان اقوام سے پوچھئے جو ابھی کل تک نیشنلزم کو خدا کی رحمت

قرار دیا کرتی تھیں۔ سچے کہ اب انہی اقوام کے مفکرین اس عفریت کے یا محقوں کسٹہ  
 نالال ہیں۔ لندن یونیورسٹی کا پروفیسر، الفریڈ کوہن، اپنی کتاب (THE CRISIS OF CIVILISATION)  
 میں لکھتا ہے:

قومیت پرستی کا احساس نفرت جتنے پیدا ہوتا ہے اور عداوت پر پورے درخش پاتا  
 ہے۔ ایک قوم کو اپنی ہستی کا احساس ہی اس وقت ہوتا ہے جب وہ کسی  
 دوسری قوم سے متصادم ہو۔ پھر ان اقوام کا جذبہ عداوت دیکھا۔ اپنی قومی  
 وحدت کی تکمیل پر ہی غم نہیں ہو جاتا۔ جو نہی کوئی قوم اپنے حق خود مختاری کو مستحکم  
 کہ لیتی ہے، تو ان اقوام کو دباننا شروع کر دیتی ہے جو اپنے لئے حق خود مختاری  
 مانگتی ہوں۔ (صفحہ ۱۶۶)

برٹریڈ رسل اپنی کتاب (THE HOPES FOR A CHANGING WORLD) میں لکھتا ہے۔  
 ہمارے زمانے میں جو چیز ماشرقی روابط کو قومی حدود سے آگے بڑھانے میں مانع  
 ہے، وہ نیشنلزم ہے۔ اس لئے نیشنلزم، نوع انسان کی تباہی کے لئے سب  
 سے بڑی قوت ہے۔ پھر تماشہ یہ ہے کہ ہر شخص تسلیم کرتا ہے کہ دوسرے  
 ملکوں کی نیشنلزم بڑی خراب چیز ہے لیکن اس کے اپنے وطن کی نیشنلزم بہت  
 اچھی ہے۔

ہمارے زمانے میں نیشنلزم کی حیثیت ایک سیاسی نظریہ ہی کی نہیں رہی۔ اس نے ایک  
 مذہبی عقیدہ کی شکل اختیار کر لی ہے۔ آئیڈیوس پکسلے کے الفاظ میں:

نیشنلزم ایک بت پرستانہ اور مشرکانہ مذہب کی شکل اختیار کر چکی ہے۔ ایسا  
 مذہب جو فساد اور تفریق انسانیت کے لئے ایسا طاقتور ہے کہ کوئی توحید پرست

مذہب فلاح اور وحدتِ انسانیت کے لئے اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ نیشنلزم یا نسل پرستی کا جذبہ بالکل پاکلوں کا مسلک ہے۔ (THE PERENNIAL PHILOSOPHY) اس نیشنلزم نے انسان اور انسان میں کسی حد تک مخالفت پیدا کر رکھی ہے، اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ اس وقت امریکہ کا شمار دنیا کے خوشحال ترین ممالک میں ہوتا ہے۔ پانچ ماہ تک کے لئے اس کی امداد نے (جس کی تقابلاً کشتافی ہیں ابھی ابھی کر چکا ہوں) اسامی دنیا میں اس کے جذبہ ہمدردی نوعِ انسان کی دھاک بٹھا رکھی ہے۔ لیکن یہ اس امریکہ کی بات ہے جو اس خطہ زمین کے شمال میں واقع ہے۔ اسی امریکہ سے ایک قدم کے فاصلے پر جنوبی امریکہ ہے۔ اس کی حالت کیا ہے، اس کا اندازہ ان چند اعداد و شمار سے لگایا جاسکتا ہے جنہیں (FELIX GREEN) نے اپنی کتاب (A CURTAIN OF IGNORANCE) میں پیش کیا ہے۔ وہ لکھتا ہے:

لاٹینی امریکہ کی بیس کہ وڈ آبادی کا دسواں حصہ بھی ایسا نہیں ہوگا جسے پیٹ بھر کر کھانا نصیب ہو۔ ریڈیو ٹی وی، بیونس آئرس اور سیکسکو جیسے چند شہروں کو چھوڑ کر باقی علاقہ کی حالت یہ ہے کہ چھوٹے چھوٹے معصوم بچے، غلامت کے ڈھیروں پر پڑے ہوئے روٹی کے ٹکڑوں کی تلاش میں مارے مارے پھرتے ہیں اور ان کے ماں باپ بیس سینٹ روزانہ کی اجرت پر دن بھر محنت و مشقت کرتے ہیں۔ خود اس ملک کے اندر طبقاتی تفریق کا یہ عالم ہے کہ ملک کی کل آمدنی کا آدھا حصہ چلی کے آبادی کے دسویں حصہ کی تجویزوں میں چلا جاتا ہے اور نصف آمدنی باقی نوے فیصد آبادی کے حصہ میں آتی ہے۔ فلپائن کی یہ حالت ہے کہ وہاں کی آبادی کے قریب ۸۶ فیصد حصہ کو مشکل ایک وقت کا کھانا نصیب ہوتا ہے اور وہاں کے بچوں کی بیس سے چالیس فیصد تعداد، ایک سال کے اندر اندر مر جاتی ہے۔ یہ ہے اس امریکہ کے ہمسایہ ممالک کی حالت جس کی کشادہ نظری اور بنی نوعِ انسان کے لئے جذبہ غیر سگالی کا ڈھنڈورا اس شد و مد سے بٹاتا جاتا ہے۔ آپ نے دیکھا، عزیزانِ من! کہ وہ جو قرآنِ کریم نے کہا تھا کہ اگر تم نے اشتراکِ باہمی کی زندگی کو چھوڑا تو تم ایک دوسرے کے دشمن بن جاؤ گے اور تم میں (WEDGES) داخل ہو جائیں گی۔ وہ کسی بنیادی حقیقت تھی۔ اقبالی کے الفاظ میں، اس سے حالت یہ ہو گئی ہے کہ:

ریبرگہ دوں آدم، آدم را خورد  
میتنے بر میتنے دینگہ چہرہ

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ جہاں تک تو اٹے فطرت کی تسخیر کا تعلق ہے، دنیا جس مقام پر گذشتہ پچاس سال میں پہنچ گئی ہے اس

### انسان کی اپنی حالت

پہلے کہ چھ ہزار سال کی مجموعی ترقی اس کی گورڈنگ بھی نہیں پہنچ سکی تھی۔ لیکن علم و تہذیب کی اس قدر ترقی یا بوس رفت اور حدود فراموشی و وسعت کے باوجود، انسانوں کی اس عظیم ہستی کی کیا حالت ہے جسے زمین کہا جاتا ہے۔ اس کے متعلق مشہور ماہر علم النفس، ڈاکٹر بینگ (JUNG) کا ایک فقرہ دہرا دینا کافی ہوگا جو اس نے اپنی مشہور کتاب (MODERN MAN IN SEARCH OF SOUL) میں لکھا تھا۔ اس نے کہا تھا۔

آج گمراہی ارض کی عظیم شاہراہوں پر بڑے ڈیڑھان، اداس، اور فرسودہ نظر آتی ہے۔

یہ بات اس نے ۱۹۳۱ء میں بھی تھی۔ اگر بینگ آج زندہ ہوتا تو ان شاہراہوں کی موجودہ دہراؤں کو دیکھ کر معلوم کیا کہتا۔ وہی کچھ کہتا جو چند سال اُدھر، امریکہ کے دو صحافیوں نے اپنے ملک کی تمدنی اور معاشرتی حالت پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا تھا اور جو کچھ انہوں نے کہا تھا، وہ انکی کتاب کا ٹائٹل پکار پکار کر کہہ رہا تھا۔ کتاب تھی اہل امریکہ کے متعلق اور اس کا ٹائٹل تھا۔

(THE LONELY CROWD)

برادران عزیز! کیا انسانی معاشرہ کی اس سے زیادہ عبرت انگیز تصویر کوئی اور بھی ہو سکتی ہے کہ وہ ایک ایسا بجوم ہے جس میں ہر فرد اپنے آپ کو تنہا پاتا ہے اور پھر انسان کی بے بسی کا عالم یہ ہے کہ وہ سب کچھ اپنے آنکھوں سے دیکھتا ہے لیکن اس جہنم سے نکلنے کا کوئی راستہ اسے دکھائی نہیں دیتا۔ اس کی کیفیت یہ ہو چکی ہے کہ:

عشق ناپید و خردمی گزشتہ صورت باد	عقل کو تابع فرمان نظر کر نہ سکا
ڈھونڈنے والا ستاروں کی گندگاہوں کا	اپنے انکار کی دنیا میں سفر کر نہ سکا
جس نے سورج کی شعاعوں کو گرفتار کیا	زندگی کی شب تار بیک سحر کر نہ سکا

اس وقت دنیا کا احساس طبقہ اپنی موجودہ حالت کی وجہ سے سخت مضطرب و بے قرار ہے۔ وہ ہزار جان سے چاہتا ہے کہ کسی طرح یہ دنیا ایک اور دنیا میں بدل جائے۔ اس دنیا کا کس قسم کا نقشہ اس کے ذہن ریاہوں بچھے کہ ان کے خرابوں میں آتا ہے، اس کے متعلق خود اپنی کے الفاظ میں کہنے۔ کیتھارک چرچ کا

انسان کس قسم کی دنیا چاہتا ہے؟ | راندہ درگاہ پادری - (TELLHARD-DE-

CHARDIN) جس کی کتابوں کو کلیسا نے اس کی زندگی میں سنا لے نہیں ہونے دیا تھا، اپنی

کتاب "تعمیر ارض" (BUILDING THE EARTH) میں لکھتا ہے:

اب اقسام کا زمانہ گزر چکا ہے۔ اگر ہم نے ہلاکت سے بچنا ہے تو کرنے کا کام صرف ایک ہے اور وہ یہ کہ ہم اپنے قدیم تعصبات کو ختم کریں اور مختلف ملکوں اور خطوں کی حدود سے آگے بڑھ کر، خود گمراہی ارض کی تعمیر نو کا انتظام کریں۔ انسان کو اس کی موجودہ ہستی سے اچھال کر بندلوں کی طرف لے جانے کا ایک ہی راستہ ہے



اور وہ ہے وحدت کا راستہ۔ اب شعور انسانی کے لئے ضروری ہے کہ وہ خاندان، وطن اور نسل کی تنگ ناؤں سے آگے بڑھ کر، پوری نوع انسان کو اپنے آغوش میں لے لے۔

کیلیفورنیا یونیورسٹی کا پروفیسر (HUGH MILLER) اپنی کتاب (THE COMMUNITY OF MAN) میں لکھتا ہے کہ:-

تہذیب کا فریضہ ہے کہ وہ پھر سے اس انسانی برادری کا اجبار کرے جو انسانی زندگی کی ابتدا میں موجود تھی لیکن جو بعد میں عارضی طور پر خاندانوں، قبیلوں اور نسلوں میں بٹ گئی۔ تہذیب کہا جی اسے جاسکتا ہے جو انسانوں کو باہم جڑ سے۔ انسانی ارتقا کا اگلا قدم ایک ایسے معاشرہ کی تشکیل ہونا چاہیے جو تمام نوع انسان پر مشتمل ہو۔

مشہور امریکی مفکر (LEWIS MUMFORD) لکھتا ہے کہ "تہذیب درحقیقت اس عمل پیہم اور غیر مختتم کا نام ہے جو ایک دنیا اور ایک انسانی برادری کی تشکیل کرے"۔ وہ آگے چل کر کہتا ہے "اگر ہم نے اس عملی وحدت کو مزید التوا میں رکھا تو اس کا نتیجہ عالمگیر تباہی کے سوا کچھ نہ ہوگا۔ مغربی انداز معاشرت کا کھیل کھیلا جا چکا ہے اور یہ تمدن بڑی طرح ناکام ثابت ہوا ہے۔۔۔۔۔ اب دنیا کو ایک ایسے بطل جیل کی ضرورت ہے جو اس کلچر اور تاریخ کی تمام حدود کو توڑ دے جنہوں نے انسان کو اپنے اندر قید کر رکھا ہے اور اس طرح اسکی نشوونما کے راستے میں بڑی طرح حائل ہو رہی ہیں۔ اس بطل جیل کی ضرورت جو کاروان انسانیت کو موجودہ تباہی کے دیرالذی سے نکال کر، وحدت انسانیت کے عالمگیر نظام کی طرف لے جائے۔"

#### (TRANSFORMATION OF MAN)

جولین بکسٹن کہتا ہے کہ دنیا کی موجودہ مختلف حکومتوں کی جگہ ایک عالمگیر واحد حکومت کا قیام، نوع انسان کو تباہی سے بچا سکتا ہے کہ اس عالمگیر وحدت انسانیت اور وحدت نظام حکومت کے تحت جو نئی دنیا وجود میں آئے گی وہ کس قسم کی ہوگی، اس کا نقشہ سوڈن کا ماہر معاشیات (GUNNER MYRDAL) ان الفاظ میں کھینچتا ہے:-

یہ وہ دنیا ہوگی جس میں انسان، ہر مقام پر، خود اپنی مرضی کے مطابق اپنے لئے کام اور انداز زندگی کا انتخاب کرے گا۔ اور اس میں معاوضہ اس محنت کا ملے گا جس سے کچھ تخلیق ہو، اور یہ معاوضہ نسل اور کلچر کی تمیز کے بغیر سب کے لئے یکساں ہوگا۔ یہ وہ دنیا ہوگی جس میں سرمایہ اور محنت، انسانی ضرورتوں کے مطابق ادھر سے ادھر اور ادھر سے ادھر منتقل ہوتا رہے گا۔ اور اس میں دنیا کے تمام ممالک اور تمام

انفراد کران کی صلاحیتوں کی نشوونما کے لئے یکساں مواقع حاصل ہوں گے۔ جب تک دنیا کی یہ حالت رہے گی کہ اس کی نصف آبادی دولت مند اور باقی نصف مفلس ہے، کوئی عالمگیر معاشی نظام وجود میں نہیں آسکے گا۔

جیسا کہ میں نے ابھی کہا ہے، یہ صاحب سوڈان کے ماہر معاشیات ہیں۔ اور سوڈان وہ ملک ہے جہاں کی فلاحی مملکت، دنیا میں سب سے آگے سمجھی جاتی ہے۔ اس فلاحی مملکت کے ماہر معاشیات نے جو کتاب لکھی ہے اس کا نام ہے (BEYOND THE WELFARE STATE) یعنی اس ماہر معاشیات کے نزدیک، فلاحی مملکت بھی نوع انسان کے اس بنیادی مسئلہ کا حل نہیں۔ اس کا حل، اس سے کہیں آگے جا کر ملے گا۔ آگے چل کر یہ مصنف لکھتا ہے۔

یہ حقیقت ہے کہ ہمارے یہ بلند مقاصد اسی صورت میں حاصل ہو سکیں گے جب ایک ایسی دنیا وجود میں آجائے جس میں نہ کرہ ارض کے نقشے پر کچھ بچی ہوئی ممالک کسے لکیریں ہوں، اور نہ ہی قوموں کے خود وضع کردہ حدود۔ وہ دنیا ہوگی جہاں انسان جہاں جی چاہے آزادانہ چلے پھرے، رہے کہے، اور ہر جگہ یکساں شرائط پر اپنے لئے حصولِ مسرت کر سکے۔ سیاسی طور پر اس سے مراد تمام دنیا کی واحد حکومت ہوگی۔ اور جمہوری طور پر یہ تمام انسانوں کے باہمی مشورہ سے اپنا کاروبار سرانجام دے گی۔ ہم اپنی روح کے مذہبی نشین میں کسی اسی قسم کی حسین دنیا کا تصور محسوس کرتے ہیں جس میں کامل ہم آہنگی اور یکجہتی ہو۔

انسانی روح کے مذہبی نشین "میں اس قسم کی حسین دنیا کا تصور تو اب عام طور پر کیا جانے لگا ہے، لیکن اصل سوال یہ ہے کہ یہ حسین خواب محسوس تعبیر کا پیکر کس طرح اختیار کرے۔ جہاں تک مختلف مذاہب کا تعلق ہے، دنیا ان سے ماہوس ہو چکی ہے۔ کس حد تک ماہوس، اس کے متعلق پروفیسر (WILLIAM ERNST HOCKING) اپنی کتاب (LIVING RELIGIONS AND A WORLD FAITH) میں لکھتا ہے :-

یہ تمام مذاہب گڑی پھوٹی کشتیاں ہیں (جنہیں حوادثِ زمانہ کے طوفانوں نے ٹکڑے ٹکڑے کر کے ساحل پر پھینک دیا ہے)۔ سب اپنے اپنے تقدس کی چادروں میں لپیٹے ہوئے ہیں۔ اطمینانِ خویشی نے (جو درحقیقت فریبِ نفس کا دوسرا نام ہے) ان کے متبعین کی آنکھوں میں دھول جھونک رکھی ہے (جس کی وجہ سے انہیں حقیقت نظر نہیں آسکتی) ان کے عقائد و نظریات کے زنگ نے ان کے (افکار و عمل کے) قبضوں کو اس قدر جام کر دیا ہے کہ ان میں اب حرکت کی صلاحیت ہی نہیں رہی۔ یہ لوگ قدامت پرستوں کے کوڑوں کے تصور سے اس قدر ڈرے اور سہمے رہتے ہیں کہ ان میں بہت کم ایسے ہیں جو سمجھ اور سوچ سے کام لینے کی جرأت کر سکیں۔

**مذہب کیسا ہو؟** دنیا کا انسان ان مذاہب سے مایوس ہو چکا ہے لیکن اس کے باوجود وہ اپنی مشکلات کے حل کے لئے دروازہ پھر مذہب ہی کا کھٹکتا ہے لیکن کس قسم کے مذہب کا؟ لارڈ مائے کے الفاظ میں، اس مذہب کا جس کی دعوت تمام نوع انسان کے لئے ہو۔ (ERICH FROMM) کا خیال ہے کہ زمانے کے تقاضے یہ رہے ہیں کہ آئندہ چند صدیوں میں ایک ایسے مذہب کی نمود ہوگی جو۔

انسان کی ارتقائی منازل کا ساتھ دے گا۔ اس کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہوگی، کہ وہ عالمگیر ہوگا اور منتشر انسانیت کو ایک وحدت میں منسک کر دے گا۔ جو مشرق و مغرب کے تمام مذاہب کی تعلیم کا مہین ہوگا۔ وہ عقل و بصیرت پر مبنی ایسا قابل عمل ضابطہ اخلاق دے گا جو علوم سائنس سے ہم آہنگ ہو۔ وہ انسان کو اس قابل بنا دے گا کہ وہ خارج کائنات اور خود اپنی ذات کے ساتھ ہم آہنگ رہ سکے۔ اسی کو یہ حق حاصل ہوگا کہ وہ نوع انسان کا مذہب بن سکے۔ (THE SAME SOCIETY)

مفسورڈ کا خیال ہے کہ اس قسم کا مذہب (حضرت) عیسیٰ اور (حضرت) محمد جیسی شخصیتیں دے سکتی ہیں۔ وہ شخصیتیں کہ زمانے کا بحران ان کی تخلیقی نگاہ کو ایک عظیم انقلاب سے ہم آہنگ کر دے اور وہ اس قابل ہوں کہ نوع انسان کی صفوں میں ایک عالمگیر انقلاب برپا کر سکیں۔

(THE TRANSFORMATION OF MAN)



عزیزانِ من! آپ نے دیکھا کہ عصر حاضر کا خود گزیدہ انسان، اپنے دکھوں کے مداوا کے لئے کس مقام پر پہنچا ہے اور اس کی نگاہ تجسس اسے کس چشمہ زندگی کا سراغ دے رہی ہے۔ نوع انسان کی موجودہ مرگ آفریں زندگی کو حیات جاوید میں بدلنے والا انقلاب، یقیناً (حضرت) عیسیٰ اور (حضرت) محمد جیسی ہستیاں ہی برپا کر سکتی ہیں۔ لیکن دنیا میں اس وقت نہ تو خود (حضرت) عیسیٰ موجود ہیں اور نہ ہی (حضرت) محمد۔ اس لئے انسان کو نا محالہ ان کے دیئے ہوئے پیغام ہی کی طرف رجوع کرنا ہوگا۔ جہاں تک حضرت عیسیٰ کا تعلق ہے، ان کا لایا ہوا پیغام اس وقت اپنی اصلی شکل میں دنیا میں کبھی موجود نہیں۔ اور جس پیغام کو ان کی طرف منسوب کیا جاتا ہے اس سے انسان پہلے ہی مایوس ہو چکا ہے۔ اس کے متعلق (مثلاً) جرمن ہیومنٹ فلاسفر (GERHARD SZCZESNY) لکھتا ہے:

عیسائیت صحرا نوردوں کا مذہب بن سکتی ہے۔ بنیادی طور پر اس کا پیغام شہوت (DUALISM) کی تسلیم دیتا ہے۔ جو فلسفہ اور سائنس کا ساتھ دے ہی نہیں سکتی۔ دو ہزار سال سے اس نے علم اور سائنس کی گاڑی کو بریک لگا رکھا ہے۔

(THE FUTURE OF UNBELIEF)

پروڈیوسر جوڑ لکھتا ہے۔

جیسا نیت کی تُو سے زندگی کا حقیقی مسکن یہ دینا نہیں، بلکہ آنے والی دنیا ہے۔ یہ دنیا محض عبوری حیثیت رکھتی ہے۔ حقیقی دنیا بعد کی دنیا ہے۔ اس کے برعکس یہ دنیا شر اور فساد کی دنیا ہے۔ اس میں کوئی شے بالکل خیر اور طیب نہیں۔ ص

مشہور مفکر پروڈیوسر دیا ہٹ بیڈ لکھتا ہے۔

انجیل میں جس قسم کا اخلاقی ضابطہ دیا گیا ہے اگر اسے موجودہ زمانے میں نافذ کر دیا جائے تو اس کا نتیجہ فوری موت کے سوا کچھ نہ ہوگا۔ ص

اس تجزیہ کے بعد ہمارے سامنے عزیزانِ من! صرف (حضرت) محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا لایا ہوا پیغام رہ جاتا ہے۔ اس کی پہلی خصوصیت یہ ہے کہ وہ حرفاً حرفاً اپنی اصلی شکل میں ہمارے پاس موجود ہے ہم نے دیکھا ہے کہ جس وحدتِ انسانیت کے لئے اس وقت دنیا کے مفکرین اس قدر مضطرب و بے قرار ہیں اور انسانی معاشرہ کا جو نقشہ وہ اپنے خوابوں میں دیکھ رہے ہیں، انہی اگر تم کا لایا ہوا پیغام، ان کی ان حسین آرزوں کو پورا کرنے کی صلاحیت اپنے اندر رکھتا ہے یا نہیں۔ اور اگر اس کی صلاحیت رکھتا ہے تو اس کے حصول و قیام کے لئے کوئی ممکن الصواب پروگرام بھی دیتا ہے یا یونہی نظری تصورات ہی پیش کر دیتا ہے۔ یہ مقام خاص توجہ کا مستحق ہے۔ میں اس سلسلہ میں اتنا عرض کر دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ اس پیغام کو میں اس لئے پیش نہیں کر رہا کہ میں خود اس کی صداقت اور حکمت کا قائل ہوں۔ میں اسے اس لئے پیش کر رہا ہوں کہ (جیسا کہ آپ نے دیکھ لیا) حالات کے تجزیہ نے ہمیں خود اس مقام تک پہنچا دیا ہے جہاں ہمیں اس پیغام پر غور و فکر کرنے کے سوا کوئی چارہ ہی نہیں رہا۔ یہ میری پیشکش نہیں، دنیا کے مفکرین کا بیتابانہ مطالبہ ہے جسے پورا کرنے کے لئے میں اپنا فریضہ سمجھتا ہوں کہ اسے بے کم و کاست، اور بلا تبصرہ و تقریظ ان کے سامنے پیش کر دوں اور یہ خیر صلہ ان پر چھوٹے دوں کہ اس پیغام میں دنیا کی مشکلات کا حل موجود ہے یا نہیں۔ وھا توفیقی (اللہ بالذکر العلیٰ العظیم

۴۱

**قرآن کا پیش کردہ نظام** | قرآن کریم نے قصہ آدم کے سلسلہ میں جہاں کہا تھا کہ تم نے جو انفرادی مفاد پرستی کی زندگی اختیار کی ہے تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ تم میں پھوٹ پڑ جائے گی اور تم ایک دوسرے کے دشمن ہو جاؤ گے۔ تو اس سے لازماً یہ سوال پیدا ہوتا تھا کہ کیا انسان کی یہ حالت ابدی ہوگی؟ کیا وہ اس نفسانی کی قیامت خیزی

اور تشنہ و انتشار کے جہنم سے کبھی نہیں نکل سکے گا؟ عیسائیت نے بیسویں آدم (FALL) سے یہی عقیدہ وضع کیا تھا کہ انسان اس پستی سے اپنی سعی و کوشش سے نکل ہی نہیں سکے گا۔ وہ ابدی طور پر راندہ دگاہ ہو گیا۔ لیکن قرآن نے کہا کہ نہیں۔ الہا نہیں۔۔۔۔۔۔ ابدی مایوسی مشرب انسانیت کے منافی ہے۔ انسان پھر سے اپنے فردوس گم گشتہ کو پاسکتا ہے۔ اس کے لئے خود خدا اس کی مدد کرے گا۔ اور وہ اس طرح کہ اسے اس کی طرف سے راہنمائی ملے گی۔

أَمَّنْ يَبْعِ هَدَايَ فَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ۔ (پہلے) جو کوئی اس راہنمائی کا اتباع کرے گا تو اسے کسی قسم کا خوف و حزن نہیں ہوگا۔ یہ راہنمائی رسولوں کے ذریعے بھیجی گئی بیرونی کی بعثت سے مقصد کیا تھا، غور سے سنیے کہ۔ قرآن کریم اس کے متعلق کیا کہتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ

كَانَ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً قَدْ بَعَثْنَا لِلنَّبِيِّينَ مُبَشِّرِينَ وَمُنذِرِينَ

۱۱۱) چونکہ مقصود یہ تھا کہ تمام نوری انسان ایک عالمگیر برادری بن کر رہے اس لئے خدا نے انبیاء کو مبعوث کیا۔ وہ لوگوں کو منبہ کرتے تھے کہ اگر انہوں نے انفرادی مفاد پرستی کی روش کو چھوڑا تو اس کا نتیجہ تباہی اور بربادی ہوگا۔ اور اگر وہ ایک برادری کی حیثیت سے رہے، تو وہ خوشگوار دہلیوں کے جھولے جھولیں گے۔

كُلٌّ أَتَوْهُم مِّنْ مَّوَالِيهِمُ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ بِإِذْنِ اللَّهِ الَّذِي بَيْنَ يَدَيْهِ لِيُنبِّئَهُم بِمَا فَعَلُوا

اور ان کے ساتھ موالط و کتاب بھی بھیجے جاتے رہے تاکہ ان کی رو سے، ان امور کے حق و انصاف کے ساتھ فیصلے کئے جاسکیں جن میں لوگ اختلاف کرتے ہیں اور جن کی وجہ سے ان میں گروہ بندیاں پیدا ہو جاتی ہیں۔ تمام انبیاء کرام کی دعوت یہی تھی اور سب کا مقصود و منہی یہی۔ لیکن عہد قدیم میں چونکہ وسائل و وسائل اور سامان مواصلات بہت محدود ہوتے تھے اس لئے ان حضرات کی دعوت ان کے علاقوں کے اندر محدود ہو کر رہ جاتی تھی اور تمام نوری انسان کو اس وقت واحد بنانے کا پروگرام عالمگیر نہیں ہو سکتا تھا۔ وہ اپنے حیظہ اثر کے علاقوں میں بسنے والے لوگوں کو، خاندان، قبیلہ، نسل کے امتیازات سے بلند کر کے، خالص انسانیت کی بنیادوں پر ایک مشترک برادری کی تشکیل کرتے تھے جو لوگ اس دعوت کو قبول کر لیتے وہ ایک برادری کے افراد بن جاتے تھے۔ جو اس کی مخالفت کر کے، طبقاتی تفریق کی گروہوں کو مستحکم رکھنا چاہتے تھے وہ فریق مخالف قرار پاتے تھے۔ یہی بنیادی طور پر کفر اور اسلام کا امتیاز تھا۔ قرآن کریم، اس فریق مخالف کو مترقی یعنی سرمایہ داروں کا گروہ کہہ کر پکارتا ہے جن کی تائید و حمایت مذہبی اجادہ داروں کی طرف سے ہوتی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن، سرداران قوم اور مذہبی پیشواؤں کو ایک ہی زمرہ میں شمار کرتا ہے۔ اس کے نزدیک فرعون، ہامان اور قارون ایک ہی جھٹی کے پھٹے بٹے ہیں۔

آسمانی رشتہ و بدایت کی ساری تاریخ اپنی دو گروہوں کے باہمی تصادم و نزاع کی داستان ہے۔ یہ سلسلہ اسی طرح جاری رہا تا آنکہ جب انسانیت کے سن بلوغ کو پہنچنے کا زمانہ آگیا تو خدا کی طرف سے آخری نبی آیا۔ اور اپنے ساتھ وہ ضابطہ ہدایت لایا جس میں اس مقصد کے حصول کا منہی پروگرام

دیا گیا تھا۔ اس رسولؐ نے اگر اعتقاد کیا کہ: **يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا** اسے نزع انسان میں تم سب کی طرف خدا کا پیغامبر ہوں۔ آپ نے غور فرمایا کہ اس خطاب میں کس طرح انسانوں کی خود ساختہ حدود و ثغور سے بند ہو کر عالم گیر انسانیت کو مخاطب کیا گیا ہے۔ یہ سمجھ اپنے متعلق کہا اور اپنے پیغام کے متعلق اعلان کیا کہ: **يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مِّنْ عِندِ اللَّهِ مُصَدِّقًا لِّمَا فِي الصُّرُوحِ الَّتِي فِي الْأشْجَارِ وَمِمَّا يُنَادِي الضَّالِّينَ أَنِ اتَّقُوا اللَّهَ ۚ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ** اے ساری دنیا میں بسنے والے انسانو! تمہارے نشرو نما دینے والے کی طرف سے ایک ضابطہ ہدایت آ گیا ہے جو تمہارے نفسیاتی امراض کا علاج اپنے اندر رکھتا ہے۔ ہو سکتی ہے کہ یہی ایک نفسیاتی مرض ہے، اسی لئے قرآن کو اس مرض کیلئے نسخہ و شفا کہا گیا ہے۔ اس سے ذرا آگے چل کر کہا: **يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ الْحَقُّ مِّنْ رَبِّكُمْ** (۱۷: ۱۰) اے نزع انسان! تمہارے نشرو نما دینے والے کی طرف سے، تمہارے پاس الحق (THE TRUTH) آ گیا۔ اب نہیں انسانوں کے خود ساختہ فریب انگیز نظاموں کی پیروی

چھوڑ دینی چاہیے۔ عالم گیر انسانیت کے نام اس رسولؐ کا پیغام یہ تھا کہ: **يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ وَالَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۚ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ۚ يَحْيَىٰ مَوْلَىٰ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ ۚ يَخْتَارُ ۚ مَا يُنَادِي الضَّالِّينَ أَنِ اتَّقُوا اللَّهَ ۚ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ** اے نزع انسان! تمہیں چاہیے کہ تم قرآنی خداوندی کی حکومی اختیار کرو۔ اس خدا کے قوانین کی جس نے تمہیں اور تمہارے آباؤ اجداد کو پیدا کیا اور کائنات کی اس قدر تخریبی قوتوں کے علی الرغم نزع انسان کو مختلف مراحل سے گزارتے ہوئے اس مقام تک لے آیا۔ بس یہی طریق ہے جس سے تم راستے کے خطرات سے محفوظ رہ سکو گے۔

یہ حفاظت تمہیں، خدا کے عالم گیر نظام ربوبیت کی رُو سے مل سکے گی جس کے مطابق اس نے تمہارے لئے زمین میں ٹھکانے کا سامان پیدا کر دیا۔ اوپر فضا میں گڑے بچھر دیئے پھر ایسا انتظام کر دیا کہ آسمان سے پانی برسے جس سے تمہارے لئے سامانِ رزق پیدا ہوا نظر ہر ہے کہ یہ تمام سامانِ رزقیت تمہیں خدا کی طرف سے بلا مزد و معاوضہ ملا ہے۔ اس پر ملکیت خدا ہی کی ہے۔ تمہیں صرف اس کے استعمال کی اجازت دی گئی ہے۔ لہذا، تم ایسا نہ کرنا کہ انسانوں کو اس کا مالک بنا دو۔ اگر تم نے ایسا کیا تو یہ، جانتے بوجھتے، خدا کے ساتھ اور خدا کھڑا کر دینے کے مرادف ہو گا۔

اسی سورہ میں ذرا آگے چل کر کہا: ۱۔

**يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا اللَّهَ ۚ إِنَّكُمْ لَتَكُونُونَ فِي الْأَرْضِ مِنْ حَلَالٍ طَيِّبًا ۚ وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ ۚ**

**إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ** (۱۷: ۱۵)

اسے نریع انسان! تم رزق کے سرچشموں کو تمام انسانوں کے لئے کھلا رکھو اور اس میں سے اپنی اپنی ضروریات کے مطابق نہایت خوشگوار طریق سے کھاؤ پیو۔ اور شیطان کے نقش قدم کی پیروی کر کے، انفرادی مفاد پرستیوں کے پیچھے نہ لگ جاؤ، وہ تمہارا دوست نہیں، دشمن ہے۔

آپ نے عزیزانِ من! اس آیتِ جلیلہ کے الفاظ پر غور فرمایا، اس میں کہا یہ گیا ہے کہ جو کچھ زمین سے حاصل ہو، اگر وہ تمام نریع انسان کے لئے سامانِ زیست بنتا ہے تو اسے رزقِ حلال و طیب کہا جائے گا۔ اور اگر اس کی یہ شکل نہیں رہے گی تو پھر یہ مشیطانی رزق ہو جائے گا۔ اس پیغام کے دینے والے خدا نے، قرآنِ کریم کی سب سے پہلی آیت میں اپنا تقارف رب العالمین مجھ کر لیا (۱) یعنی کسی خاص قوم، نسل، گروہ، خاندان، قبیلہ کا نشرو نماندینے والا نہیں بلکہ عالمگیر انسانیت کو نشو و نما دینے والا۔ اس ابتدائی تعارف کے بعد سارا قرآنِ کریم خدا کی اسی ربوبیتِ عالمینی اور انسانیت ساز تعلیم کی تشریح ہے۔ اس نے خود قرآن کو ذکرِ مَلِئَکَ الْمَلِئِکَ کہا ہے۔ (۲)

اور اس کے لئے والے رسول کو رَحْمَۃً مَّلَئِکَ الْمَلِئِکَ۔ (۳)

آپ نے غور فرمایا کہ قرآن کی تعلیم کس طرح انسانوں کی خود ساختہ گروہ بندیوں کی زنجیروں کو توڑ کر، عالمگیر انسانیت کو اپنے آغوشِ عاطفت میں لاتی ہے، اور ان انسانوں کو جنہیں مفاد پرستیوں کی ہوس خوں آشامی نے ٹکڑے ٹکڑے کر دیا تھا، پھر سے ایک عالمگیر برادری میں منسک کرنے کی طرف عملی دعوت دیتی ہے۔ اس نے کہا ہے کہ عدالتِ خداوندی میں سب سے بڑے مجرم وہ ہیں جن کی روش یہ ہے کہ

وَحَدِثِ السَّائِبِۃِ ﴿۱﴾ بِہَا اَنْ یَّؤَدَّ صَلٰی وَاٰتِیَ سَلٰمًا فِی الْاٰمِنِۃِ ﴿۲﴾ جنہیں ملانے کا خدا نے

حکم دیا تھا انہیں ٹکڑے ٹکڑے کرتے ہیں۔ اور یوں انسانوں کی اس بستی کو فساد انگیزیوں کے رزم گاہ بنا دیتے ہیں۔ یہ لوگ یہ نہ سمجھ لیں کہ ایسا کرنے سے وہ اپنے لئے زندگی کی آسائشیں سمیٹ لیتے ہیں۔ قطعاً نہیں۔ اَوْ لَئِیْكَ لَہُمْ اللّٰعْنَةُ وَ لَہُمْ سَوَءُ السَّآءِ ﴿۳﴾ یہ لوگ اپنے آپ کو زندگی کی حقیقی سفاروں اور خوشگوار یوں سے محروم کرتے ہیں۔ انجام کار ان کا ٹھکانہ بہت بُرا ہوگا۔ اس نے واضح الفاظ میں بتا دیا کہ یاد رکھو! وہی نظریہٴ حیات، وہی نظامِ زندگی، وہی عمل اپنے اندر باقی رہنے کی صلاحیت رکھتا ہے جو خاندانی، قبیلہ، گروہ، نسل، قوم، وطن کی حدود سے آگے بڑھ کر تمام نریع انسان کیلئے نفع بخش ہوگا۔

وَ اَمَّا مَا یَنْفَعُ النَّاسَ فَمَا کُنَّا فِی الْاٰمِنِۃِ ﴿۴﴾

قرآنِ کریم، عزیزانِ من! خالی و عظ نہیں کہتا۔ نہ ہی خدا کا رسول محض ایک ڈاکیومنٹ ہے کہ وہ خدا کا پیغام پہنچا کر چلا جاتا ہے۔ قرآن جس نصب العین کو پیش کرنا ہے اس کے حصول کا عملی پروگرام بھی دیتا ہے۔ اور اس کا رسول، اس پروگرام پر عمل کر کے بنا اور دکھا دیتا ہے کہ یہ پروگرام

نہ تو نامکن العمل ہے اور نہ ہی اپنی کامیابی کے لئے کسی مافوق الفطرت ایجنسی کا محتاج۔ انسانوں کیلئے یہ پروگرام ہے۔ اور انسانوں کے یا مخلوق اس کی تکمیل ہو سکتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ اس پروگرام کو بروئے کار لانے وقت قدم قدم پر اعلان کرتا جاتا ہے کہ: **أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ** میں تمہارے ہی جیسا ایک انسان ہوں۔ اس مقصد کے لئے وہ ایک جماعت کی تشکیل کرتا ہے جس کی خصوصیات یہ بتاتا ہے کہ: **كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ**۔ اس جماعت کو **لُورِيعِ** انسان کی مہلائی کے لئے تشکیل کیا جا رہا ہے۔ یہ جماعت عالمگیر انسانیت کی فلاح و بہبود کے لئے وجود میں آئی ہے۔ اس میں رنگ، نسل، قومیت، وطن کی تمیز، تفریق کے بغیر، ہر وہ انسان شامل ہو سکتا ہے جو وحدت خالق کے ایمان کی بناء پر وحدت خلق کے مسلک کا پیرو ہونا چاہے۔ قرآن کیلئے بتایا ہے کہ **وحدت انسانیت کے راستے میں سب سے بڑی رکاوٹ، انفرادی مفاد پرستی کا سرمایہ دارانہ نظام ہے۔ اس لئے اس نظام کو مٹا کر، اس کی جگہ عالمگیر نظام رلوبیت کا نفاذ اس جماعت کا فریضہ قرار پاتا ہے۔ سورہ زخرف میں اس حقیقت کو بڑے پینچ انداز میں بیان کیا گیا ہے، جہاں کہا ہے کہ: **وَلَوْلَا أَنْ يَكُونَ النَّاسُ مِنْ أُمَّةٍ وَاحِدَةٍ لَجَعَلْنَا مِنْ بَنِي إِدْرِيسَ بِرًّا لِيُؤْتِيَهُم مِّنْ سَمَوَاتٍ مِّنْ فِضْلِنَا ذُو قُرْبَىٰ وَيَتْلُوهُ هُوَ آخِزًا مِّنْ أَلْفَيْ مَوْلَىٰ وَأُولَئِكَ الَّذِينَ كُنْتُمْ يُرْتَابُونَ**۔ اور یہ مقصود فطرت یہ نہ ہونا کہ تمام لُورِيعِ انسان کو ایک عالمگیر برادری بننا ہے تو ہم ان لوگوں کو جو ہمارے نظام رلوبیت عالمی سے انکار کر کے سب کچھ اپنے لئے سمیٹ لینا چاہتے ہیں، ایسا بے لگام چھوڑ دیتے کہ وہ اتنی دولت جمع کر لیتے جس سے ان کے گھروں کی چھتیں اور سیڑھیاں تک چاندی کی ہو جائیں اور ان کے گھروں کے دروازے اور کرسیاں سونے کی لیکن طبقات میں اس تفاوت سے لُورِيعِ انسان ایک برادری نہ بن سکتی۔ اس لئے ہم ایسے جماعتیں پیدا کرتے رہتے ہیں جو دولت کی اس غلط تقسیم کے خلاف آواز بلند کرتی ہے اور اس حقیقت کو عام کرتی ہیں کہ انسانی زندگی کا منتہی مقصود صرف اسی زندگی کی آسائش و آرائش نہیں، اس کی مستقبل کی زندگی کی فلاح و بہبود بھی ہے۔ یہ مقصد اسی صورت میں حاصل ہو سکتا ہے کہ معاشرہ قوانین خداوندی کے تابع رہے۔ نظام سرمایہ داری کے تحت یہ مقصد حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس سے واضح ہے کہ لُورِيعِ انسان کی عالمگیر وحدت کے لئے نظام رلوبیت کا قیام لاینفک ہے۔ لیکن یہ نظام متشکل نہیں ہو سکتا جب تک ذرائع رزق سے اس نظام کے کنٹرول میں نہ ہوں، یہ ہے وہ مقصد جس کے لئے اس جماعت کی اپنی آزاد مملکت کا وجود ناگزیر ہے۔ اس مملکت کی بنیادی خصوصیت یہ ہوتی ہے کہ اس میں قوانین سازی کا اختیار کسی انسان یا انسانوں کی جماعت کو نہیں ہوتا۔ لہذا، اس میں اس کا امکان نہیں ہونا کہ کوئی گروہ اپنی مفاد پرستی کے لئے، اپنی مرضی سے قانون بنا لے۔ ان قوانین کے اصول محدود**



ہذا کے مقرر کردہ اور غیر متبدل ہوتے ہیں جن کا اطلاق تمام انسانوں پر یکساں ہوتا ہے۔ یہی اصول غلط اور صحیح کے پرکھنے کے لئے معیار مطلق (ABSOLUTE STANDARD) ہوتے ہیں۔ ہم نے پہلے دیکھا ہے کہ مفکرین عالم، وحدت انسانیت کے لئے وحدت حکومت کا قیام، بنیادی شرط قرار دیتے ہیں۔ لیکن ان کی سمجھ میں نہیں آتا کہ تمام دنیا کے انسانوں کے لئے واحد حکومت کس طرح عمل میں آسکتی ہے۔ اس کا طریق قرآن بتاتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ وحدت حکومت کے لئے وحدت قانون ناگزیر شرط ہے۔ یعنی ایسے ضابطہ قوانین کا وجود جس کا اطلاق تمام نوع انسان پر یکساں ہو۔ اس قسم کا ضابطہ انسانوں کا وضع کردہ ہو نہیں سکتا۔ انسان جو قانون بھی مرتب کرے گا، اس میں اس کے رجحانات قلبی اور میلانات ذہنی کی آمیزش ضرور ہوگی۔ اس قسم کی رنگ آمیزی سے بالآخر یہ خدا کا وضع کردہ ضابطہ قوانین ہو سکتا ہے جو انسانی جذبات و عواطف سے بالا ہے، اور تمام نوع انسان کی نشوونما جس کے پیش نظر ہے یہ نظام وحدت قانون کی بنیاد پر آگے بڑھتا ہے اور مختلف اقوام و ممالک کی خود ساختہ لکیروں کو مٹاتا ہوا ایک عالمگیر امت کی تشکیل کئے جاتا ہے۔ وہ اصول و اقدار جن کی بنیادوں پر یہ نظام استوار ہوتا ہے، ہمیشہ غیر متبدل رہتے ہیں۔ لیکن ہر زمانے کے انسانوں کو اس کی اجازت ہوتی ہے کہ وہ ان اصولوں کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے اپنی ضروریات کے مطابق جزئی قوانین خود وضع کرے۔ اس سے نہ تو انسان ایسا سرکش اور بد لگام ہو سکتا ہے کہ وہ اپنے من مانے قوانین بنا بنا کر دوسروں کو اپنا محکوم بنانا چلا جائے اور نہ ہی ایسا باہر نہ بچر کہ زمان کچھیں سے کچھیں چلا جائے اور وہ قدامت پرستی اور تقیید کے بندھنوں میں جکڑا رہے۔ یہ اصول و قوانین عقل و فکر کے تقاضوں کی تسکین کرنے ہیں اور انہیں علم و بصیرت کی روش سے پیش کیا جاتا ہے۔ فطرت کی قوتوں کو مسخر کرنا اس امت کا اولین فریضہ ہوتا ہے لیکن وہ تسخیر فطرت، تخریب آدم کے لئے نہیں کرتی، انسانی صلاحیتوں کی نشوونما کے لئے کرتی ہے۔ احترام آدمیت اس کا مطمح نگاہ ہوتا ہے اور آدم میں چونکہ مرد اور عورت دونوں شامل ہوتے ہیں، اس لئے اس نظام میں، جنس (SEX) کی بناء پر انسان اور انسان میں فرق نہیں کیا جاتا۔ اس میں مرد اور عورت دونوں بدوش آگے بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ اس میں کوئی انسان، نہ دوسرے انسان کا محتاج ہوتا ہے، نہ محکوم۔

اقبال کے الفاظ میں سے

کس بنائے در جہاں محتاج کس

نکتہ شرح میں اس است و بس !

یہ نظام، نوع انسان کی فلاح و بہبود کے متعلق مسائل پر غور و فکر کرنے کے لئے وقتاً فوقتاً اجتماعات منعقد کرے گا۔ ان میں مرکزی حیثیت اس اجتماع کو ہوگی جسے صحیح سے تعبیر کیا جاتا ہے اور کب جس کا مرکز ہے۔ کب اور صحیح کے متعلق قرآن کا پیش کردہ تصور بڑا عمدہ طلب ہے۔

## کعبہ اور حج کی حیثیت

کعبہ، اینٹ اور پتھر کی اسی عمارت کا نام نہیں جو مکہ میں ایسا ہے جس طرح آج (مثلاً) جب "ماسکو" کہتے ہیں تو اس سے ایک خاص شہر مراد نہیں ہوتا بلکہ یہ لفظ زندگی کرتا ہے اس نظام کی جو درس میں نافذ ہے۔ اسی طرح کعبہ، درحقیقت ترجمانی کرتا ہے، اس نظام کی جو نوع انسان کو ایک عالمگیر برادری کے رشتہ میں منسلک کرنے کے لئے متعین کیا گیا ہے۔ قرآن کریم، اس نکتہ کی وضاحت کیسے دلنشین الفاظ سے کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ دنیا میں ایسے مرکز تو موجود تھے جو کسی خاص قوم، خاص قبیلہ یا خاص مذہب سے نسبت رکھتے تھے، لیکن ایسا کوئی مرکز نہیں تھا جسے خالص انسانیت کا مرکز کہا جاسکے۔ اس قسم کا مرکز کعبہ کو بنایا گیا۔ اِنَّ اَوَّلَ بَيْتٍ وَّضِعَ لِلنَّاسِ لَلَّذِي بِبَكَّةَ مُبَارَكًا۔ (۲۶۰) یہ حقیقت ہے کہ دنیا میں پہلا گھر، جسے انسان کا گھر کہا جاسکے، مکہ میں بنایا گیا جو بڑا ہی باہرکت ہے۔ اس گھر کی پہلی خصوصیت یہ ہے کہ قَسْرٌ دَخَلَهُ كَانَ اٰمِنًا (۲۶۱) جو بھی اس میں داخل ہو گیا۔ یعنی اس نظام کے سایہ حفاظت میں آ گیا جس کا مرکز وہ گھر ہے وہ ہر قسم کے خطرات سے محفوظ و مامون ہو گیا۔ لہذا، کعبہ نوع انسان کی پناہ گاہ ہے۔ وہ دنیا بھر کے ستارے ہوئے انسان کے لئے امن کالیشن ہے۔ دوسری جگہ ہے: وَ اِذْ جَعَلْنَا الْبَيْتَ مَثَابَةً لِّلنَّاسِ وَاٰمِنًا۔ (۲۶۵) اس گھر کو اس لئے بنایا گیا کہ تمام انسان، اپنے اختلافات ختم کر کے، ایک مرکز پر جمع ہو سکیں۔ اور اس طرح آلام روزگار سے امن و سلامتی حاصل کر لیں۔ سورہ مائدہ میں ہے۔ جَعَلْنَا اللّٰهَ اَلْكَلِمَةَ الْبَيْتِ الْحَرَامِ الَّذِي اَمْرًا لِّلنَّاسِ۔ (۲۶۶) کعبہ کو واجب الاحترام مرکز اس لئے بنایا گیا ہے کہ اس نظام کی ڈوسے جس کا یہ مرکز ہے، عالمگیر انسانیت اپنے پاؤں پر کھڑے ہونے کے قابل ہو سکے۔ اسی لئے اسے "شہر آزاد" (OPEN CITY) قرار دیا گیا ہے۔ جَعَلْنَاهُ لِلنَّاسِ سَوَاعِدًا مِّنَ الْعٰلَمِیْنَ وَالْبَادِیَةِ۔ (۲۶۷) اسے وہاں کے رہنے والوں اور باہر سے آنے والوں کے لئے یکساں کھلا رکھا گیا ہے۔ آپ کو شاید معلوم ہوگا کہ نبی اکرمؐ کا ارشاد ہے کہ مکہ کے مکانات کراہ پر نہیں دے جاسکتے۔ اس مرکزی مقام میں منعقد ہونے والے اجتماعات میں شرکت کی دعوت تمام نوع انسان کے لئے عام ہے۔ چنانچہ معارف حرم، حضرت ابراہیمؑ جب تقیر کعبہ سے فارغ ہوئے تو ان سے کہا گیا کہ: وَ اِذْ نَبِیُّنَا یٰۤاٰدَانَ بِنِیِّ الْاِنْسٰنِ بِالسَّحِیْحِ۔ (۲۶۸) تمام نوع انسان کو حج کے لئے پکار کر دعوت دے دو۔ اور انسانوں سے کہا گیا کہ۔ وَ لِلّٰهِ عَلَى النَّاسِ حِجُّ الْبَيْتِ مَنِ اسْتَطَاعَ اِلَیْهِ سَبِيْلًا۔ (۲۶۹) جو بھی وہاں تک پہنچنے کی راہ پائیں وہ اس اجتماع میں شریک ہوں۔ لیکن وہ اس اجتماع میں شرکت اس لئے نہ کرے کہ وہاں جا کر کمزور قوموں پر ظلم و زیادتی کی سکیں سوچے جائیں گی، یا لوگوں سے قوانین خداوندی کے بجائے انسانوں کے خود ساختہ قوانین کی اطاعت کرائی جائے گی۔ جن لوگوں کی یہ ذہنیت اور نیت ہوگی، وہ ان اجتماعات میں شریک نہیں ہو سکیں گے۔

شریک ہونا تو ایک طرف، انہیں تو اس کے پاس تک پہنچانے نہیں دیا جائے گا۔ (۱۱۹ + ۱۲۰) مانگیر  
الناسیبت کو ان اجتماعات میں شدت کی دعوت اس لئے دی جائے گی کہ: لَيْسَ شَهْرًا وَلَا مَنَافِعَ  
لَهُمْ۔ (۱۲۱) تاکہ وہ وہاں جا کر اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں کہ یہ نظام، ان کے فائدے کے لئے  
کیا کچھ کر رہا ہے۔

۰۰۰

یہ بے عزیزان من! وہ نظام جسے قرآن، وحدتِ انسانی کے لئے تجویز کرتا ہے۔ اس  
نظام کو وہ حق کا نظام کہتا ہے، اور اس کے برعکس ہر وہ نظام جو انسانییت میں تفریق کا موجب  
بنتا ہے، اس کے نزدیک باطل کا نظام ہے۔ قرآن کہتا ہے کہ  
کائنات میں حق اور باطل کا ٹکراؤ ہوتا رہتا ہے۔ لیکن یہ ٹکراؤ  
ہوتا رہتا ہے۔ لیکن یہ ٹکراؤ کمپوزم کے فلسفہ تاریخ کا ٹکراؤ نہیں جس میں کبھی ایک نظام غالب  
آجاتا ہے اور کبھی اس کے برعکس دوسرا نظام۔ حق و باطل کے ٹکراؤ میں، حق آہستہ آہستہ  
باطل پر غالب آتا چلا جاتا ہے۔ اگر کوئی ایسی جماعت وجود میں آجاتی ہے تو حق کی عمیرہ وار  
بن کر رزم گاہِ حیات میں باطل کے مقابل کھڑی ہو جاتی ہے، تو حق کا غلبہ دنوں کے اندر  
ہو جاتا ہے۔ اگر ایسا نہیں ہوتا تو یہ حق کا کئی قوتوں کی ڈوسے آگے بڑھنا چلا جاتا ہے۔ اسے  
ہماری اصطلاح میں زمانے کے تقاضے کہتے ہیں۔ لیکن اس طرح حق کے غالب آنے کی رفتار  
بڑی سست ہوتی ہے۔ قرآن کے الفاظ میں، خدا کا ایک ایک دن ہمارے حساب و شمار  
سے ہزار ہزار سال کا ہوتا ہے۔ اسی حقیقت کو دوسرے الفاظ میں یوں کہا جاسکتا ہے  
کہ جب انسان، وحی کی راہنمائی میں جا رہا ہے تو اس کا سفر حیات دنوں میں طے  
ہو جاتا ہے۔ لیکن اگر وہ اس کا اتباع نہیں کرتا تو اس کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ وہ بھی  
ایک راستہ اختیار کرتا ہے۔ کچھ دور چلنے کے بعد اسے محسوس ہوتا ہے کہ وہ راستہ غلط  
ہے۔ پھر وہ دوسری راہ اختیار کرتا ہے۔ اس طرح وہ عقل کے تجزیاتی طریق

(TRIAL AND ERROR) سے، مختلف راستوں کی ٹھوکریں کھاتا، ایک عرصہ دراز  
کے بعد صحیح منزل پر پہنچتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے رفقاء کی جماعت  
کے ساتھ، وحی کی روشنی میں اس راستہ کو اختیار کیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ یہ نظام، چند  
دنوں میں قائم ہو گیا۔ اور ایک دنیائے دیکھ لیا کہ کس طرح دیکھتے دیکھتے، مختلف ملکوں، نسلوں  
قوموں کے افراد ایک ایسی برادری کے رہنے میں منسک ہو گئے جس میں تفریق و تقسیم کا  
شائبہ تک نظر نہیں آتا تھا۔ لیکن کچھ عرصہ کے بعد، مفاد پرست قوتوں نے پھر سراپھارا اور  
اس نظام کی جگہ پھر اسی نظام میں نے لی جس میں انسان اور انسان میں بعد و مغایرت  
پیدا ہو گئی۔ خود مسلمانوں کے اندر مذہبی فرقوں کی تفریق، جسے قرآن نے بے نیص صریحاً

قرار دیا تھا، نسلوں کی تفریق، ذات پات کی تفریق، امیر و غریب کی تفریق، ادنیٰ و اعلیٰ کی تفریق، حاکم اور محکوم کی تفریق، آجر اور مستاجر کی تفریق، بندہ اور آقا کی تفریق۔ اور یہی نظام مسلمانوں میں آج تک چلا آ رہا ہے۔ یہ نظام غیر قرآنی ہے۔ اسے اسلام کے ساتھ دور کا بھی واسطہ نہیں۔ یہ مذہب ہے، دین نہیں۔

لیکن اگر یہ نظام مسلمانوں کے ہاں باقی نہیں رہا تو اس سے عالم انسانیت کو مایوس ہونے کی ضرورت نہیں۔ اس نظام کے اصول اور اسے مشکل کرنے کا پروگرام قرآن کے اندر موجود اور محفوظ ہے اور جس طرح صحیفہ فطرت کے حقوق کس خاص قوم کے حق میں محفوظ نہیں، اسی طرح قرآن پر بھی کسی خاص قوم کی اجارہ داری نہیں۔ یہ ذکرہ للعالمین ہے، ابصار للعالمین ہے۔

یہ تمام نزع انسانی کے لئے کھلا ہوا صحیفہ ہے۔ جس کا جس کا جی چاہے اسے اپنالے | جی چاہے اسے اپنالے۔ حالات بتا رہے ہیں کہ اس

وقت، مسلمانوں کے مقابلہ میں۔ مغربی ملک کی غیر مسلم اقوام میں اسے اپنانے کے رجحانات زیادہ ہیں۔ مسلمان اپنے مروجہ نظام کو جو صدیوں سے بہیم چلا آ رہا ہے، حق کا نظام سمجھ کر ایک گھرت فریب میں مبتلا ہے۔ جس قوم پر بھی مذہبی پیشوائیت کا غلبہ ہوگا اس کی یہی

حالت ہوگی۔ لیکن اقوام مغرب اپنے ہاں کے مروجہ نظام کے لئے جیسا کہ ہم کہتے ہیں، وہ ایک ایسے نظام کی تلاش میں مصطرب و یقتاب نظر آتی ہیں۔ اور (جیسا کہ ہم کہتے ہیں) وہ ایک ایسے نظام کی تلاش میں مصطرب و یقتاب نظر آتی ہیں جو وحدت انسانیت کا ضامن بن سکے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ اس قسم کا نظام، قرآن کے سوا

کہیں سے نہیں مل سکتا۔ اس لئے خود زندانے کے تقاضے انسان کو اس طرف لا رہے ہیں۔ اس کی نشاندہی بھی خود قرآن ہی نے کر دی ہوئی ہے۔ جیسا کہ آپ نے دیکھ لیا، وحدت انسانیت کے

راستے میں سب سے بڑی رکاوٹ سرمایہ دارانہ نظام ہے، دیکھئے۔ قرآن کریم اس آئے والے دور کی نشاندہی کرتا ہوا، اس ضمن میں کیا کہتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ: **ذٰلِكَ مَطْلَقُ قِيَمَتِنَا**

اَلَّذِيْنَ اِذَا كُنَّا لُوَاۡعًا عَلٰى النَّاسِ يَكْفُرُوْنَ فَوَاۡكِرًا كَاۡفَاۡرًا لَّوْ هُمْ اَوْ وَاۡرَآءَ لَوْ هُمْ يَخْسِرُوْنَ اِيۡنًا

یاد رکھو! تاجرانہ ذہنیت اور سرمایہ دارانہ نظام کا انجام تباہی اور بہبودی کے سوا کچھ نہیں ہوگا۔ اس ذہنیت کا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ دوسروں سے اپنے واجبات پورے پورے لئے جائیں۔

لیکن جب ان کے واجبات دینے کا وقت آئے تو ترازو میں ڈنڈی مار دی جائے۔ دوسروں سے کام پورا پورا لیا جائے لیکن اس کام کا معاوضہ کبھی پورا نہ دیا جائے۔ محنت کرنے والوں کو کم از کم دیا جائے اور خود زیادہ سے زیادہ نفع کما یا جائے۔ چیزوں ہی کو نہیں، بلکہ خود انسانوں کو تولتے اور مانتے وقت بھی یہی خیال غالب رہے اور کوشش کی جائے، کہ ان کی صلاحیتیں

دبی، سمٹی، سکڑی اور بندھی رہ جائیں۔ انہیں اتنا ہی امیہ کرنے دیا جائے جتنی وہ سرمایہ داروں کے منافع کے لئے مفید ہوں۔ انہیں اس سے زیادہ آزادی دی ہی نہ جائے۔ اس کے بعد کہا

أَلَّا يَنْظُرَ آذُنِيكَ أَكْفَهُمْ مَبْعُودٌ ثَوْتٌ۔ (۳۳) کیا ان لوگوں کو اس کا خیال نہیں آتا کہ یہ نظام ہمیشہ نہیں رہ سکتا۔ وہ وقت آئے گا جب انہیں انسانیت کے راستے سے ہٹا دیا جائے گا۔ لَعَلَّكُمْ عَظِيمٌ۔  
 كَيْفَ يَقُومُ النَّاسُ لِرَبِّ الْآلَمِينَ۔ (۳۴) یہ اس انقلابِ عظیم کے وقت ہوگا جب انسانیت خدا  
 کے عالمگیر نظامِ ربوبیت کے پیام کے لئے اٹھ کھڑی ہوگی۔ اس دور کی بہت سی نشانیاں قرآن میں  
 مذکور ہیں، مثلاً کہا گیا ہے کہ: إِذَا الْبُشَارُ عُطِّلَتْ۔ (۳۵) جب اونٹ جیسا سفید جانور، تیز رفتار  
 ذرائعِ سفر کی ایجاد سے بے کار ہو کر رہ جائے گا۔ وَإِذَا الْخُفُوفُ سُحِرَتْ۔ (۳۶) جب لہسازہ  
 اور وحشی اقوام میں بھی اجتماعی زندگی کا احساس پیدا ہو جائے گا۔ وَإِذَا الْبُعَاثُ سُجِّرَتْ۔ (۳۷)  
 جب سمندر جہازوں اور کشتیوں سے معمور ہو جائیں گے۔ وَإِذَا الْبُحُورُ تُسْحَرُ۔ (۳۸) جب آسمانی کردوں پر پڑے ہوئے پردے اٹھتے  
 دیباہ تک ملتے ہوئی چلی جائیں گی۔ وَإِذَا الْمَوْجُ تُجْرَتْ۔ (۳۹) جب کتابیں، جملات، اجزات بہت  
 زیادہ پھیل جائیں گی۔ وَإِذَا السَّمَاءُ كُشِطَتْ۔ (۴۰) جب آسمانی کردوں پر پڑے ہوئے پردے اٹھتے  
 جائیں گے۔ وَإِذَا الْأَرْضُ مُدَّتْ۔ (۴۱) وَانْقَلَبَتْ۔ مَا بَيْنَهَا وَبَيْنَهَا خَلَلَتْ۔ (۴۲) جب ذرائعِ رسل و رسالت کے  
 عام ہوجانے سے زمین پھیل جائے گی اور اپنے معدنی ذخائر کو باہر نکال سچکے گی اور اس طرح اندر  
 سے خالی ہو جائے گی۔ یہ تو خارجی کائنات میں رونما ہونے والے انقلابات کی نشاندہی ہے۔  
 خُودِ النَّاسِ دُنْيَا كَمَا أَهْلُ سَبْعِ الْعَالَمِينَ انْقَلَبَ آتَى عَمَّ۔ اور وہ یہ کہ۔ وَإِذَا الْمَوْجُ دَنَا سِيلَتْ بَابًا  
 ذَنْبًا قَتِلَتْ۔ (۴۳) جب عورت، کہ جسے مردوں کے استبداد نے زندہ دگر کر رکھا ہے، انسانیت کے  
 عدالت کا دروازہ کھٹکھٹائے گی اور وہاں یہ سوال پوچھا جائے گا کہ اسے بااخر کس جرم کی پاداش میں مدفن  
 رکھا گیا تھا۔ یعنی اس دور میں صرف زمین کے مدفن خزانے ہی اُبھر کر باہر نہیں آئیں گے، انسانوں کے  
 یا سحروں کی دفن کردہ مظلوم عورت بھی دوبارہ زندہ ہو کر سطحِ انسانیت پر آ جائے گی۔ یہ ہے وہ دور جس  
 کے متعلق قرآن کریم نے کہا ہے کہ انسانیت، خدا کے عالمگیر نظامِ ربوبیت کے لئے اٹھ کھڑی ہوگی اور  
 نظامِ سرمایہ داری الٹ جائے گا۔

لیکن یہ کچھ کیونڈم کے فلسفہٴ حیات کی رُو سے نہیں ہوگا۔ جس میں انسان کے لئے وہ جذبہٴ محرکہ نہیں  
 ہوتا جس سے وہ زیادہ سے زیادہ محنت کرے اور کم از کم اپنے لئے رکھ کر باقی دوسروں کی ضروریات  
 پوری کرنے کے لئے برہنہ و رغبت سے دے۔ نہ ہی ان کے بالِ مستقل  
**کیونڈم کے ذریعے نہیں** | اقدار و مطلق معیار حق و باطل ہوتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اشتراکی نظام  
 میں یہ کچھ (REGIMENTATION) کے ذریعہ کرنا پڑتا ہے جس سے فرد کی انفرادیت ختم ہو جاتی  
 ہے۔ قرآن کریم جو نظام لاتا ہے اس میں اتنا ہی نہیں ہوتا کہ ہر فرد کی ضروریاتِ زندگی پوری ہوتی رہتی  
 ہیں، بلکہ اس میں کیفیت یہ ہوتی ہے۔ لَا تَهْنِئُكَ كُفُوفٌ كُنَّ تُنْفِئُكَ شَيْعًا۔ (۴۴) کسی فرد کا دوسرے فرد  
 پر کسی قسم کا اختیار و اقتدار نہیں ہوتا۔ اس میں ہر فرد کو نظامِ آدمیت نصیب ہوتا ہے اور وہ شریف  
 انسانیت سے بہرہ یاب و سرفراز ہوتا ہے۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ اس نظام میں آئین و قوانین ہی

باقی نہیں رہتے اور معاشرہ (کیونزوم کے فلسفہ کے مطابق) لامکتی اور لاقانونی ہو جاتا ہے۔ نہیں۔ اس میں لاقانونیت نہیں چھپتی۔ اس میں ہوتا یہ ہے کہ: **وَالَّذِينَ كَفَرُوا قَسِيْبٌ لِّلَّذِيْنَ** (بہن) اس میں تمام معاملات، خدا کے متین کردہ قوانین کے مطابق کھٹے پاتے ہیں۔ اس میں اقتدار اعلیٰ (SOVEREIGNTY) انسانوں کا نہیں، خدا کے غیر متبدل قوانین کا ہوتا ہے۔ اس میں مستقل اقتدار اور مطلق میبارحق و باطل کی کارفرمائی ہوتی ہے۔ یوں اس میں نہ کوئی انسان دوسرے انسان کا محتاج ہوتا ہے نہ محکوم۔

کس در این جا سائل و محروم نیست

عبد و مولیٰ حاکم و محکوم نیست

یہ ہوگا وہ کدو جس کے متعلق کہا کہ **يَوْمَ تُبَدَّلُ الْاَرْضُ خِاْصًا لِّاَلَمِيْنَ** (سورۃ یونس) اس وقت یہ زمین بدل جائے گی۔ یہ آسمان بدل جائے گا۔ **وَاَسْرَفْتِ الْاَرْضُ مِمَّا بَنَوْا فِيْهَا** (سورۃ یونس) اور زمین اپنے نشوونما دینے والے کے نور سے جگمگا اٹھنے لگی۔

ۛۛ

یہ ہے وہ نظام ربوبیت، جو انسانیت کا آخری سہارا ہے اور جس سے، جنت سے **آخری سہارا** نکلا ہوا آدم، پھر سے جنت کو پالے گا۔ قرآن کی رو سے انسان کا انجام تباہی نہیں، سرفرازی و سربلندی ہے۔ اس کے سفر حیات کا مال، پستیوں کے عمیق غاڑ نہیں، بلکہ: **كَلِمَاتٍ كَلِمَاتٍ كَلِمَاتٍ** (سورۃ یونس) اس شہسوار کو بلند سے بلند تر مقامات کی طرف چڑھتے چاہئے۔ **عروج آدم** خاکی کے منتظر ہیں تمام! یہ کہکشاں، یہ ستارے، یہ نیلگوں افلاک عصر حاضر کی بے پناہ تاریکیوں میں قرآن کا پیغام ہی وہ روشنی کا مینار ہے جو طوفانوں میں گھری ہوئی کشتی انسانیت کو ساحل مراد کی نشاندہی کر سکتا ہے۔ اقبالؒ کہتے آ نکھ نے قرآنی بصیرت کی رو سے بہت پہلے دیکھ لیا تھا کہ **”جنگِ عظیم ایک قیامت تھی جس نے پرانی دنیا کے نظام کو قریتیا ہر پہلو سے فنا کر دیا ہے اور اب تہذیب و تمدن کی خاکستر سے فطرت زندگی کی گھرائیوں میں ایک نیا آدم، اور اس کے رہنے کے لئے ایک نئی دنیا تعمیر کر رہی ہے“** اقبالؒ نے اس نئی دنیا کا ایک دھندلا سا خاکہ دیکھا تھا لیکن اب نہ ملنے کے تقاضوں سے وہ دہند آہستہ آہستہ چھٹ رہی ہے۔ اور وہ دنیا جسے فطرت زندگی کی گھرائیوں میں تعمیر کر رہی تھی، اُفق کائنات سے ابھر کر سامنے آ رہی ہے۔ انسان کا موجودہ عالمگیر اضطراب، مایوسیوں کا پیغام مرگ نہیں، امیدوں کی نشید حیات ہے۔ یہ وہ خزاں ہے جو آنے والی بہار کے لئے طائرہ پیش رس ہوتی ہے۔ یہ وہ آخری شب کی تاریکی ہے جس کے متعلق غالب نے کہا تھا کہ **ۛ**

شیخ کشتند و زخوردن شبنم دادند

مشرودہ صبح دریں تیرہ شبانم دادند

دیکھنا۔ سے کہ اس خورد شیبہ جباتاب کی پہلی کروز کی جیسے بوسی کی سعادت کس خط زمین کے  
پہلے میں آتی ہے۔ جس کے نصیب ہیں یہ سعادت ہوگئی، اسی کی قسمت ہیں زریع انسان کی  
امامت، (لیڈرشپ) ہوگی۔

اور یہی ہے طلوع سحر کی وہ یقین آفریں امید جس کی وجہ سے، میں بھی یہ کہتے ہوئے اس  
پیکرِ مجددیت کا دامن تھامے بیٹھا ہوں کہ ہے

تیرے سوا کوئی شائستہ و فاجھوے تو ہو!

میں تیرے در سے جو اٹھوں تو کس کے در جاؤں

اقبالؒ کی دلی آرزو تھی کہ یہ سعادت اسی خطہ زمین کو نصیب ہو۔ اسی کے لئے اس نے پاکستان  
کا تصور عطا کیا تھا۔ اور اسی لئے میں بھی اس خطہ ارض کی حفاظت اور سالمیت  
کو اپنا جزو ایمان سمجھتا ہوں۔ اس میں شبہ نہیں کہ مفاد پرستانہ ذہنیتیں اس کے راستے  
میں بڑی طرح روک بن کر کھڑی چلی آرہی ہیں لیکن اس کے باوجود میں مابوس نہیں۔ اور ایک  
فیقر بے لوا کی طرح اپنی اس صدا کو برابر دھرائے جا رہا ہوں کہ ہے

شب گریزاں ہوگی آخر جلوہ خورد شیبہ سے

یہ جہاں معمور ہوگا نغمہ توحید سے

والسلام



## سلسلہ معذرت صلا، طلوع اسلام فروری ۱۹۸۵ء

حامدین و احباب طلوع اسلام کے لئے محترم پروفیسر صاحب کی بحالی صحت کے

بارے میں یہ اطلاع باعث طمانیت ہوگی کہ کامیاب (SURGICAL OPERATION)

کے بعد انہیں جو جسمانی کمزوری رہ گئی تھی اس کے لئے

(PHYSICO - THERAPY & MESSAGE TREATMENT)

بہت مفید ثابت ہو رہا ہے۔ احباب کی جانب سے مستقل توجہ اور مزید

استفسارات کا شکریہ، محترم پروفیسر صاحب کی طرف سے ابھی کچھ اور معذرت قبول فرمائیں

(ناظم ادارہ طلوع اسلام)

# ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات کی قیمتیں

(مارچ ۱۹۸۵ء)

نوٹ: ان قیمتوں میں ڈاک اور پیکنگ کا خرچ شامل نہیں۔

قیمت	نام کتاب	قیمت	نام کتاب
۲۵/-	قرآنی قوانین (جدید ایڈیشن)	۱۵۰/-	مفہوم القرآن (مکمل سیٹ کئی پارے)
۵۰/-	اسلام کیا ہے (تازہ ایڈیشن)	۵۶/-	پارہ نمبر ۳۰ (۱۱ پارے)
۴۰/-	جوئے نور	۵۵/-	پارہ نمبر ۲ تا ۲۹ (۱۰ پارے)
۴۰/-	شعاع مستور	۱۸۰/-	مفہوم القرآن (مکمل سیٹ - مجلد ۱)
۴۰/-	جہان فردا	۶۰/-	(تین جلدوں میں) فی جلد
۹۰/-	معراج انسانیت (تازہ ایڈیشن)	۲۲۵/-	ذات القرآن (مکمل سیٹ - مجلد ۱)
۴۵/-	شاہکار رسالت (تازہ ایڈیشن)	۷۵/-	جلد اول تازہ ایڈیشن فی جلد
۴۵/-	انسان نے کیا سوچا؟	۷۵/-	بقیہ تین جلدیں - فی جلد
۱۵/-	مذاہب عالم کی آسمانی کتابیں	۲۵۰/-	تجویب القرآن تازہ ایڈیشن
۱۰/-	حسن کردار کا نقش تابندہ (اعلیٰ ایڈیشن)	۷۵/-	مطالب الفرقان (جلد اول)
۴۵/-	ابلیس و آدم (تازہ ایڈیشن)	۷۵/-	مطالب الفرقان (جلد دوم) (تازہ ایڈیشن)
	{ ISLAM ACHALLENGE	۷۵/-	مطالب الفرقان (جلد سوم)
	{ TO RELIGION	۹۰/-	مطالب الفرقان (جلد چہارم)
۴۵/-	مجلد (H-B)	۷۵/-	مطالب الفرقان (جلد پنجم)
۶۰/-	سیرت کے نام خطوط (جلد اول، دوم)	۷۵/-	تصوف کی حقیقت
		۷۵/-	نظام ربوبیت (جدید ایڈیشن)



قیمت	نام کتاب	قیمت	نام کتاب
۱۰/-	حسب ذیل کتب کے سابقہ ایڈیشن ختم ہو چکے ہیں تازہ ایڈیشن چھپنے پر اعلان کیا جائے گا۔	۱۰/-	ظاہرہ کے نام خطوط
۶/-	من ویزواں - برقی طور - جہاد سبیل - ختم نبوت اور	۶/-	مقام حدیث
۶/-	تحریک احمیت - بہار نور الفتنہ - لکھنؤ - کتاب و تصدیق	۶/-	اسلامی معاشرت
۶/-	فردوسِ تم گتہ - عربی خود سیکھنے، پاکستان کا معیار اول	۶/-	قرآنی فیصلے (مکمل ۵ جلدیں)
۵/-	اقبال اور قرآن - سبیم کے نام (جلد سوم)	۱۰/-	(پہلی تین جلدیں، ہر جلد ۱۰ روپے)
۵/-	تصنیفات: ڈاکٹر سید عبدالودود صاحب	۲۰/-	(چوتھی جلد ۲۰ روپے) جلد پنجم ۲۰ روپے
۱۹/-	PHENOMENA OF NATURE & QURAN (K-B)	۸/-	اسباب نزولِ آیت
۱۵/-	CONSPIRACIES AGAINST QURAN (CH-B)	۸/-	فجر الاسلام (مکمل ۲ جلدیں - فی جلد ۸/-)
۵/-	FOOD AND HYGIENE IN ISLAM (P-B)	۸/-	منزل بہ منزل
۴۵/-	THE HEAVENS THE EARTH AND THE QURAN	۵/-	پرنسپل آف لایفنگ ان اسلام (انگریزی)
		۴/-	تاؤ اعظم اور طلوع اسلام
		۲۰/-	تاریخ الامت (مکمل سیٹ ۸ جلدیں)

اندرون ملک پاکستان = ۲۸/- روپے  
 غیر ملک بذریعہ بحری ڈاک = ۹۸/-  
 غیر ملک بذریعہ ہوائی ڈاک

## ماہنامہ طلوع اسلام کا سالانہ چندہ

- ۲۱) بلجی اور عرب ممالک (ایران، عراق، عرب امارات، کویت، سعودی عرب وغیرہ) = ۱۲۸/- روپے  
 (ii) انڈیا، برما، سری لنکا، جزائر مالدیپ وغیرہ = ۱۳۳/- روپے  
 (iii) افریقہ کے ممالک (ییبیا، کینیا، یوگنڈا، مصر، جنوبی افریقہ) = ۱۳۳/- روپے  
 (iv) یورپ کے ممالک (برطانیہ، فرانس، ناروے وغیرہ) = ۱۲۸/- روپے  
 (v) بنگلہ دیش، فلپائن، سنگاپور، ملائیشیا، جاپان وغیرہ = ۱۲۸/- روپے  
 (vi) نیوزی لینڈ، آسٹریلیا، جزائر فجی وغیرہ = ۱۹۳/- روپے  
 (vii) امریکہ، کینیڈا وغیرہ = ۲۰۸/- روپے

مذکورہ بالا چندہ میں خرچ ڈاک شامل ہے۔ البتہ جو خریدار پرچہ بذریعہ رجسٹری منگوانا چاہیں انہیں  
 منیس رجسٹری (۳/- روپے فی پرچہ) الگ ادا کرنا ہوگا۔  
 نوٹ: ماہنامہ طلوع اسلام کے لئے صرف، ادارہ طلوع اسلام کو لکھئے۔

کتابیں: ادارہ طلوع اسلام، بی گلبرگ لائبریری (۲) مکتبہ دین و دانش چوک اردو بازار لاہور

# معراجِ انسانیّت

(تازہ ایڈیشن شائع ہو گیا)

سیرتِ صاحبِ قرآن - خود قرآن کے آئینے میں  
حسنِ سیرت کی رعنائیاں - خالقِ حسن کی نگاہ میں

- سیرتِ طیبہ کے ہر گوشے کا عنوان قرآنی آیات اور اسکی تشریح احادیث صحیحہ کی روشنی میں
- ہر واقعہ کی تائید علم و بصیرت اور دلیل و بہان کی نروسے
- غیر مسلموں کے اعتراضات کا مدلل اور مسکت جواب
- دنیا بھر کے اربابِ فکر و نظر کا خراجِ تحسین

## بارگاہِ رسالت مآب میں

ایک انقلاب انگیز تصنیف، ایک عہد آفرین کوشش، عشق و فرود کا حسین امتزاج  
بڑا سا نثر، ضخامت پانچ سو صفحات، کاغذ نہایت اعلیٰ، جلد مضبوط، مرتبین اور مطلقاً

قیمت فی جلد - ۹۰/- روپے علاوہ محصول ڈاک

ادارہ طلوعِ اسلام ۲۵ بی گلبرگ لاہور

مکتبہ دین و دانش - چوک اردو بازار لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## ہم میں کیریکٹر کیوں نہیں؟

(پروفیز صاحب کا نہایت بلیغ اور بصیرت افروز مقالہ جس کے پمفلٹ ہزاروں کی تعداد میں تقسیم ہو چکے ہیں لیکن اب باقی نہیں رہے۔ احباب کے متعدد تقاضوں کے پیش نظر اسے سنائیے کیا جا رہا ہے۔)

آپ کسی سے بات کیجئے، اور زندگی کے کسی شعبے سے متعلق کیجئے، حاصل گفتگو یہ ہوگا کہ ہمارے ان لوگوں میں کیریکٹر نہیں رہا۔ گھر کے افراد میں کیریکٹر نہیں۔ پڑوسیوں میں کیریکٹر نہیں۔ اہل محلہ میں کیریکٹر نہیں۔ کاروباری دنیا میں کیریکٹر نہیں۔ دفاتر میں، عدالتوں میں، ایوان حکومت میں، اربابِ فظلم و نسق میں، عرصہ تکہ کہیں بھی کیریکٹر نہیں ملتا۔ آپ کسی خرابی کا تجربہ کریں۔ کسی شکایت کے بنیادی سبب کا سراغ لگائیں، آخر الامر آپ اسی نتیجے پر پہنچیں گے کہ یہ سب کیریکٹر کے فقدان کی وجہ سے ہے۔ قوم کے زوال کا باعث ہے تو یہی مرض، اور پاکستان کی تباہی کا موجب ہے تو یہی علت۔ یہ روگ، قوم اور ملک کو گھس گھس کی طرح اندر ہی اندر کھائے جا رہا ہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ہمارے قصہ حیات کا سہرا ستون کھوکھلا ہو چکا ہے، اور ہر قابض حساس اس خطرے سے منحوس ہے کہ کہیں ذرا سا بھی دھوکا لگا تو یہ سمات چھت سمیت نیچے آگرے گی۔

کیریکٹر کے متعلق ہم گفتگو تو اسی شرح و بسط اور تکرار و اصرار سے کرتے ہیں، لیکن اگر کسی سے پوچھا جائے کہ کیریکٹر کتنے کسے ہیں تو شاید سوہن سے ایک آدھہ مشکل بنا سکے کہ اس کا متعین مفہوم کیا ہے۔ جو کچھ عام طور پر کہا جائے گا وہ یہی ہوگا کہ جب تک کسی کو رشوت نہ دی جائے کوئی کام نہیں ہوتا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی آپ لوگوں کو یہ بھی کہتے سنیں گے کہ صاحب! اس موجودہ افسر سے تو وہی افسر اچھا تھا جو دس روپے لے کر کام کر دیتا تھا۔ اس کے ہاتھوں تو دنیا تنگ آچکی ہے۔ جس کی جہل اس کے سامنے ہو اس کے متعلق یہ پہلے پتہ کرتا ہے کہ اس نے سابقہ الیکشن میں ووٹ کسے دیا تھا۔ مختصر الفاظ میں یوں سمجھئے کہ جس مقام پر کسی کے کام میں کوئی رکاوٹ پڑے یا اسے کوئی نقصان ہو، تو وہ کہہ دے گا کہ لوگوں میں کیریکٹر نہیں رہا۔ لیکن ظاہر ہے کہ کیریکٹر کی یہ تعریف (DEFINITION) تو بے معنی ہے؛ لہذا، سوال یہ ہے کہ کیریکٹر کتنے کسے ہیں؟

علمی نقطہ نگاہ سے اس سوال کا تعلق اخلاقیات (ETHICS) سے ہے لیکن علمائے اخلاقیات بھی جس انداز سے کیریکٹر کی تعریف (DEFINITION) کرتے ہیں

کیریکٹر کی تعریف

بیان کرتے ہیں اس سے عام لوگوں کے لئے بات صاف نہیں ہوتی۔ مثلاً ( SOREN KIERKEGAARD ) کے نزدیک :-

اخلاق، کیریٹر کا نام ہے اور کیریٹر وہ ہے جو انسان کی ذات کے اندر منقوش ہے۔ کیریٹر درحقیقت راضییت کا نام ہے۔ بد اخلاقی بھی توانائی کی حیثیت سے کیریٹر ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص نہ تو اچھے اخلاق کا مالک ہے اور نہ ہی بُرے کا، تو وہ انسان نہیں جیوان ہے۔

( THE PRESENT AGE )

پروفیسر وائٹ ہیڈ کے نزدیک کیریٹر، صداقت ( TRUTH ) کے مظاہرہ کا نام ہے۔ اور جب ظاہر ( APPEARANCE ) حقیقت ( REALITY ) کے ساتھ ہم آہنگ ہو جائے تو اسے صداقت کہتے ہیں۔ ( ADVENTURE OF IDEAS )

ماٹرن ٹو برکتا ہے کہ کیریٹر درحقیقت خیر ( GOOD ) اختیار کرنے کا نام ہے۔

خیر کے معنی ہیں ایسا سفر جس میں ہر قدم منزل مقصود کی طرف اٹھے اور شر کے معنی ہیں انسانی ممکنات بگولے کا سارِ قص۔ ( BETWEEN MAN AND MAN )

بارتھولومے کے نزدیک "اپنے آپ پر قابو رکھنے کا نام کیریٹر ہے" اس کی تائید ( ALEXANDER LOVEDAY ) بھی کرتا ہے۔ ( TALENTED ) کا قول ہے کہ :-

انسانی ماحول کے متعلق انسان کا وہ رویہ جو مستقل ہو اور اس کا مظاہرہ اس کے اعمال سے ہوتا رہے، کیریٹر کہلاتا ہے۔

( THE CONCEPT AND EDUCATION OF CHARACTER )

آپ نے دیکھا کہ کیریٹر کی ان ( DEFINITIONS ) سے بات صاف نہیں ہوتی۔ آئیے ذرا عام فہم الفاظ میں دیکھیں کہ کیریٹر کا مفہوم کیا ہے ؟

بجز

ہمارے ان ایک عام محاورہ ہے ————— مال صدقہ جان، جان صدقہ آبرو ————— اس محاورہ کا پہلا حصہ بالکل واضح ہے۔ یعنی مال بھی اپنی قیمت رکھتا ہے۔ یہ ایسی چیز ہے جسے انسان کو حاصل کرنا اور سنبھال کر رکھنا چاہیے۔ لیکن اگر کبھی ایسا ہو کہ مال اور جان میں سے ایک ہی چیز باقی رہ سکتی ہو تو اس وقت جان کی حفاظت کے لئے مال کی پرواہ نہیں کرنی چاہیے۔ لیکن یہ بھی ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص ایسا کرتا ہے ————— یعنی جان کی حفاظت کے لئے مال قربان کر دیتا ہے ————— تو اس کے متعلق یہ نہیں کہا جاتا کہ اس کا کیریٹر بڑا بلند ہے۔ نہ ہی اس شخص کے متعلق جو جان دے دیتا ہے لیکن پیسہ ہتھ سے نہیں چھوڑتا یہ کہا جاتا ہے کہ اس کا کیریٹر بہت پست تھا۔ آپ نے اس بیٹے کا قصہ سنا ہوگا جو سخت بیمار ہو گیا اور اس کا بیٹا رسول سرجن کو بلا لایا ————— اس لئے نہیں کہ اس کے علاج سے اس کے باپ کو شفا ہو جائے گی بلکہ اس لئے کہ برادری والے یہ نہ کہیں کہ اس نے باپ کا اچھی طرح علاج نہیں کرایا۔

سول سرجن نے ریز کو دیکھا۔ مرض کی تشخیص کی۔ پھر نسخہ لکھا جس میں مختلف قسم کی قیمتی دوائیں تجویز کیں۔ ڈاکٹر رخصت ہوا تو بٹیا نسخے لے کر بازار کو چلا۔ باپ نے آواز دی اور پوچھا کہ کہاں جا رہے ہو؟ اس نے کہا کہ بازار سے دوائیاں خریدنے جا رہا ہوں تاکہ علاج شروع کیا جائے۔ باپ نے کہا کہ یونہی بلا پوچھے گھبے نہ خرید لیا۔ پہلے پینٹ جی کے پاس جانا اور معلوم کرنا کہ، کریاکرم (تجزیہ و تکفین) پر کیا خرچ ہوگا۔ اور پھر دوائیوں کی قیمت دریافت کرنا۔ دونوں میں جو سستا ہو اسے اختیار کرنا۔

آپ کو نیٹے کی اس بات پر بے اختیار ہنسی آجائے گی۔ لیکن آپ اس کے متعلق یہ نہیں کہیں گے کہ اس کا کیریئر پست تھا۔ آپ یہی کہیں گے کہ وہ بڑا بیوقوف تھا۔ جان کی حفاظت

(PRESERVATION OF SELF) ایک جذبہ ہے جو ہر ذی حیات میں جبلی طور پر (BY INSTINCT) پایا جاتا ہے۔ حیوانی کو دیکھئے۔ نفیسی جان ہے۔ لیکن اگر کوئی اس کے راستہ میں ذرا سی رکاوٹ بھی ڈالے جس سے اسے خطرہ محسوس ہو تو وہ اپنی حفاظت کے لئے کس قدر ہاتھ پاؤں مارتی ہے؟ یہ جذبہ تمام حیوانات میں پایا جاتا ہے۔ اس لئے اگر انسان بھی اپنی حفاظت کے لئے مال قربان کر دیتا ہے تو اس میں بلندی اخلاق کی کوئی بات نہیں۔ یہ حیوانی سطح زندگی کے ایک جبلی جذبہ کا مظاہرہ ہے جو انسان اس کے خلاف کرتا ہے اسے عقل و ہوش سے عاری سمجھا جاتا ہے۔ جو شخص اپنے آپ کو نقصان پہنچائے اسے پاگل کہتے ہیں۔

اب اس محاورے کے دوسرے حصے کو لیتے۔ یعنی "جان صدقہ آبرو" اس کا مطلب یہ ہے کہ جان بھی اپنی قیمت رکھتی ہے اور اس کا تحفظ نہایت ضروری ہے۔ لیکن اگر ایسا وقت آجائے کہ جان اور آبرو میں (TIE) پڑ جائے۔ جب ان دونوں میں صرف ایک کو بچایا جاسکے تو پھر انسان کو چاہیے کہ جان دیدے لیکن آبرو پر آنے نہ دے۔ جو شخص آبرو کو بچانے کیلئے جان دے دیتا ہے۔ ساری دنیا اس کے متعلق کہتی ہے کہ اس نے بلند کیریئر کا ثبوت دیا ہے۔ اس کے برعکس جو شخص آبرو کو ہاتھ سے جانے دے اور اپنی جان بچالے اسے انتہائی نفرت کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔ اس کے متعلق ہر شخص کہتا ہے کہ اس کا کیریئر بہت پست ہے۔

## جان صدقہ آبرو

جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے۔ جان بچانے کا جذبہ ہر انسان میں جبلی طور پر پایا جاتا ہے۔ اس لئے جو شخص (مثلاً مال کی قربانی سے) جان بچا لیتا ہے اس کے متعلق یہ نہیں کہا جاتا کہ اس کا کیریئر بہت بلند ہے۔ اس کے برعکس آبرو کا تعلق حیوانی دنیا سے نہیں۔ حیوانات، آبرو کے تصور سے آشنا تک نہیں ہوتے۔ یہ صرف انسانی خصوصیت ہے۔ اس کا تعلق شرفِ انسانیت سے ہے۔ اس لئے جو شخص جان دے کر شرفِ انسانیت کو بچا لیتا ہے۔ اس کے متعلق کہا جاتا ہے کہ اس کا کیریئر بہت بلند ہے۔ آبرو انسانی قدر (HUMAN VALUE) ہے۔ اس قسم کی اور اقدار بھی ہیں، جن کا تعلق انسانیت سے ہے۔ ان اقدار کا تحفظ زندگی کو حیوانی سطح سے بلند کر کے انسانی سطح پر لے جاتا ہے۔ لہذا بات یوں ہوئی کہ جو شخص کسی انسانی قدر کی حفاظت کے لئے اپنے طبعی تقاضے کو قربان کر دیتا ہے اسے

## کیریئر کی تعریف

کیریکٹر والا انسان کہتے ہیں۔ آئندہ سطور میں اسی اجمال کی تفصیل آپ کے سامنے آئے گی۔



ہم نے اوپر دیکھا ہے کہ آبرو کے تحفظ کے لئے جان دے دینے والا، صاحبِ کردار کہلاتا ہے۔ آبرو ایک جامع لفظ ہے جس کا اطلاق انسانیت کے مختلف گوشوں پر ہوتا ہے۔ مثلاً جب یہ کہا جاتا ہے کہ خدانے میری آبرو رکھ لی تو اس سے مطلب یہ ہوتا ہے کہ مجھے اپنے ہم عصروں میں شرمندہ نہیں بنانا پڑا۔ لیکن آبرو کا ایک مفہوم ایسا ہے جو بہت نمایاں ہے۔ اس کا تعلق عفت و عصمت سے ہے۔ مثلاً جب ہم کہتے ہیں کہ اس لڑکی نے اپنی آبرو بچانے کے لئے جان تک دے دی تو اس سے عفت و عصمت ہی مقصود ہوتی ہے۔ آبرو کے اس مفہوم کو سامنے رکھنے اور پھر ان مثالوں پر غور کیجئے جو ابھی بیان کی جاتی ہیں۔ ہمارے ہاں اگر کوئی بد باطن، کسی شریف نادری کے برہنہ کی طرف بھی بڑی نگاہ سے دیکھے تو اس لڑکی کا باپ یا بھائی اس شخص کے گولی مار دے گا۔ خواہ اس کے لئے اسے پھانسی کے تختے پر بھی کیوں نہ پڑھنا پڑے۔ لیکن یورپ میں کوئی لڑکی اپنے آپ کو کسی نوجوان کی آغوش میں بھی کیوں نہ دے دے اس کے باپ یا بھائی کی پیشانی پر شکن تک نہیں پڑے گی۔ بلکہ وہ خروش ہوں گے کہ ان کی لڑکی (یا بہن) سوسائٹی میں بڑی ہرولہ بنی (POPULAR) ہو رہی ہے۔ اس نے اپنا (BOY FRIEND) تلاش کر لیا ہے۔

## آبرو کا معیار

اس سے ایک اہم سوال ہمارے سامنے آ جاتا ہے۔ ہم نے اوپر دیکھا ہے کہ جو شخص کسی انسان قدر کی حفاظت کرتا ہے اسے کیریکٹر کا مالک قرار دیا جاتا ہے۔ لیکن جو مثال ابھی ہمارے سامنے آئی ہے اسے مترشح ہوتا ہے کہ انسانی اقدار ہر معاشرہ (SOCIETY) کی اپنی اپنی ہیں۔ ایک قدر جو ہمارے معاشرہ میں اس قدر اہمیت رکھتی ہے، دوسرے معاشرہ میں اسے قدر سمجھا ہی نہیں جاتا۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ مختلف معاشروں میں کیریکٹر کا معیار مختلف ہوگا اور ہم کسی چیز کو انسانی کیریکٹر یا عالمگیر کیریکٹر قرار نہیں دے سکیں گے۔ ہم ماں باپ کی اس قدر عزت اور تعظیم کرتے ہیں۔ لیکن ایسے قبائل بھی گذرے ہیں جو ماں باپ کو کھا جانا ایک مقدس فریضہ سمجھتے تھے۔ مقدس (PURITANS) حبشی بچوں کو چراگئے جانے اور آئرستان کے باشندوں کو گولی مار دینے میں کوئی قباحت نہیں سمجھتے تھے۔ یہودیوں کے ہاں ایک دوسرے سے سود لینا معیوب بلکہ جرم تھا لیکن غیر یہود سے سود لینے کی عام اجازت تھی۔ بحر الکاہل کے قریب ایک قبیلہ ہے جس کے نزدیک بددیانتی پسندیدہ ترین اخلاق سمجھی جاتی ہے جو شخص جس قدر کامیابی سے دھوکا دے سکتا ہو اسے اسی قدر عزت کی نگاہوں سے دیکھا جاتا ہے۔ ٹھگوں کے ہاں وہ نوجوان سب سے زیادہ قابلِ فخر سمجھا جاتا ہے جو مظلوم راہرو کو پھر فریب طریق پر قتل کر ڈالے۔

نیشنلزم آج ساری دنیا کا مسلمہ اندازِ سیاست و اجتماعیت ہے۔ اس مسلک کی رو سے جو شخص دوسری

قوموں کو لوٹ کھسوٹ کر اپنی قوم کی طرفہ الحال کا سامان بہم پہنچائے اسے سب سے بڑا محب وطن سمجھا جاتا ہے۔ اس کے جیسے نصب ہوتے ہیں اور اس کا شمار بلند ترین انسانوں میں کیا جاتا ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جن کا عقیدہ (HASTINGS)

مملکت کا بنیادی فریضہ اپنے مفاد کے تحفظ اور اپنی قوت کی نشوونما ہے۔ اسے کسی دوسری مملکت کے مفاد کا خیال صرف اسی صورت میں رکھنا چاہیے جب اس سے اس کے اپنے مفاد پر زور نہ پڑتی ہو۔ مملکت کا استحکام ہر اخلاقی تقاضے پر مقدم ہے اور اس کے لئے ہر قربانی جائز ہے۔ جو کچھ اور کہا گیا ہے اس سے یہ تینا مقصود ہے کہ:-

(۱) کیریٹر نام ہے انسانی اقدار کے تحفظ کا۔۔۔۔۔ لیکن

(۲) یہ اقدار ہر معاشرہ میں مختلف ہیں حتیٰ کہ نیشخلم کے مسک کی رو سے اپنی قوم کے مفاد کا تحفظ بلند ترین قدر ہے۔ خواہ اس کے لئے کچھ بھی کیوں نہ کرنا پڑے۔

لہذا، اس تصور کی رو سے دنیا میں نہ کوئی عالم گیر مستقل اقدار ہیں اور نہ ہی کیریٹر کا کوئی عالمگیر مستقل معیار۔ کیریٹر کے معنی ہوں گے ان اقدار سے ہم آہنگ رہنا جنہیں کوئی معاشرہ کسی وقت اپنے ہاں مستحسن قرار دے لے۔ سپارٹا میں چوری کرنا مستحسن خیال کیا جاتا تھا۔ اس لئے وہاں سب سے بڑا چور سب سے بلند کیریٹر کا انسان تصور ہوتا تھا۔ آج چوری کرنا جرم ہے اس لئے اس لئے چور بدترین کیریٹر کا حامل سمجھا جاتا ہے۔ ہمارے کسی کوزاری لڑکی کا حامل ہو جانا سارے خاندان کی رسوائی کا موجب قرار پا جاتا ہے لیکن یورپ میں کسی بالغ جوڑے کا باہمی رضامندی سے اختلاط نہ محیب سمجھا جاتا ہے نہ جرم۔ حتیٰ کہ اب وہاں تراضی مابین سے لوہت کو بھی معبود نہیں سمجھا جاتا۔ اس کی وہاں قانوناً اجازت ہے۔

یہ ایک نقطہ نگاہ ہے۔ یعنی جب کسی پاپ کو کوئی معاشرہ معیوب قرار دے تو اس کا ارتکاب قابل نفرت اور مستوجب سزا ہوتا ہے۔ جسے وہ

## قرآنی نقطہ نگاہ

ایسا تصور نہ کرے، اس کا ارتکاب نہ بے عزتی کا باعث سمجھا جاتا ہے نہ موجب عقوبت۔ لیکن قرآن کا نقطہ نگاہ دوسرا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ مختلف ممالک میں بسنے والے انسانوں کا طرز معاشرت اور انداز بود و باش مختلف ہو سکتا ہے لیکن ان کی اقدار مختلف نہیں ہو سکتیں۔ انسانی اقدار ہر جگہ ایک ہی ہوتی ہیں اور ایسی ہوتی ہیں جن میں کوئی رد و بدل نہ کر سکے۔ یہ اقدار عقلی انسانی وضع نہیں کر سکتی۔ یہ وحی کے ذریعے ملتی ہیں۔ آج یہ اقدار قرآن کریم کے اندر محفوظ ہیں جو تمام نوع انسان کے لئے ہمیشہ ہمیشہ کیلئے ضابطہ ہدایت ہے۔ انہیں مستقل اقدار (PERMANENT VALUES) کہا جاتا ہے۔ ان اقدار کے مطابق زندگی بسر کرنے کا نام کیریٹر ہے۔

قرآن اسے "تقویٰ" کی جامع اصطلاح سے تعبیر کرتا ہے۔ مغرب کے مشہور عالم اخلاقیات اسٹیل (HASTINGS RASHUAL) کے الفاظ ہیں:-

اخلاقیات سے مفہوم ہی یہ ہے کہ دنیا میں اقدار کے لئے ایک مطلق معیار ہے۔ جو ہر انسان کے لئے یکساں ہے۔

( THE THEORY OF GOOD AND EVIL VOLII P286 )

جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے یہ اقدار عقلی انسانی کی وضع کردہ نہیں ہو سکتیں۔ یہ وحی کے ذریعہ ملتی ہیں۔ اس باب میں راسٹڈل کہتا ہے:-

اس قسم کا اخلاقی قانون کسی انسانی شعور سے نہیں مل سکتا۔ انسان اخلاقی مسائل کے متعلق الگ الگ نگاہ رکھتا ہے اور اس امر کی ہمارے پاس کوئی خارجی دلیل نہیں کہ دنیا کے تمام انسان اخلاقیات میں کبھی ایک ہی نگاہ رکھیں گے۔ (ایضاً۔ ص ۳)

ہم یہی کہہ چکے ہیں کہ ان اقدار کا تعلق انسان کی انسانی سطح زندگی ( HUMAN LEVEL OF LIFE ) سے ہے۔ حیوانی سطح سے نہیں۔ حیوانی سطح زندگی کو طبعی زندگی ( PHYSICAL LIFE ) کہہ لیجئے۔ قرآن

اسے "سیرۃ الدنیا" کی اصطلاح سے تعبیر کرتا ہے۔ جس سے مراد ہے ایسی زندگی جس میں انسان کی نگاہ قریبی یا پیش پا افتادہ مفاد پر ہی رہے۔ (لفظ دنیا کے معنی "قریب تر" کے ہیں) انسان کو اپنے حیوانی تقاضوں کی تسکین میں بڑی لذت ملتی ہے۔ (اگرچہ یہ لذت بڑی سطحی ہوتی ہے) قرآن کی رو سے ان لذات کا حصول بڑی چیز نہیں وہ انہیں وجہ جا ذہیت قرار دیتا ہے۔ لیکن اصل سوال وہاں پیدا ہوتا ہے جہاں اس سطح زندگی کے کسی تقاضے اور انسانی قدر (TIE) بڑتی ہے۔ اس وقت اگر کوئی شخص اس تقاضے کو ترجیح دے کر انسانی قدر کو قربان کر دیتا ہے تو وہ بندہ کی کردار کا ثبوت نہیں دیتا۔ لیکن اگر وہ انسان قدر کے تحفظ کو حیوانی تقاضے پر ترجیح دیتا ہے تو اسے کیریکٹر کہا جائے گا۔ مثلاً قرآن کریم میں ہے.....

**اسے کیریکٹر کہیں گے**

"يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا أَقْوَامًا يَتَّقُونَ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا أَقْوَامًا يَتَّقُونَ" (سورۃ الاحزاب)

تم عدل و انصاف کی پوری حفاظت کرو۔ شہدائے اللہ۔ اگر تمہیں کسی معاملہ میں گواہی دینی پڑے تو اپنے اور بیگانے سب کے خیال سے بند ہو کر صرف اللہ کے لئے شہادت دو۔ وَلَا تَوَلُّوْا عَلَىٰ اَنْفُسِكُمْ اُولَئِكَ هُمُ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا۔ وَالَّذِيْنَ كَفَرُوْا سُبْحٰنَ اللّٰهِ عَمَّا يُشْرِكُوْنَ۔ (سورۃ الاحزاب)

خدا کے خلاف ہی کیوں نہ جائے یا تمہارے والدین اور رشتہ داروں کے خلاف۔ اِنْ يَكُوْنُ غَيْبًا اَوْ نَفِيًّا۔ فَاللّٰهُ اَوْلٰى بِمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُوْنَ۔ اس کا بھی خیال نہ کرو کہ جس کے حق میں تمہاری شہادت جا رہی ہے وہ امیر ہے یا غریب۔ قانون خداوندی، امیر اور غریب دونوں کا سب سے زیادہ محافظ ہے۔ لہذا خدا کا حق سب پر قائم ہے۔ وَلَا تَتَّبِعُوا السُّبُوْحٰى اَنْ تَعْبُدُوْا سِوَا اللّٰهِ اِنَّ السُّبُوْحٰى لَشَرٌّ مِّنْ اللّٰهِ۔ (سورۃ الاحزاب)

اپنے مفاد۔ رشتہ داری کے تقاضے۔ یا دولت مندی کی وجاہت کا خیال، تمہیں انصاف سے روک دے۔ اس باب میں تم اپنے کسی جذبے کی پرواہ مت کرو۔ وَاِنْ تَلَوْتُمْ اَوْ تَعْبُدُوْا فَاِنَّ اللّٰهَ كَانَ بِمَا تَعْمَلُوْنَ خَبِيْرًا۔ (سورۃ الاحزاب)

ایسا بھی نہ ہو کہ تم شہادت دیتے وقت کوئی گول مول یا ہیدار بات کہو یا ویسے ہی ٹال جاؤ۔ یاد رکھو! اللہ تعالیٰ تمہارے اعمال سے باخبر ہے!

آپ دیکھئے کہ یہاں حیوان اور انسانی اقدار میں کس طرح (TIE) بڑتی ہے۔ عدل کی یا سبانی اور اس کے لئے



سچی شہادت مستقل اقدار میں سے ہیں۔ اس کے برعکس، مفاد خویشی، اعزاز و اقرباد کے تعلقات کا خیال، فرتی محبت کی دولت اور دہانت کے اثرات کا تصور، قدم قدم پر عیاں گیر ہو رہا ہے کہ اگر سچی گواہی دی تو یہ نقصان ہوگا۔ وہ ضرر پہنچے گا۔ لیکن ان تمام نقصانات کا تعلق انسان کی طبعی زندگی سے ہے۔ اس کشش میں جو شخص ان طبعی تقاضوں کو ترجیح دے کر جھوٹی شہادت دیتا ہے، یا شہادت دینے سے پہلو تہی کرتا ہے۔ اس کا کیریکٹر بہت ہے۔ (قرآن اسے اتباع ہوئی سے تعبیر کرتا ہے۔ ہوئی کے بنیادی معنوں میں پستی کی طرف لے جانے کا مفہوم ہے)۔ لیکن جو شخص ان تمام امیال و عواطف کو نظر انداز کر کے حق کی گواہی دیتا ہے وہ بلند کردار کا حامل ہے۔ حیوانی جذبات اور انسانی اقدار کی یہ جنگ زندگی کے ہر دورا ہے پر ہوتی ہے۔ دیکھنا یہ ہوتا ہے کہ ان دوراہوں پر آپ کا قدم کس طرف اٹھتا ہے۔

اس مقام پر یہ اہم سوال سامنے آتا ہے کہ انسان اپنے طبعی (حیوانی) تقاضوں کو قربان کرے؟ انسان ایسا کیوں کرے؟

تقاضے کو قربان کر کے انسانی اقدار کی حفاظت کیوں کرے؟ طبعی تقاضوں میں بڑی کشش و جاذبیت ہوتی ہے۔ دولت، ثروت، عیش و آرام کی زندگی، عزت اور نام کی شہرت۔ بلند مناسب و مدارج، قوت اقدار، حکومت۔ ان سب میں بڑی جاذبیت ہے۔ ان کے مقابلہ میں، انسانی اقدار کے تحفظ میں کونسی لذت یا منفعت ہے۔ جس کا خاطر انسان ان تمام مفاد و منافع اور لذات و حفاظت کو قربان کرے؟ یہ سوال بڑا اہم ہے اور جب تک اس کا اطمینان بخش جواب سامنے نہ آئے انسان اس قدر منافع و لذات کو چھوڑنے پر آمادہ نہیں ہو سکتا۔ آج دنیا میں جو اس قدر کیریکٹر کا فقدان نظر آتا ہے تو اس کی وجہ یہ ہے کہ انسان کو اس سوال کا اطمینان بخش جواب نہیں ملتا۔ انسان مفاد پرست واقع ہوا ہے۔ ذاتی مفاد کا خیال اس کے دل سے نکالنا نہیں جا سکتا۔ وہ مفاد خویشی کی خاطر انسانی اقدار کی اس لئے پرواہ نہیں کرتا کہ اسے ان اقدار کی نخبہ بانی میں اپنا کوئی فائدہ دکھائی نہیں دیتا۔ اگر اسے اس امر کا یقین ہو جائے کہ انسانی اقدار کا تحفظ، حیوانی تقاضوں کی تسکین کے مقابلے میں زیادہ منفعت بخش ہے تو وہ یقیناً ان اقدار کے تحفظ کے لئے وہ سب کچھ کر گزرے گا جو وہ آج اپنے حیوانی مفاد کے تحفظ کے لئے کرتا ہے۔ بلکہ اس سے بھی زیادہ۔ اس حقیقت کو ایک مثال سے سمجھئے۔

ایک شخص کئی دنوں کا بھوکا ہے۔ اتنا بھوکا کہ نقاہت کی وجہ سے اس سے اٹھا لگ نہیں جاتا۔ اتنے میں ایک آدمی گرم گرم پلاؤ کا قاب اس کے سامنے لا کر رکھ دیتا ہے۔ ظاہر ہے کہ وہ اس قاب پر چھٹ پڑے گا۔ وہ جلدی سے نغمہ اٹھاتا ہے اور اسے منہ کے قریب لے جاتا ہے کہ دوسرا شخص اس سے کہتا ہے کہ اس پلاؤ میں اور تو ہر چیز نہایت عمدہ اور خالص ہے لیکن غلطی سے اس میں نمک کی جگہ سنکھیا پڑ گیا ہے۔

آپ کا کیا خیال ہے کہ یہ سننے کے بعد، وہ اس نغمہ کو منہ میں ڈال لے گا یا قاب اٹھا کر باہر پھینک دے گا؟ وہ یقیناً قاب اٹھا کر پھینک دے گا، وہ اس پلاؤ کو لامعہ تک نہیں لگائے گا۔ یہ کیوں؟ اس لئے کہ اسے یقین ہے کہ

اس کے کھانے سے اس کی موت واقع ہو جائے گی۔ وہ بھوک کی تکلیف اور زندگی کے زیاں کا مقابلہ کرنے کا اور اپنا فائدہ اسی میں دیکھے گا کہ بھوک کی تکلیف برداشت کرنے لیکن اپنی جان ضائع نہ کرے۔

اب اسی مثال میں انہی سے تہنیتی کر لیجئے کہ جب اس نے پلاؤ کا لقمہ اٹھایا تو دوسرے شخص نے کہا کہ بھئی! یہ پلاؤ ویسے تو بالکل ٹھیک ہے لیکن ہے حرام کی کمائی کا۔ اب سوچئے کہ وہ شخص اس لقمہ کو منہ میں ڈال لے گا یا قاب اٹھا کر باہر پھینک دے گا؟ وہ پلاؤ ضرور کھالے گا اور اس بات کی ہزار تاویلیں کر لے گا کہ وہ ناجائز کمائی کا ہے۔ یہ کیوں اس لئے کہ اسے پلاؤ کھا لینے میں تو اپنا فائدہ نظر آتا ہے لیکن اسے چھوڑ دینے میں کوئی فائدہ دکھائی نہیں دیتا۔ اگر اسے یقین ہوتا کہ اس پلاؤ کے کھانے سے بھی اس کی ہلاکت ہو جائے گی تو وہ اسے اسی طرح اٹھا کر پھینک دیتا جس طرح اس نے سنگھیا والے پلاؤ کو اٹھا کر پھینک دیا تھا۔

سوال سارا یہ ہے کہ جب جسم کے کسی تقاضے اور انسانی قدر میں تصادم ہو جائے، اگر اس وقت انسان کو یہ یقین ہو کہ اس قدر کی حفاظت میں اس کا زیادہ فائدہ ہے تو وہ یقیناً اس کے تحفظ کے لئے جسم کے تقاضے کو قربان کر دے گا۔ آئیے کہ دیکھیں کہ اس مقصد کے لئے عام طور پر کیا کہا جاتا ہے۔ اور قرآن اس اہم گتھی کو کس طرح سلجھاتا ہے۔ اخلاقیات کا سارا راز اسی میں ہے۔

جن لوگوں کے نزدیک انسانی اقدار اپنا وجود ہی نہیں رکھتیں، سردست انہیں چھوڑیئے اور ان کی طرف آئیے جو ان اقدار کو تسلیم کرتے ہیں۔ ان میں ایک طبقہ وہ ہے جسے عام طور پر مذہب پرست " یا خدا پرست کہا جاتا ہے۔ ان کی طرف سے اس سوال کا جواب یہ دیا جاتا ہے کہ جن امور کو انسانی اقدار کہا جاتا ہے وہ خدا کے احکام ہیں۔ ان کی اطاعت سے خدا خوش ہو رہا ہے اور اگر اس کے احکام کو نہ مانا جائے تو وہ ناراض ہو جاتا ہے اور مرنے کے بعد جہنم میں ڈال دیتا ہے۔ لہذا انسان کو خدا کی ناراضگی اور اس کے عذاب سے ڈرنے رہنا چاہئے اور اس کے احکام کی خلاف ورزی نہیں کرنی چاہئے۔

ظاہر ہے کہ اس انداز کے جواب سے انسان اُس زمانے میں تو مطمئن ہو سکتا تھا، جب اس کا ذہن ہنوز خیر طفولیت میں تھا، لیکن اب یہ جواب اس کے لئے وجہ طمانیت نہیں ہو سکتا۔ آپ ایک بچے سے تو ڈرا دھمکا کر اپنا حکم منوا سکتے ہیں بڑے آدمی سے نہیں منوا سکتے۔ بڑا آدمی اگر بعض حالات میں اس کے لئے آمادہ ہو بھی جائے تو بھی اس کا دل اس کے خلاف بغاوت کرتا رہے گا، اور اس موقع کی تلاش میں رہے گا کہ وہ ڈر کے بندھنوں کو توڑ کر آزاد ہو جائے۔ پھر یہ بھی ظاہر ہے کہ جو بات محض کسی کے ڈر سے کی جاتے اس میں کیریچر کی بلندی کا کیا سوال؟ اگر کوئی شخص گرفتاری کے ڈر سے چوری نہیں کرتا تو اسے صاحب کردار نہیں کہا جائے گا۔ لہذا مذہب پرست طبقہ کا یہ جواب، اس مقصد کے حصول کے لئے اطمینان بخش ثابت نہیں ہو سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ آجکل مذہب کی گرفت دلوں پر سے ٹھیلی پڑ رہی ہے۔

## مفکرین کا طبقہ

دوسرا طبقہ مفکرین کا ہے۔ اس باب میں ان کا کیا خیال ہے، اس کے متعلق بہت سے مفکرین مغرب کے اقوال پیش کئے جا سکتے ہیں۔ لیکن اس سے بات لمبی ہو جائے گی۔ ہمارا خیال ہے کہ اگر ہم اس ضمن میں ایک آدھ مفکر کا نظریہ پیش کر دیں تو مقصد پیش نظر کے لئے وہی کافی ہوگا۔ مغربی مفکرین میں جو مقام کانت کو حاصل ہے وہ ادبائے فکر سے پوشیدہ نہیں۔ کانت کے نزدیک اخلاقیات کی ساری عمارت انسان کے نیک ارادے (GOOD WILL) کی بنیاد پر قائم ہوتی ہے۔ وہ کہتا ہے کہ:-

اس دنیا میں بلکہ اس سے باہر بھی کوئی چیز ایسی نہیں ہے بلا مشروط غیر محض کہا جا سکے، سوائے نیک ارادے کے۔

اور نیک ارادے کی تعریف (DEFINITION) کانت کے نزدیک یہ ہے کہ:-

وہ ارادہ جو کسی کام کو محض اس لئے کرتا ہے کہ اس کا کرنا فرض (DUTY) ہے۔

یعنی ہر قسم کے افادہ تصور سے بے نیاز ہو کر، فرض کو محض فرض سمجھ لینا کرنا، نیک ارادہ ہے۔ وہ کہتا ہے کہ جس عمل میں (خواہ وہ کتنا ہی نیک کیوں نہ ہو) ذرہ بھر بھی صلہ کی امید یا معاوضہ کا تصور شامل ہو جائے وہ عمل، عمل خیر نہیں رہتا۔ اس کے نزدیک عمل خیر کی قیمت وہ اصول ہوتا ہے جس کے مطابق وہ عمل آتا ہے۔ اس نظریہ کے تحت کانت کے نزدیک، اصول بھی دو قسم کے ہیں۔ ایک وہ جو انسان کو کسی مقصد کے حصول کے لئے آدھہ عمل کرنا انہیں کانت مادی اصول (MATERIAL MAXIMS) قرار دیتا ہے اور دوسرے وہ جو کسی مقصد کے تصور کے بغیر آدھہ عمل کریں۔ ان کا نام۔ ان کی اصطلاح میں (A PRIORI MAXIM) ہے۔

اس کے نزدیک یہ اصول انسان کے اندر، فرض (DUTY) کا احساس پیدا کرتے ہیں۔ اس قسم کے اصول کو وہ امر بغیر مشروط (CATEGORICAL IMPERATIVE) کہہ کر پکارتا ہے۔ وہ کہتا ہے:-

امر بغیر مشروط سے مفہوم یہ ہے کہ اس سے ایسا کام ظہور میں آئے جس سے کسی مقصد کا حصول مقصود نہ ہو بلکہ وہ کام اپنی ذات میں واجب العمل ہو۔

جو کچھ اوپر کہا گیا ہے اسے اگر عام فہم الفاظ میں بیان کیا جائے تو مفہوم یہ ہوگا کہ انسانی اقدار انسان کے فرائض ہیں۔ انہیں انسان کو فریضہ سمجھ کر ادا کرنا چاہیے۔ نہ کہ کسی مقصد کے حصول کا ذریعہ۔ ان کے فرائض ہونے کیلئے نہ کوئی دلیل دی جا سکتی ہے (A PRIORI) کے یہی معنی ہیں)۔ اور نہ ہی ان فرائض کی سرانجام دہی سے کسی صلہ یا معاوضہ کی توقع رکھنی چاہیے۔

ظاہر ہے کہ یہ نظریہ فکری طور پر کتنا ہی بلند آہنگ اور خوش آئند کیوں نہ ہو، انسان کے دل میں ایسا جذبہ نہیں ابھار سکتا جس سے وہ مادی مفاد اور طبعی لذات کو قربان کر کے۔ انسانی اقدار کے تحفظ کے لئے آدھہ عمل ہو جائے۔ اس کے لئے کسی بہت بڑے جذبہ فکر کی ضرورت ہے۔ جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے کہ انسان "مفاد خویش" کے خیال سے کبھی بے نیاز نہیں ہو سکتا۔ یہ (ذہنی اور قلبی طور پر مطمئن ہو کر) کوئی ایسا کام نہیں کر سکتا، جس میں اسے اپنا فائدہ نظر نہ آئے۔ یہ وجہ ہے کہ دنیا میں نہ فلاسفرز کے بلند آہنگ نظریات اور نہ

تارک الدنیا اور باب تصوف کے کیفیت آور پند و نصائح انسانوں کو "مفادِ خورشید" سے بے نیاز کر کے مستقل اقدار کے محافظ بنا سکتے ہیں کامیاب ہوتے ہیں۔ ان کی کامیابی زیادہ سے زیادہ چند افراد تک محدود رہی ہے ، زندگی کا مسلک نہیں بن سکی۔ ان میں زندگی کا عالمگیر مسلک بننے کی صلاحیت ہی نہیں ہوتی۔ زندگی کا عالمگیر نظریہ اور مسلک بننے کی صلاحیت صرف اس اصول میں ہے جسے قرآن کریم نے پیش کیا ہے۔ دیکھئے کہ وہ اس باب میں کیا کہتا ہے۔

**قرآن کی رو سے زندگی کے دو نظریے** (۲) قرآن کہتا ہے کہ زندگی کے متعلق دو نظریے ہیں۔ ایک نظریہ یہ ہے کہ انسان حیوانات ہی کی جڑھی

ہوتی شکل ہے۔ اس کی زندگی بس طبعی زندگی ہے۔ یہ طبعی قوانین کے ماتحت زندہ رہتا ہے ، اور انہی قوانین کے تابع ایک دن اس کے جسم کی مشینری چلتے چلتے بند ہو جاتی ہے اسے موت کہتے ہیں۔ اور موت کے ساتھ اس فرد کا بھی خاتمہ ہو جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس تصور زندگی کے مطابق انسان اور حیوان میں کوئی فرق نہیں رہتا اور انسان کے سب تقاضے حیوانی سطح زندگی کے تقاضے رہ جاتے ہیں۔ اس میں انسانی اقدار کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ چونکہ انسانوں کے دل جل کر رہتا ہے اور اس طرح رہنے سے ان کے حیوانی تقاضوں کی تسکین میں ایک دوسرے سے تصادم ہو جاتا ہے۔ اس لئے سوسائٹی ایسے قوانین و ضوابط مرتب کرتی رہتی ہے جن سے ان تصادمات کا امکان کم ہو جائے۔ جو شخص ان قوانین و ضوابط کے مطابق زندگی بسر کرتا ہے اُسے پُر امن شہری کہا جاتا ہے جو ان کی خلاف ورزی کرتا ہے وہ عدالت میں سزا پاتا ہے یا سوسائٹی کی نظروں سے گر جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس تصور حیات کی رو سے

(i) سوسائٹی کے پاس کوئی مستقل اقدار یا اصول نہیں ہوتے۔ وہ جس قسم کے قوانین و ضوابط مناسب سمجھے وضع کرے۔ اور جب چاہے ان میں تغیر و تبدل یا حکم و اضافہ کرے۔

(ii) ان قوانین و ضوابط کے اتباع کے لئے جذبہ محرک صرف یہ ہوتا ہے کہ ان کی خلاف ورزی سے عدالت سے سزا مل جائے گی یا انسان سوسائٹی کی نظروں سے گر جائے گا۔ لہذا

(iii) اگر کوئی شخص ایسا انتظام کرے کہ وہ ان قوانین کی خلاف ورزی کرے لیکن عدالت کی گرفت میں نہ آئے یا سوسائٹی اس کا محاسبہ نہ کرے تو پھر اسے ان قوانین کی پابندی کی بھی ضرورت نہیں رہتی۔

(iv) اس سوسائٹی میں کیریئر کی بندی کا معیار صرف ایک ہوتا ہے اور وہ یہ کہ انسان ذاتی مفاد کو قوم اور ملک کے مفاد پر ترجیح نہ دے۔ ان کے دل قوم فرودشی ، قانون جرم بھی ہوتا ہے اور سوسائٹی کی نظروں میں

معیوب بھی۔ لیکن اگر کسی ملک میں قانونی نظام کمزور ہو جائے اور مفادِ خورشید کا جذبہ ایسا عام ہو جائے کہ سارے کا سارا ملک اس کو میں بہہ نکلے ، تو پھر نہ کوئی قوت ایسی رہتی ہے جو افراد قوم کو اس لوٹ

کھسوٹ سے باز رکھ سکے اور نہ کوئی جذبہ محرک ایسا جو ان کے اندر کیریئر کے احساس کو بیدار کر سکے۔

اس وقت دنیا جس جہنم میں سے گذر رہی ہے ، اس کی وجہ ، زندگی کا یہی تصور ہے۔ اسے سیکولر نظریہ حیات کہا جاتا ہے۔ جن قوموں میں قومی مفاد کا شعور بیدار ہے وہ اپنی قوم سے باہر کے انسانوں کے لئے عذاب بن رہی ہیں۔

اور جن میں یہ شعور بھی باقی نہیں رہا وہ ایسے جذام میں مبتلا ہیں جس سے وہ اپنے آپ سے بھی نالاں ہیں اور ساری دنیا بھی اس سے نفرت کرتی ہے۔

کیریٹیو کی اس تعریف (DEFINITION) کی رو سے، جسے ہم پہلے بیان کر چکے ہیں، اس تصور حیات کے مطابق کسی شخص میں کیریٹیو کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس میں ہر انسان (یا انسانوں کا گروہ) اپنے طبعی مفاد کو سامنے رکھتا ہے۔ جب دو (طبعی) مفادات میں ٹکراؤ پیدا ہو تو وہ دونوں میں موازنہ کرتا ہے اور زیادہ فائدے کو منظورے فائدے پر ترجیح دیتا ہے۔ اسے آپ منفعت اندیشی کہیں گے، کیریٹیو نہیں کہیں گے۔ سخی کہ اس تصور کے ماتحت اگر کوئی شخص قومی مفاد کو ذاتی مفاد پر ترجیح دیتا ہے تو وہ بھی اپنے ایک زیادہ قیمتی طبعی تقاضے کو کم قیمتی طبعی تقاضے پر ترجیح دیتا ہے۔ (تفصیل اس کی آگے چل کر پیش کی جائے گی)۔

—

## دوسرا تصور حیات

یہ تھا ایک تصور زندگی اور اس کے نتائج و عواقب۔ قرآن کی رو سے دوسرا تصور زندگی یہ ہے کہ انسان اس کے جسم ہی سے عبارت نہیں۔ جسم کے علاوہ ایک اور شے بھی ہے جسے انسانی ذات (HUMAN PERSONALITY) یا نفس کہتے ہیں۔ انسانی زندگی کا مقصد اس کی ذات کی نشوونما ہے۔ چونکہ اس کی نشوونما کے لئے جسم کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ اس لئے اس کے ساتھ ساتھ جسمانی نشوونما بھی ضروری ہے۔ لیکن جسمانی نشوونما، ذات کی نشوونما کا ذریعہ ہے۔ مقصود بالذات نہیں۔ مقصود بالذات انسانی ذات کی نشوونما ہی ہے۔

آپ کسی انسان کے دل کو ٹوٹیے اور دیکھئے کہ اس کی عمیق ترین آرزو اور شدید ترین تمنا کیا ہے؟ ... آپ دیکھیں گے کہ انسان کی سب سے زبردست خواہش یہ ہے کہ وہ زندہ رہے۔ کوئی انسان مرنا نہیں چاہتا۔ تحفظِ خویش اس کی جبلت کا تقاضا ہے اور اس کی عقل وہ تمام سامان و ذرائع مجسم پہنچاتی ہے جس سے اس کا یہ مقصد پورا ہوتا رہے۔ یہی وہ نکتہ ہے جسے قرآن نے قصہ آدم کے تمثیلی انداز میں پیش کیا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ ابلیس نے انسان کے اس کمزور پہلو کو بھانپا۔ وہ اس کے پاس گیا اور نہایت مستحقانہ انداز میں کہا کہ کیا تمہیں ایک ایسا نسخہ بتاؤں جس سے تمہیں حیات جاوید حاصل ہو جائے اور ایسا اقتدار مل جائے جسے کبھی زوال نہ ہو؟ یہ آدم (آدمی) کے دل کی خواہش تھی۔ وہ لپک کر آگے بڑھا اور ابلیس سے کہا کہ مجھے مزور ایسا نسخہ بتاؤ۔ ابلیس نے کہا کہ تم اپنے مرنے کے بعد اپنی اولاد کے ذریعہ زندہ رہ سکتے ہو۔ اس سے تمہارے نام کو حیاتِ دوام حاصل ہو سکتی ہے۔ ابلیس کا یہ افسوس کس درجہ کا گر بھاء، اس کا ثبوت روزمرہ کی زندگی میں قدم قدم پر مل سکتا ہے۔ جس عمر رسیدہ آدمی کے ان اولاد (بالخصوص نرینہ اولاد) نہیں ہوتی، دیکھئے کہ وہ بیٹے کی پیدائش کے لئے کس قدر تڑپتا ہے۔ وہ ہر سانس میں کہتا ہے کہ اگر میں اسی طرح مر گیا تو میرے گھر کا چراغ گل ہو جائے گا۔ میرا نام نشان مٹ جائے گا۔ میرے نسب کا شجرہ منقطع ہو جائے گا۔ میرے فائدان کی جڑ کاٹ جائے گی۔

لیکن خدا نے انسان سے کہا کہ یہ ابلیس کا فریب ہے۔ یہ مادی تصور حیات کا افسوس ہے۔ باپ کی زندگی اپنی ہے۔ اولاد کی اپنی۔ اولاد کے زندہ رہنے سے باپ کو حیاتِ جاوید نہیں مل سکتی۔ حیاتِ جاوید حاصل ہونے

کا طریقہ کچھ اور ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ اگر انسانی ذات کی مناسب نشوونما ہو جائے تو انسان کی طبعی موت سے اس کا کچھ نہیں بگڑتا۔ وہ مرنے کے بعد بھی زندہ رہتا ہے۔ انسان کو حیاتِ جاوید، انسانی ذات کی نشوونما سے مل سکتی ہے۔ علامہ اقبالؒ کے الفاظ میں یہ

زندگانی ہے صدف، قطرہ نیاں ہے خودی وہ صدف کیا کہ جو قطرے کو گہر کر نہ سکے  
ہو اگر خود نگر و خود گرو خود گیر خودی یہ بھی ممکن ہے کہ تو موت سے بھی مر نہ سکے

پھر قرآن نے یہ بھی بتا دیا کہ زندگی کی موجودہ سطح پر ذات کی نشوونما، جسم کے ذریعہ ہوتی ہے، اس لئے انسانی جسم کا تحفظ اور اس کے تقاضوں کی تسکین بھی ضروری ہے۔ اس کی مثال یوں سمجھئے جیسے انڈے میں اس کی صلاحیت ہوتی ہے کہ اگر اس کی مناسب نشوونما ہو جائے تو اس کے اندر مضمر حیات، ایک جیتے جاگتے چوزے کی شکل اختیار کر لے لیکن اس کے لئے انڈے کے خول کا محفوظ اور مضبوط ہونا ضروری ہے۔ لیکن انڈے کا خول بہر حال انڈے کی امکانی صلاحیتوں کے برومند ہونے کا ذریعہ ہے۔ مقصود بالذات نہیں۔ جو نہی وہ مقصد حاصل ہو جاتا ہے، یعنی بچہ ہی جاتا ہے۔ خول کی ضرورت نہیں رہتی۔ وہ ٹوٹ کر الگ ہو جاتا ہے اور اس کے اس طرح ٹوٹ جانے سے بچہ کا کچھ نہیں بگڑتا۔ اسی طرح انسانی جسم، اس کی ذات کی نشوونما کا ذریعہ ہے۔ مقصود بالذات نہیں۔ ذات کی نشوونما کے بعد اس کی ضرورت ہی نہیں رہتی۔

اس نے یہ بھی بتا دیا کہ جس طرح انسانی جسم کی نشوونما کے لئے طبعی قوانین مقرر ہیں۔ اسی طرح انسانی ذات کی نشوونما کے لئے بھی کچھ قوانین ہیں۔ ان قوانین کو انسانی اقدار یا مستقل اقدار (PERMANENT VALUES) کہتے ہیں۔ یہ اقدار وحی کے ذریعہ ملتی ہیں اور اب قرآنِ کریم کے اندر محفوظ ہیں۔ جس طرح جسم کی پرورش کے قوانین عالمگیر ہیں اسی طرح یہ مستقل اقدار بھی عالمگیر ہیں۔

ان تصورات کی روشنی میں آپ دیکھئے کہ جو شخص اس تصورِ حیات پر ایمان رکھتا ہے اس کی زندگی (اور زاویہ نگاہ) میں اور اس شخص کی زندگی (اور زاویہ نگاہ) میں جو سیکولر تصورِ حیات رکھتا ہے، کتنا وسیع اور گہرا فرق پیدا ہو جاتا ہے۔ مثلاً

(i) سیکولر تصورِ حیات کی رو سے انسان کی طبعی زندگی اور تقاضے مقصود بالذات ہوتے ہیں، اس لئے اس کے سامنے نہ طبعی تقاضوں سے بلند کوئی اور نفاضا ہونا ہے اور نہ ہی طبعی قوانین سے بالاتر کوئی قوانین اور اقدار۔ لیکن

(ii) قرآنی تصورِ حیات کی رو سے، انسانی جسم اور اس کے تقاضے، مقصود بالذات نہیں ہوتے۔ ایک بلند مقصد (استحکامِ ذات) کے حصول کا ذریعہ ہوتے ہیں۔ اور دونوں میں جو فرق ہے وہ ظاہر ہے۔

(iii) قرآنی تصورِ حیات کی رو سے جسم کے تقاضوں کی تسکین بھی ضروری ہوتی ہے۔ لیکن جب کبھی جسم کے کسی تقاضے اور اس کی ذات کے تقاضے (یا طبعی تقاضے یا مستقل اقدار کے تقاضے) میں ٹکراؤ ہوتا ہے تو وہ ذات کے تحفظ کے لئے جسمانی تقاضے کو قربان کر دیتا ہے۔ اس لئے کہ کوئی صاحبِ عقل و ہوش ذریعے کو بچانے کے لئے مقصد کو قربان نہیں کرتا۔ جب اس شخص نے سکسیا والے پلاڈ کو بھینک

دیا تھا تو ہر چند عام حالات میں کہ پلاؤ، اس کی جان بچانے کا ذریعہ تھا۔ لیکن جب وہ ذریعہ اس کی جان کی ہلاکت کا موجب بن گیا تو اس نے جان کی خاطر، ذریعہ کو چھوڑ دیا۔

(۱۷) قرآنی تصور حیات پر ایمان رکھنے والا، مستقل اقدار کی حفاظت، کسی کا حکم یا فریضہ سمجھ کر نہیں کرتا۔ وہ اس میں اپنا فائدہ دیکھتا ہے۔ وہ طبعی تقاضے اور مستقل اقدار کے ٹکراؤ کے وقت، دونوں میں موازنہ کرتا ہے۔ اور دیکھتا ہے کہ ان میں سے کس کے تحفظ میں اس کا زیادہ فائدہ ہے۔ وہ طبعی تقاضا کے تحفظ میں طبعی (لہذا مادی) حیات کا فائدہ دیکھتا ہے۔ اور مستقل قدر کے تحفظ میں، انسانی (لہذا دائمی) حیات کا فائدہ۔ لہذا خود اس کی عقل کا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ وہ زیادہ فائدہ کی خاطر کم فائدہ کو قربان کر دے۔ اقبال صرف طبعی تقاضوں کا تحفظ کرنے والی عقل کو، "عقل خود ہیں" اور طبعی اور انسانی ذات دونوں کے تقاضوں کا تحفظ کرنے اور ان میں موازنہ کرنے والی عقل کو، "عقل جہاں ہیں" کہہ کر پکارتا ہے۔ قرآن، طبعی تقاضوں کو قریبی زندگی (حیۃ الدنیا) کے مفاد، اور انسانی ذات کے تقاضوں کو مستقبل (آخرت) کے مفاد سے تعبیر کرتا ہے اور مومنین کو اولوالیباب کہہ کر پکارتا ہے۔ یعنی بلند سطح کی عقل کے حامل انسان۔

(۱۷) اس سے ظاہر ہے کہ مستقل اقدار کا تحفظ، خود انسان کی عقل کا تقاضہ ہو جاتا ہے۔ انسانی عقل ہمیشہ مفاد خورش چاہتی ہے۔ جب وہ دو مفادات میں موازنہ کرتی ہے تو وہ بڑے فائدے کی خاطر چھوٹے فائدے کو چھوڑ دیتی ہے۔ حیوانی سطح زندگی پر انسان کی عقل کا درجہ پست ہوتا ہے۔۔۔۔۔ انسانی سطح (یعنی مومن کی سطح) پر اس کا درجہ بلند ہو جاتا ہے۔ مومن کی عقل، بلند سطح کی عقل ہوتی ہے۔

(۱۷) جو کام عقل خود میں کے تقاضے سے کیا جائے اسے (عام اصطلاح کے مطابق) عقل مندی کہا جائے گا۔ لیکن جو کام عقل جہاں ہیں کے تقاضے سے کیا جائے اسے عقل مندی اور کردار دونوں کا مجموعہ قرار دیا جائے گا۔ مومن کے ہاں ایمان اور عقل میں قطعاً بفاثر نہیں ہوتی۔ چونکہ سیکولر نقطہ نگاہ کی رو سے طبعی زندگی کے علاوہ کوئی زندگی نہیں ہوتی اس لئے ان کی زبان میں عقل خود ہیں اور عقل جہاں ہیں کے لئے الگ الگ الفاظ ہی نہیں تھے۔ اب ماہرین علم النفس بلکہ علم تجربی نفس (PSYCHO ANALYSIS) نے دو الگ الگ اصطلاحات وضع کی ہیں۔ ایک وہ عقل جو انسان کے طبعی

تقاضوں کے حصول اور ان کی تائید میں دلائل فراہم کرے۔ وہ اسے (RATIONALISING INTELECT) سے تعبیر کرتے ہیں۔ اور دوسری وہ عقل جو انسانی نفس کے حقیقی میں دلائل فراہم کرتی ہے وہ اسے (REASON) کہہ کر پکارتے ہیں۔ اقبال نے ان کے لئے پہلے ہی دو اصطلاحات وضع کر دی تھیں۔ اول الذکر کے لئے "دانش برداری" اور ثانی الذکر کے لئے "دانش نوزاری"۔

تصویحات بالا سے آپ نے دیکھ لیا کہ جب تک انسان اس تصور حیات پر ایمان نہ لائے (اس کی صداقت کا یقین نہ کرے) کہ۔

(۱) انسان صرف اس کے جسم سے عبارت نہیں۔ جسم کے علاوہ انسان ذات بھی ہے جس کی نشوونما

## ایمان کی ضرورت

مقصود زندگی ہے۔

(ii) ذات کی نشوونما کے لئے اسی طرح قوانین مقرر ہیں جس طرح جسم کی پرورش کے لئے ان قوانین کو مستقل اقدار کہتے ہیں۔

(iii) یہ مستقل اقدار خدا کی طرف سے بذریعہ وحی ملتی ہیں۔ اور

(iv) انسان کے ہر عمل کا اثر اس کی ذات پر پڑتا ہے۔

اُس وقت تک اُس کیریچر کا سوال ہی سامنے نہیں آتا جس کا تعلق عالمگیر شرفِ انسانیت سے ہے۔  
راشد لکھتا ہے کہ مستقل اقدار ماننے کے لئے

(۱) سب سے پہلے یہ ماننا ضروری ہے کہ کائنات بلا مقصود نہیں پیدا کی گئی۔ بلکہ اس کی تخلیق سے مقصد یہ ہے کہ یہ وہ سامان فراہم کرے جس سے انسانی ذات منزل مقصود تک جا پہنچے۔

(۲) دوسرے یہ ماننا ضروری ہے کہ انسانی ذات

(۱) ایک مستقل حقیقت ہے۔

(ب) اس کی اپنی مستقل زندگی ہے۔ یعنی مادی جسم کے تغیرات اس پر اثر انداز نہیں ہو سکتے۔

(ج) یہ اپنے تمام افعال کی سبب آپ ہے۔

(۳) تیسرے یہ ماننا ضروری ہے کہ انسان کے موجودہ عمل اس کے مستقبل کو متاثر کرتے ہیں۔ یعنی جس قسم کے اس کے اعمال "آج" ہوں گے اسی قسم کا اس کا کل ہوگا۔ بالفاظِ دیگر اس کے لئے تسلسلِ حیات پر ایمان رکھنا ضروری ہے۔ جو شخص صرف موجودہ زندگی کا قائل ہے وہ پیش پا افتادہ مفاد کے پیچھے لگا رہے گا اور مستقل اقدار کو کچھ اہمیت نہیں دے گا۔ اس لئے کہ مستقل اقدار انسانی سیرت کی تعمیر کرتی ہیں۔ اور سیرت کی تعمیر کی اہمیت اسی صورت میں سمجھ میں آ سکتی ہے جب انسان، زندگی کو مستقل اور مسلسل سمجھے۔ ورنہ جو شخص یہ سمجھے کہ میری سانس کے ساتھ ہی میری سیرت کا خاتمہ ہو جائے گا اسے تعمیر سیرت کے لئے سرکھانے کی کیا ضرورت ہے۔

(۴) اور سب سے ضروری یہ کہ خدا پر ایمان لانا ہوگا۔ اس لئے کہ اخلاقی آئیڈیل، نفس (MIND) کے علاوہ اور کہیں موجود ہی نہیں ہو سکتا۔ اور ایک مطلق اخلاقی آئیڈیل، نفس مطلق میں ہی موجود ہو سکتا ہے جو ہر حقیقت کا سرچشمہ ہے۔  
(ایضاً۔ ص ۲۲۰-۲۰۰)

آپ نے غور کیا کہ کیریچر کے لئے ایمان، کس قدر لاینفک شرط ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن ہر جگہ "تَعْلَمُوا الصَّالِحَاتِ" سے پہلے "الَّذِينَ آمَنُوا" کہتا ہے۔

اب آپ اس نکتہ کی طرف پھر آجائیے جسے ہم نے پہلے بیان کیا ہے۔ یعنی یہ کہ انسان ایسے کام کے لئے آمادہ نہیں ہو سکتا جس میں اسے اپنا فائدہ نظر نہ آئے۔ دو شخص دفتر میں کام کرتے ہیں۔ اس لئے کہ اس سے انہیں تنخواہ ملتی ہے۔ اس میں ان کا فائدہ ہے۔ ایک کا دو باری آدمی کچھ خلافِ قاعدہ مراعات حاصل کرنے کے لئے ایک اچھی خاصی رقم بطور رشوت پیش کرتا ہے۔ ان دونوں میں ایک شخص انسانی ذات پر ایمان نہیں رکھتا۔ وہ رشوت کی رقم فوراً قبول کرے گا۔ بشرطیکہ اسے اطمینان ہو جائے کہ وہ پولیس کی گرفت میں نہیں



آئے گا۔ وہ رشوت اس لئے لے گا کہ اس میں اس کا مالی فائدہ ہے۔۔۔۔۔ وہ شخص جو انسانی ذات پر ایمان رکھتا ہے کبھی رشوت قبول نہیں کرے گا اس لئے کہ اسے دیانتدار رہنے میں فائدہ نظر آتا ہے۔ وہ جانتا ہے کہ رشوت لینے سے اسے طبعی فائدہ ہوگا لیکن اس کی ذات کا نقصان ہوگا۔ دوسری طرف رشوت نہ لینے سے اس کا طبعی نقصان تو ہوگا لیکن اس کی ذات کا فائدہ ہوگا۔ وہ طبعی فائدہ اور ذات کے فائدہ میں موازنہ کریگا اور چونکہ اس کے نزدیک ذات کا فائدہ بہر حال دہر کیف زیادہ گراں بہا ہوتا ہے۔ اس لئے وہ زیادہ فائدے کے لئے کم فائدے کو ٹھکرا دے گا۔ آپ نے دیکھا کہ اس اپنان سے انسان کے "مفادِ خویش" کے جذبہ کی تسکین بھی کس طرح ہو جاتی ہے۔ اس وقت اس کا جذبہ ٹھکرے بھی "مفادِ خویش" ہی کا احساس ہوتا ہے۔ لیکن وہ مفاد اور مفاد میں فرق کرتا ہے۔

### مفاد اور مفاد میں فرق

وہ طبعی جسم کے فائدے کے مقابلے میں ذات کے فائدے کو زیادہ قیمتی سمجھتا ہے۔ اس لئے کم فائدے سے صرف نظر کر کے زیادہ فائدے کی طرف اہمتر بڑھاتا ہے۔ اس لئے وہ رشوت کی پیش کش کو ٹھکرا دیتا ہے۔ آپ نے دیکھا کہ وہ اس کام کو نہ تو اس لئے کرتا ہے کہ یہ کسی کا حکم ہے اس لئے اس کی تعمیل ضروری ہے۔ نہ اس لئے کہ ایسا کرنا اس کا فرض ہے۔ وہ اسے اس لئے کرتا ہے کہ ایسا کرنے میں اسے اپنا فائدہ نظر آتا ہے۔ اس میں ڈر کا پہلو بھی ہوتا ہے۔ لیکن وہ ڈر ہوتا ہے اپنی ذات کے نقصان کا۔۔۔۔۔ جس طرح زہر آلود پلاؤ کھانے والے کو ڈر ہوتا ہے اپنی جان کی تباہی کا۔۔۔۔۔ اسے قرآن کی رو سے مکافاتِ عمل کہتے ہیں۔ یعنی ہر عمل کا نتیجہ مرتب ہوتا ہے۔

آپ نے غور کیا کہ انسانی ذات پر ایمان انسان کو کس طرح ہر آن حسنِ عمل (کیریکٹ کے مظاہرہ) پر آمادہ کئے چلا جاتا ہے۔ جب ہم کہتے ہیں کہ ایک مردِ مومن، حسنِ عمل کسی صلہ یا معاوضہ کی خاطر نہیں کرتا تو اس سے یہی مقصود ہوتا ہے کہ وہ عمل کا صلہ یا معاوضہ، طبعی یا حیوانی پیانوں میں نہیں مانگتا۔ اسے اس کا صلہ ذات کے پیانوں کے مطابق ملتا ہے۔ مَا سَأَلْتُمْ لَكُمْ مِنْ أَحْسَنِ مِنْ أَحْسَنِ إِلَّا عَلَى اللَّهِ۔ (سورۃ) سے یہی مراد ہے۔ عمل کوئی بھی ہو وہ بلا صلہ یا بلا معاوضہ کبھی نہیں رہتا۔ صرف معاوضہ اور معاوضہ میں فرق ہوتا ہے۔ مثلاً انسانی ذات کی نشوونما کے لئے ایک قانون (مستقل قدر) یہ ہے کہ انسان اپنی محنت کی کمائی میں سے جس قدر زیادہ دوسروں کی پرورش کے لئے دیتا ہے اسی قدر اس کی ذات کی نشوونما ہوتی چلی جاتی ہے۔ جو شخص انسانی ذات پر ایمان رکھتا ہے وہ پوری محنت سے کمائی کرتا ہے۔ لیکن اس میں سے صرف اتنا اپنے لئے رکھتا ہے جس سے اس کی طبعی ضروریات پوری ہوں۔ اور فاضلہ کمائی دوسروں کی پرورش کے لئے عام کر دیتا ہے۔ (قرآن کریم نے انسانی

حل اس کے یہ معنی نہیں کہ مستقل اقدار کے مطابق عمل کرنے سے طبعی مفاد ملتے ہی نہیں۔ ان اقدار کے مطابق نظامِ زندگی تشکیل کرنے سے اس دنیا کے طبعی مفاد بھی بڑی عمدگی سے حاصل ہوتے ہیں اور انسانی ذات کی نشوونما بھی ہوتی چلی جاتی ہے۔ ربنا اتقوا فی الدنیا حسنة و فی الاخرۃ حسنة۔ کا یہی مفہوم ہے۔ یعنی دنیاوی زندگی بھی خوشگوار اور آخری زندگی بھی خوشگوار۔

ذات کی نشوونما کا یہ طریق بتایا ہے) ظاہر ہے کہ طبعی ہیالوں سے ماپے تو اس میں اس شخص کا سراسر نقصان ہے۔ یہی ہے کہ لوگوں کی سمجھ میں یہ بات نہیں آتی کہ اگر کسی شخص کو معلوم ہو کہ جو کچھ اس کی ضروریات سے زائد ہوگا وہ دوسروں کے پاس چلا جائے گا تو وہ اتنا کماٹے گا ہی کیوں جو اس کی ضروریات سے زائد ہو۔ وہ تھوڑی سی محنت کر کے اپنی ضروریات کے مطابق کما لے گا اور پھر چین سے سوئے گا۔ ان لوگوں کی یہ دلیل بڑی معقول نظر آتی ہے اور اس کا اطمینان بخش جواب کسی کے پاس نہیں ہوتا۔ یہی وہ مشکل ہے جو کمپوننٹ ممالک میں پیش آرہی ہے۔ اس سوال کا جواب صرف قرآنی تصور حیات کی روش سے مل سکتا ہے اور یہی ہے وہ مقام جہاں قرآنی نظام، دیگر نظام ہائے معیشت و معاشرت سے ممتاز ہو جاتا ہے۔ قرآنی نظام کی حامل، مومنین کی جماعت ہوتی ہے۔ یعنی ان لوگوں کی جماعت جو اس حقیقت پر عملی وجہ البصیرت ایمان رکھتے ہیں کہ:-

(۱) انسانی ذات کی نشوونما مقصود حیات ہے۔ اور

(۲) ذات کی نشوونما اس سے ہوتی ہے کہ انسان پوری پوری محنت کرے اور اپنی ضروریات سے زائد جس قدر ہوا سے نوع انسان کی پرورش کے لئے عام کر دے۔

ان لوگوں کے دل میں اس کے لئے کس قدر تڑپ ہوتی ہے۔ ہم اس کا اندازہ نہیں لگا سکتے۔ اسے ایک مثال سے سمجھا جا سکتا ہے۔ جو ماں اپنے دودھ سے بچے کی پرورش کرتی ہے اس کی انتہائی خواہش اور کوشش ہوتی ہے کہ اس کے زیادہ سے زیادہ دودھ پیدا ہوتا کہ اس کا بچہ بھوکا نہ رہ جائے۔ ظاہر ہے کہ اس کا دودھ اس غذا سے بنتا ہے جو وہ اپنے جسم کی پرورش کے لئے کھاتی ہے۔ لیکن وہ کبھی نہیں چاہتی کہ یہ غذا اس کے بدن کا جزو بن جائے۔

## مومن ایسا کیوں کرتے ہیں؟

اور دودھ میں تبدیل نہ ہو۔ اس کے برعکس، اگر کبھی اس کے دودھ میں کمی واقع ہو جائے تو وہ ڈاکٹروں سے مشورہ کرتی ہے کہ کس طرح اس کی غذا (زیادہ سے زیادہ حد تک) دودھ میں تبدیل ہو جائے۔ وہ یہ سب کچھ کیوں کرتی ہے؟ محض اس لئے کہ بچے کی حفاظت اور پرورش اس کی زندگی کا مقصد بن چکی ہوتی ہے۔ اس سے اس کے قلب کو تسکین حاصل ہوتی ہے۔ بعینہ یہی حالت ان لوگوں کی ہوتی ہے جن کا ایمان یہ ہو کہ دوسروں کی پرورش سے ان کی ذات کی نشوونما ہوتی ہے وہ زیادہ سے زیادہ کماٹتے ہیں۔ اور اس سے صرف اپنی ضروریات کے بقدر رکھ کر باقی سب دوسروں کی پرورش کے لئے عام کر دیتے ہیں۔ بلکہ بعض اوقات وہ اس سے بھی آگے بڑھ جاتے ہیں۔ اور **يُوَشِّرُونَ عَلٰی اَنْفُسِهِمْ وَتَوْكَانَ بِيْهَمٍ حَفَاصَةً مُّرۡ۟ۨۦ۟ۢۚ** (دوسروں کو اپنے آپ پر ترجیح دیتے ہیں خواہ انہیں خود تنگی میں گزارا کیوں نہ کرنا پڑے۔ جس طرح ماسا کی ماری ماں خود بھوک رہتی ہے لیکن اپنے بچوں کا ہیٹ بھرنے کی فکر کرتی ہے۔ خود گیلے بستر پر سوتی ہے اور بچے کو خشک جگہ پر لٹاتی ہے۔ جس طرح اس ماں کے دل میں اس وقت کسی معاوضہ یا صلہ کا خیال نہیں ہوتا۔ اسی طرح یہ لوگ بھی جن کی پرورش کا سامان ہم پہنچاتے ہیں ان سے کہہ دیتے ہیں کہ: **لَا نُرِيۡدُ مِنْكُمْ جَزَا۟ۡ۟ۢۚ وَّ لَا شُكُوۡرًا** (ہم تم سے نہ کسی معاوضہ کے خواہاں ہیں، نہ شکریہ تک کے متمنی۔ اس مثال میں فرق

یہ ہے کہ ماں بچے کے لئے یہ کچھ اس جہلی تقاضے کے ماتحت کرتی ہے جو ہر جوان کے اندر ودیعت کر کے رکھ دیا گیا ہے۔ ہر جوان ان بھی وہی کچھ کرتی ہے جو انسانی ماں کرتی ہے۔ لیکن بندہ مومی یہ کچھ عقل و فکر کی رُو سے اور اپنے اختیار و ارادہ سے کرتا ہے اور ان دونوں میں جو فرق ہے وہ ظاہر ہے۔ یہی وہ بنیاد ہے جس پر قرآن اپنے اس نظام کی عمارت استوار کرتا ہے جس میں کیریئر خود بخود بند ہوتا چلا جاتا ہے۔ وہ سب سے پہلے مملکت کو اس کا ذمہ دار قرار دیتا ہے کہ وہ تمام

### عملی طریق

افراد معاشرہ کی ضروریات زندگی اور ان کی مضر صلاحیتوں کی نشوونما کا سامان فراہم کرے۔ اس سے انسانی سیرت کی وہ تمام کمزوریاں رفع ہو جاتی ہیں جو احتیاج کی وجہ سے پیدا ہوتی ہیں اور جو کیریئر کی پستی کا موجب بنتی ہیں۔ دوسری طرف وہ ہر فرد معاشرہ کے دل میں اس ایمان کو راسخ کرتا ہے (وہ راسخ کیا کرتا ہے۔ معاشرہ مشتعل ہی ان افراد پر ہوتا ہے جو اس ایمان کے حامل ہوں) کہ وہ جس قدر محنت کر کے کمائیں گے اور جو کچھ ان کی ضروریات سے زائد ہو اُسے دوسروں کی نشوونما کے لئے دے دیں گے اسی قدر ان کی اپنی ذات کی نشوونما ہوگی۔ اس سے وہ تمام خرابیاں دور ہو جاتی ہیں جو دولت جمع کرنے کی ہوس یا افراط زر سے پیدا ہوتی ہیں۔ اس نظام میں نہ فاضلہ دولت کسی کے پاس رہتی ہے..... نہ مفاد پرستی کے جذبات انسانی سیرت کو داغدار کرتے ہیں۔ ہمارے زمانے میں کمیونزم کے نظام کا بھی یہی دعوٰی ہے کہ وہ فاضلہ دولت (SURPLUS MONEY) افراد کے پاس نہیں رہنے دے گا اور اس طرح

نظام سرمایہ داری کی نعمتوں کو ختم کر دے گا۔ لیکن کمیونزم کا نظام مادی تصور حیات پر مبنی ہے۔ اس لئے اس میں وہ جذبہ محرکہ پیدا نہیں ہو سکتا جس کی بنا پر انسان زیادہ سے زیادہ محنت کرے اور اپنی ضروریات سے زائد سب کچھ دوسروں کی پرورش کے لئے مطہب خاطر

### کمیونزم کی بنیادی کمزوری

دیدے۔ یہی وہ بنیادی کمزوری ہے جس کی وجہ سے کمیونزم کا نظام نہ قائم رہ سکتا ہے، نہ آگے بڑھ سکتا۔ اسے صرف استبداد کے زور پر قائم رکھا جا سکتا ہے اور یہ ظاہر ہے کہ استبداد کے ڈنڈے سے قائم کردہ نظام، زیادہ دنوں تک چل ہی نہیں سکتا۔ وہی نظام قائم رہنے اور آگے بڑھنے کی صلاحیت اپنے اندر رکھتا ہے جو افراد معاشرہ کے دل کی گہرائیوں سے اُبھرے۔ یہ چیز قرآن کے پیش کردہ تصور حیات کے علاوہ اور کہیں ممکن نہیں۔ کمیونزم جس تصور حیات کی تخلیق ہے اسے قرآن (جیسا کہ ہم پہلے دیکھ چکے ہیں)۔ حیوانی سطح زندگی قرار دیتا ہے۔ جس میں کیریئر کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس تصور حیات کی رُو سے مادی مفاد سے بند کوئی قدر نہیں ہوتی۔ اس میں آپ زیادہ سے زیادہ نیشنلزم کا جذبہ ابھار کر

### نیشنلزم کا جذبہ

افراد معاشرہ کو انفرادی مفاد سے قومی مفاد کی طرف لے جاسکتے ہیں۔ لیکن چونکہ (مغربی نظریہ جمہوریت کی رُو سے) نیشنلزم کی بنیاد قوموں کے باہمی جذبہ منافرت پر ہے اور ایک قوم جانتی ہے کہ اگر مجھ میں کمزوری آگئی تو قومیں مجھے ہرپ کر جائیں گی۔ اس لئے جس چیز کو نیشنلزم میں قومی کردار کہا جاتا ہے وہ بھی تحفظِ خویش (PRESERVATION OF SELF) ہی کے جذبہ کا پیدا کردہ ہوتا ہے۔ کسی انسانی

لادہ نظام بچوں کی تعلیم و تربیت اس انداز سے کرتا ہے کہ ان کے دل میں شروع سے یہ تصور راسخ ہوتا چلا جائے۔

قدر کو حیوانی تقاضے پر ترجیح دینے کا نام نہیں ہوتا۔ اس میں ایک فرد کے بجائے، افراد کا مجموعہ اپنا تحفظ چاہتا ہے۔ ہم یہ نہیں کہنا چاہتے کہ تحفظ خویش اچھی چیز نہیں اور کسی قوم کو اپنے ملک کی حفاظت نہیں کرنا چاہیے۔ تحفظ خویش نہایت ضروری ہے اور اپنے وطن کی حفاظت تحفظ خویش کے لئے لاینفک۔ جو کچھ ہم نے اوپر کہا ہے اس سے مقصود یہ ہے کہ اگر کوئی شخص تحفظ خویش کے لئے (خواہ وہ انفرادی ہو یا اجتماعی) کوشش کرتا ہے تو اس کے متعلق یہ نہیں کہا جائے گا کہ وہ کسی بلند کیریئر کا ثبوت دیتا ہے۔ اس کے متعلق یہ ہی کہنا چاہیے کہ وہ عقل مندی اور دانش لہوار کا ثبوت دیتا ہے۔ اسی طرح جو شخص اپنا تحفظ نہیں چاہتا (خواہ وہ انفرادی ہو یا اجتماعی) اس کے متعلق بھی یہ نہیں کہا جائے گا کہ اس کا کیریئر بہت ہے۔ کہا یہ جائے گا کہ وہ بڑا احمق ہے۔ یہ ایسے ہی ہے جیسے اگر کوئی شخص، کشتی میں بیٹھا ہوا، کشتی میں سوراخ کر رہا ہو تو اس کے متعلق یہ نہیں کہا جائے گا کہ اس میں کیریئر کی کمی ہے۔ اس کے متعلق یہی کہا جائے گا کہ وہ پاگل ہے۔ جو شخص وطن میں رہتے ہوئے اس وطن کی تخریب چاہتا ہے، اس کا شمار پاگلوں میں ہوگا۔ لہذا نیشنلزم میں اگر کوئی شخص وطن کے مفاد کو، مفادِ خویش پر ترجیح دیتا ہے تو اُسے نہایت سمجھدار اور ہوشمند کہا جائے گا۔ (جس طرح اگر کوئی شخص کشتی کا سوراخ بند کرنے کے لئے اپنا قیمتی رومال اس میں ٹھونس دے تو اسے عقل مند کہا جائے گا)۔ صاحبِ کردار وہ ہوگا جو کسی ڈوہتے کو بچانے کے لئے دریا میں کود جائے۔ اور یہ چیز صرف بلند اور مستقل اقدار پر ایمان لانے سے پیدا ہو سکتی ہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ بعض افراد ایسے بھی ملیں گے جنہیں بلند اقدار کا احساس و شعور بھی نہیں ہوگا لیکن اس کے باوجود وہ ڈوہتوں کو بچانے کے لئے اپنی جان پر کھیل جائیں گے۔ لیکن ان کے نفسیاتی تجربے کے بعد یا تو یہ حقیقت سامنے آئے گی کہ وہ اس بلند قدر کا غیر شعوری طور پر احساس رکھتے تھے اور یا ان کا جذبہ محرکہ کچھ اور تھا۔ صاحبِ کردار وہی ہے جو دو اقدار کا شعوری طور پر موازنہ کرے اور پھر بلند قدر کی حفاظت کے لئے اس سے بہت درجہ کی قدر کو علی وجہ البصیرت قربان کر دے۔ یہ چیز قرآن کی بیان کردہ مستقل اقدار پر ایمان لانے سے ہی ہو سکتی ہے۔ یہ کیونزوم یا کسی اور کے بس کی بات نہیں۔ قرآن پر ایمان رکھنے والے اگر اپنے ملک کی حفاظت کے لئے ذاتی مفاد کی پرواہ نہیں کرتے تو اس لئے نہیں کہتے کہ وہ ان کا اپنا تحفظ چاہتا ہے بلکہ اس لئے کہ وہ ملک کو ان بلند اقدار کے بروئے کار لانے اور دنیا میں عملاً نافذ کرنے کا ذریعہ سمجھتے ہیں۔ اور اس کا تحفظ اس لئے چاہتے ہیں کہ اس سے مستقل اقدار کا تحفظ ہو جاتا ہے۔ اس لئے اگر وہ ملک کی حفاظت و استحکام کے لئے ذاتی مفاد کی پرواہ نہیں کرتے تو ان کا یہ عمل بھی اپنے طبعی تقاضے پر مستقل اقدار کو ترجیح دینے کے لئے ہوتا ہے۔ لہذا یہ ان کے کیریئر کی بندری کی دلیل ہوتا ہے۔

### مرد مومن کا جذبہ تحفظ وطن

آپ نے غور کیا کہ ایک مادہ پرست کے جذبہ تحفظ وطن اور ایک مومن کے جذبہ تحفظ وطن میں کس قدر بنیادی فرق ہے؟ مادہ پرست کے نزدیک وطن مقصود بالذات ہوتا ہے کیونکہ اس میں اس کی اور اس کی اولاد کی حفاظت مضر ہوتی ہے۔ لیکن مرد مومن کے نزدیک وطن مقصود بالذات نہیں ہوتا۔ اس کے نزدیک وہ مستقل اقدار کے تحفظ و تنفیذ کا ذریعہ ہوتا ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ اس سے اس کا اور اس کی اولاد کا تحفظ بھی ہو جاتا

جہ جس طرح قرآنی نظام میں انسانی ذات کے استحکام کے ساتھ ساتھ دنیاوی مفاد بھی حاصل ہونے چلے جاتے ہیں۔ جو کچھ کہا گیا ہے اس کا مخلص یہ ہے کہ جو شخص مستقل اقدار پر ایمان رکھتا ہے اس کے نزدیک مقصود زندگی ان اقدار کا تحفظ ہے۔ باقی سب کچھ اس بلند مقصد کے حصول کا ذریعہ ہے۔ جب وہ ان ذرائع کے تحفظ و استحکام کی خاطر اپنے طبعی تقاضوں کو پورا کرتا ہے تو وہ درحقیقت ان مستقل اقدار کے تحفظ و استحکام کے لئے ہوتا ہے۔ اس طرح ایک مومن کے دنیاوی کام بھی دین کا حصہ بن جاتے ہیں۔ مملکت پاکستان کے حصول کا مقصد یہی تھا کہ اس میں ایسا نظام زندگی قائم کیا جائے جس سے افراد معاشرہ کی ذات کی نشوونما ہو جائے۔ اس سے ظاہر ہے کہ اس مملکت کا حصول مقصود بالذات نہیں تھا۔ ایک بلند مقصد کے حصول کا ذریعہ تھا۔ اس سے اگر طبعی مفاد (سیاسی، معاشی وغیرہ مفادات) حاصل ہوتے تھے تو وہ اس نظام کا فطری نتیجہ تھے۔ لیکن یہ بھی ظاہر ہے کہ اس قسم کا نظام انہی افراد کے ذمہ تو قائم ہو سکتا تھا جن کا زاویہ نگاہ قرآن ہو۔ یعنی جو انسانی ذات اور اس کی نشوونما کو اپنی زندگی اور اس مملکت کا مقصود و سہتی سمجھیں۔ مملکت کے اقتدار کا اس پادشاه یا اس پارٹی کے ہاتھ میں ہونے سے یہ مقصد حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس میں فیصلہ کن سوال یہ ہے کہ کیا مملکت کا اقتدار ان افراد کے ہاتھوں میں ہے جو قرآنی تصور حیات پر ایمان رکھتے ہیں اور اقدار خداوندی پر عمل پیرا ہونے کو زندگی کا مقصد؟ اگر ایسا نہیں تو حکومتوں کی تبدیلی اور پارٹیوں کے تردد و بدل سے وہ مقصد کبھی حاصل نہیں ہو سکے گا جس کیلئے اس مملکت کو حاصل کیا گیا تھا۔ یہی وہ حضرات ہوں گے جنہیں صاحب کردار (کیئر ٹیکر ڈولے لٹ) کہا جائے گا اور انہی کے برسر اقتدار آنے سے معاشرہ کی ہر قسم کی برائیوں کا خاتمہ ہو سکے گا۔ یہ چیز مناسب تعلیم و تربیت کے ذریعے ہی حاصل ہو سکتی ہے۔ قیام پاکستان کے بعد ہمارے جو راہنما برسر اقتدار آتے رہے ان میں سے قریب قریب ہر ایک کے ساتھ میری راہ در رسم تھی۔ میں نے ان کی خدمت میں عرض کیا کہ ہماری موجودہ قوم جیسی تیسری بھی ہے اس کے ذمے تو صرف یہ فریضہ عائد کیا جائے کہ اس خطرہ زمین کو محفوظ رکھیں۔ لیکن آنے والی نسل کی تعلیم و تربیت اس انداز سے کی جائے کہ قرآنی تصور حیات ان کے رگ و پے میں سرایت کر جائے اور اس طرح وہ ایک مثالی صاحب کردار قوم بن کر اُبھرے۔ مجھ سے اتفاق تو ان سب نے کیا لیکن (افسوس کہ) عملی قدم کسی نے بھی نہ اٹھایا۔

جس سے جگر لالہ میں ٹھنڈک ہو وہ مشہم  
در پاؤں کے دل جس سے دہل جائیں وہ ہونان

(مترجم کلیم)  
(۳ جنوری ۱۹۸۱ء)

**خریدار صاحبان متوجہ ہوں**

خط و کتابت کرتے وقت اپنا خریداری نمبر ضرور لکھیں۔

(۱) با اوقات ادارہ ہذا کے نام جرمنی آڈر موصول ہونے ہیں ان کے کوپنرز (COUPONS) پر خریدار کا مکمل پتہ نہیں لکھا ہوا ہوتا۔ اس کا خاص خیال رکھا جائے تاکہ تعمیل میں بلاوجہ تاخیر نہ ہو۔

(۲) پرچہ نہ ملنے کی اطلاع خریدار ماہ روال کی پندرہ تاریخ تک بھیج دیں۔ اس صورت میں ہی پرچہ دوبارہ ارسال کیا جائے گا۔

(۳) جواب طلب امور کے لئے جوابی لفافہ ارسال کریں۔ (ناظم ادارہ طلوع اسلام)

## درمنثور

انے گہرائی سے تا بلکہ میرے سے چند جہ اقبال کے مکتوبات و  
دیگر تحریرات شریک سے جا بجا بکھرے پڑے ہیں۔

### داخلی انقلاب

زندگی اپنے حوالی میں کسی قسم کا انقلاب پیدا نہیں کر سکتی جب تک پہلے اس کی اندرونی گہرائیوں میں انقلاب نہ ہو۔ اور  
کوئی نئی دنیا خارجی وجود اختیار نہیں کر سکتی جب تک اس کا وجود پہلے انسانوں کے ضمیر میں متشکل نہ ہو۔ (درباچہ پیام مشرق)  
نسل پرستی

تاریخ انسانیت میں اسلام کا ظہور ایسے وقت میں ہوا جب وحدت انسانیت کے لئے دنیوی اصولی اصول مثلاً خونی شہتے  
اور تخت و تاج کے علاوہ ناکام ہو رہے تھے۔ چنانچہ اسلام کے نزدیک وحدت انسانیت کا اصول گوشت پوست سے  
متعلق نہیں بلکہ اس کا سرچشمہ انسانی قلب میں ہے۔ انسانیت کے نام اسلام کا عمرانی پیغام ہی ہے کہ نسلی امتیازات مٹا دو  
در نہ خانہ جنگی میں تباہ ہو جاؤ گے۔ یہ کہنا مبالغہ آمیزی نہ ہو گا کہ اسلام فطرت کے نسل ساز مظاہر کو پسند نہیں کرتا اور  
اپنے مخصوص اداروں سے ایسے نقطہ نگاہ کی تخلیق کرتا ہے جو فطرت کے نسل ساز کو نبی کو بیکار کر دے۔ انسانوں کے  
سدھارنے کے لئے اسلام نے ایک ہزار سال میں وہ کچھ کر دکھایا جو عیسائیت اور بدھ مت سے دو ہزار سال سے  
اوپر میں بھی نہیں ہو سکا۔ (احمدیت سے متعلق۔ نہرو کے جواب میں)

### قومیت

اسلام کا مذہبی نصب العین اس معاشری نظام سے ناقابل شکست طریق سے وابستہ ہے جسے اس نے تشکیل کیا ہے۔ یہاں  
تک کہ ایک کا انکار دوسرے کے انکار کو مستلزم ہے۔ لہذا قومی حقلوں پر کسی قومیت اجتماع کا قیام اسلامی اصول وحدت کا  
نقیض ہے۔ کوئی مسلمان اس کا تقویٰ تک نہیں کر سکتا۔ (خطبہ صدارت ۱۹۷۳ء)

### مذہب اور سیاست

اسلام محض انسان کی اخلاقی اصلاح کا داعی نہیں بلکہ عالم بشریت کی اجتماعی زندگی میں ایک تندرستی مگر اساسی انقلاب  
بھی چاہتا ہے، جو اس کے قومی نقطہ نگاہ کو کبیر بدل کر اس میں خالص انسانی ضمیر کی تخلیق کرے۔ قدیم زمانے میں دین قومی  
تھا۔ جیسے مصریوں، یونانیوں اور ہندیوں کا، بعد میں نسلی قرار پایا جیسے یہودیوں کا۔ مسیحیت نے یہ تعلیم دی کہ دین انفرادی  
اور پرائیویٹ ہے۔ یہ اسلام ہی تھا جس نے نبی نورا انسان کو سب سے پہلے یہ پیغام دیا کہ دین نہ قومی ہے نہ نسلی۔ نہ  
انفرادی ہے نہ پرائیویٹ۔ بلکہ خالصتہ انسانی ہے۔ اور اس کا مقصد باوجود تمام فطری امتیازات کے عالم بشریت کو متحد و

منظوم کرنا ہے۔ صرف یہی ایک طریقہ ہے جس سے عالم انسانی کی جذباتی زندگی اور اس کے افکار میں یک جہتی اور ہم آہنگی پیدا ہو سکتی ہے، جو ایک امت کی تشکیل اور اس کی بقا کے لئے ضروری ہے۔ (مولانا حسین احمد مدنی کے جواب میں بیان ۱۹۲۵ء) **شریعت کا مقصود**

اسلام نفس انسانی اور اس کی مرکزی قوتوں کو فنا نہیں کرتا بلکہ ان کے عمل کے لئے حدود معین کرتا ہے۔ ان حدود کے معین کرنے کا نام اصطلاح اسلام میں شریعت یا قانون الہی ہے۔ (مولوی ظفر احمد صاحب مدنی کے نام خط - ۱۹۳۷ء) **دور انحطاط کے پیشوا**

اقوام و ملل کے عروج و زوال کی داستانوں سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ قوموں کی زندگی کی سوتیں خشک ہونا شروع ہوتی ہیں تو ان کا زوال بجائے خود ان کے شعرا و فلاسفہ، سیاستدان وغیرہ ہم کو ایک نئی فکر یک خیال سے ابھارتا ہے چنانچہ وہ پیغمبرانہ شان سے اٹھتے ہیں اور استدلال کے گوکھ دھندے تیار کر کے حیات ملی کے زوال و زمام کے گیت گاتے اور انہیں خوشی آہندہ درختاں بناتے ہیں۔ یہ پیغمبر شعوری طور پر قنوطیت کو رجائیت کے نگاہ فریب لباس میں پیش کرتے ہیں۔ اس طرح وہ اہل قوم کے عملی قومی گوشل، اور ان کی روحانی قوت کو کیسرفنا کر دیتے ہیں۔ (بیان متعلقہ احمدیت)

### مجوسی کلچر

جب کسی کلچر میں علامات زوال نمودار ہونا شروع ہو جاتی ہیں تو اس کی فلسفیانہ بحثیں، اس کے تصورات اور اس کے واردات روحانی کی شکلیں جامد اور غیر متحرک ہو جاتی ہیں۔ مجوسی کلچر ایسے ہی دور سے گزر رہی تھی کہ اسلام کا ظہور ہوا جہاں تک میں تاریخ کلچر کا مطالعہ کر سکا ہوں، اسلام نے مجوسی کلچر کے خلاف شدید احتجاج کیا۔ قرآن میں تین ثبوت اس امر کے ملتے ہیں کہ قرآن کا مقصد یہ تھا کہ وہ نہ صرف فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دے بلکہ واردات و کیفیات روحانی کی تشکیل نو کرے۔ لیکن ہمارے مجوسی اور نہ نے اسلام کی زندگی کی سوتیں خشک کر دیں اور اس کی روح کی نشوونما اور اس کے مقاصد کی تکمیل کے سلسلے کو آگے بڑھنے سے روک دیا۔ (احمدیت سے متعلق - اخبار اٹلٹ کے جواب میں)

### اسلام پر تازک وقت

اسلام اس وقت زمانے کی کسوٹی پر کسا جا رہا ہے اور شاید تاریخ اسلام میں ایسا وقت اس سے پہلے کبھی نہیں آیا۔ (صوفی غلام مصطفیٰ تبسم کے نام خط - ۱۹۲۵ء)

### قرآن کی کابلیت

ایک مدت سے ہم یہ جمن رہے ہیں کہ قرآن کابل کتاب ہے اور خود اپنے کمال کا مدعی ہے۔ لیکن ضرورت اس امر کی ہے کہ اس کے کمال کو عملی طور پر ثابت کیا جائے کہ سیادت انسانی کے لئے تمام ضروری قواعد اس میں موجود ہیں۔ (صوفی غلام مصطفیٰ تبسم کے نام خط - ۱۹۲۵ء)

### دورِ حاصد کا مجدد

میرا عقیدہ یہ ہے کہ جو شخص اس وقت قرآنی نقطہ نگاہ سے زمانہ حال کے جو رس پروڈنسس (اصول فقہ) پر ایک تنقیدی نگاہ ڈال کر احکام قرآنیہ کی اہمیت کو ثابت کرے گا۔ وہی اسلام کا مجدد ہوگا اور بنی نوع انسان کا سب سے بڑا خادم بھی وہی شخص ہوگا۔ (صوفی غلام مصطفیٰ تبسم کے نام خط - ۱۹۲۵ء)

## مخاورہ عرب

ہندی مسلمانوں کی بڑی بذمختی یہ ہے کہ اس ملک سے عربی زبان کا علم اٹھ گیا ہے۔ اور قرآن کی تفسیر میں محاورہ عربیے بالکل کام نہیں لیتے۔ یہی وجہ ہے کہ اس ملک میں قناعت اور توکل کے وہ معانی لئے جاتے ہیں جو عربی زبان میں سرگز نہیں۔  
(سراج الدین پال کے نام خط۔ ۱۹۱۶ء)

## بلت کی حالت

اسلام کے لئے اس ملک میں نازک زمانہ آرہا ہے۔ جن لوگوں کو کچھ احساس ہے ان کا فرض ہے کہ اس کی حفاظت کے لئے ہر ممکن کوشش اس ملک میں کریں۔ علماء میں مابہت آگنی ہے۔ یہ گروہ حق کو کہنے سے ڈرتا ہے۔ صوفیاء اسلام سے بے پرواہ اور حکام کے تصرف میں ہیں۔ اخبار نویس اور آج کل کے تعلیم یافتہ لیڈر خود غرض ہیں اور ذاتی منفعت و عزت کے سوا کوئی مقصد ان کی زندگی کا نہیں۔ عوام میں حسرت موجود ہے مگر ان کا کوئی بے غرض رہنما نہیں۔  
(چودھری نیاز علی خاں کے نام خط۔ ۱۹۳۷ء)

## نازک وقت

مسلمانوں پر اس وقت (دماقی اعتبار سے) وہی زمانہ آرہا ہے جس کی ابتدا یورپ کی تاریخ میں لوٹھر کے عہد سے ہوئی۔ مگر چونکہ اسلامی تحریک کی کوئی خاص شخصیت راہ نمانہ نہیں ہے اس واسطے اس تحریک کا مستقبل خطرات سے خالی نہیں۔ نہ عامۃ المسلمین کو یہ معلوم ہے کہ اصلاح لوٹھر نے مسیحیت کے لئے کیا کیا نتائج پیدا کئے ہیں۔  
(سید سلیمان ندوی کے نام خط۔ ۱۹۲۶ء)

## اضطراب

میرے دل میں ممالک اسلامیہ کے موجودہ حالات دیکھ کر بے انتہا اضطراب پیدا ہو رہا ہے۔ یہ بے چینی اور اضطراب محض اس وجہ سے ہے کہ مسلمانوں کی موجودہ نس گھرا کر کوئی اور راہ اختیار نہ کر لے۔  
(سید سلیمان ندوی کے نام خط۔ ۱۹۲۶ء)

## فکر سے محسوس

توزیع فکر سے محسوس ہو کہ تباہ ہو جاتی ہیں۔

(خطبہ صدارت ۱۹۲۷ء)

## لیڈروں کا فقدان

اس وقت (ہندوستان کے) مسلمان دو امراض میں مبتلا ہیں۔ پہلا مرض ان قائدین کا فقدان ہے جو اسلام کی روح اور تقدیر کو بھی بڑی سمجھتے ہوں۔ اور تازہ بیچ جدید کے میلانات پر بھی ان کی نگاہ ہو۔ ایسے اشتیاق میں ہی قوموں کی قوت متحرک ہوتے ہیں۔ لیکن وہ خدا کی دین ہوتے ہیں اور ضرورت کے مطابق پیدا نہیں کئے جاسکتے۔ دوسرا مرض احساس اجتماعیت کا فقدان ہے۔ اس سے افراد اور گروہ اپنی جدا گاتہ راہیں تلاش کر رہے ہیں اور عمومی فکر اور اجتماعی حرکت میں کوئی اضافہ نہیں کر رہے۔ اس وقت ہم سیاست میں وہ کچھ کرتے ہیں جو مذہب میں صدیوں سے کرتے چلے آ رہے ہیں۔ (خطبہ صدارت ۱۹۳۳ء)

## احترام آدمیت

ریڈیو تقریر ۱۹۳۸ء

انسان کی بقا کا لازماً انسانیت کے احترام میں ہے۔



## وحدتِ انسانیت

قومی وحدت ہرگز قائم و دائم نہیں ہے۔ وحدت صرف ایک مقتدر ہے اور وہ بنی نوع انسان کی وحدت ہے۔ جو نسل، زبان، رنگ اور قومیت سے بالاتر ہے۔  
(خطبہ صدارت ۱۹۵۶ء)

## قومیت سے بلند

اس وقت دنیا میں اور بالخصوص ممالکِ مشرق میں ہر ایسی کوشش جس کا مقصد افراد و اقوام کی نگاہ کو جزائیاتی حدود سے بالاتر کر کے ان میں ایک صحیح اور قوی انسانی سیرت کی تجدید و تخلیق ہو قابلِ احترام ہے۔ (ریساچہ پیام مشرق)

## وطنیت

میں یورپی تصور کی وطنیت کا مخالف ہوں۔ اس کی وجہ یہ نہیں کہ اس سے مسلمانوں کو کم تر مادی فوائد حاصل ہوں گے۔ بلکہ اس لئے کہ اس میں منکرِ خدا مادیت کے جرائم پائے جاتے ہیں جسے میں ہدیہ انسانیت کے لئے عظیم ترین خطرہ سمجھتا ہوں۔  
(خطبہ صدارت ۱۹۳۲ء)

## مسلم لیگ کے لئے فیصلہ

مسلم لیگ کو آزکار یہ فیصلہ کرنا ہو گا کہ وہ پست و سابق مسلمانوں کے اعلیٰ طبقہ کی نمائندگی تک محدود رہے گی یا مسلمان عوام کی نمائندگی بھی کرے گی۔ ذاتی طور پر میں سمجھتا ہوں کہ جو سیاسی جماعت عام مسلمانوں کا درجہ بلند کرنے کی داعی نہیں وہ عوام میں کبھی مقبول نہیں ہو سکتی۔  
(قائد اعظم کے نام خط ۱۹۳۳ء)

## لیگ کا مستقبل

آئین کے مطابق اعلیٰ عہدے امراء کی اولاد کے لئے وقف ہیں اور نچلے درجے کے عہدے ذریعوں کے دوستوں اور رشتہ داروں کا حصہ ہیں۔ دیگر امور میں ہمارے سیاسی اداروں نے عامۃ المسلمین کا عمومی درجہ بلند کرنے کا کبھی خیال تک نہیں کیا۔ پیٹ کا مسئلہ دن بدن لاینحل ہوتا جا رہا ہے۔ مسلمان نے یہ محسوس کرنا شروع کر دیا ہے کہ وہ دو سو سال سے ذلیل سے ذلیل تر ہوتا جا رہا ہے۔ سوال یہ ہے، مسلمان کے اندازس کا مسئلہ کیسے حل کیا جائے۔ لیگ کا سارا مستقبل اس مسئلہ کے حل پر ہے۔